ABREVIERI ŞI SIGLE*

acad. = academician(ul), academicieni(i); ACCDCL v. nr. 42; adăug. = adăugită, adăugite; Agora = Agora. Trimestrial de cultură şi dialog interdisciplinar editat de Fundaţia Culturală „Sorin Tudor”. Director: Costache Tudor. Redactor-şef: Marina Cap-Bun, Constanţa, 1, 2001 [7, nr. 28, 2007]; AICSUS = Anuarul Institutului de Cercetări Socio-Umane Sibiu. Redactor-şef: Victor V. Grecu, Bucureşti, EAR, 1, 1994 [13–14, 2006–2007]; AIEF = Anuarul Institutului de Etnografie şi Folclor „Constantin Brăiloiu”. Serie nouă, Bucureşti, EAR, 1, 1990 (AR. Institutul de Etnografie şi Folclor „C. Brăiloiu”) [17, 2006]; AlbinaRom = Albina românească. Fondată de Gheorghe Asachi în 1829. Serie nouă, în redacţia lui Corneliu Leu. Editor: Casa de Editură şi Producţie Audio-Video-Film „Realitatea”, Bucureşti, 1, 1829 [180, iul.–sept. 2008]; ALLE = All Educational, Bucureşti [editură]; Alloquor v. nr. 16; AmS = Amurg sentimental. Revistă de literatură, informare şi divertisment. Redactor-şef: Teodora Moţet, Bucureşti, 1, 1995 [14, nr. 8, 2008]; an. = anexă, anexa, anexe(le); AnBuc = Analele Bucovinei. Redactor-şef: D. Vatamaniuc, Rădăuţi, EAR, 1, 1994 (AR. Institutul „Bucovina” Rădăuţi) [15, nr. 1, 2008]; AR = Academia Română; Argeş = Argeş. Revistă lunară de cultură fondată în 1966. Editată de Centrul Cultural Piteşti. Serie nouă. Redactor-şef: Jean Dumitraşcu, Piteşti, 1, 2001 [8, nr. 9, 2008]; art. = articol(ul), articole(le), articolului, articolelor; ASE = Academia de Studii Economice, Bucureşti; AstraB = Astra blăjeană. Publicaţie trimestrială editată de Astra – Despărţământul „Timotei Cipariu”. Redactor-şef: Silvia Pop, Blaj, 1, 1996 [12, nr. 3, 2008]; Ateneu = Ateneu. Revistă de cultură. Editată de Consiliul Judeţean Bacău. Redactor-şef: Carmen Mihalache, Bacău, 1, 1964 [45, nr. 12, 2008]; AUB-LLR v. nr. 18; AUG-MF v. nr. 1872; AUI-LLS v. nr. 17; AUOv v. nr. 20; AUS v. nr. 23; AUSH-LLR v. nr. 21; AUSH-LLS v. nr. 22; AUSH-LLS-L = Analele Universităţii „Spiru Haret”. Seria Filologie. Limbi şi literature străine. Literatură, Bucureşti, EFRM, 1, 1999 [6–7, 2004–2005]; aut. = autor(i), autorul(ui), autorii, autorilor, autoare(i), autoarelor; AUVT v. nr. 19.


Banat = Banat. Revistă editată cu sprijinul Consiliului Municipal Lugoj şi al Sindicatului Învăţământului Preuniversitar Timiş al Federaţiei Educaţiei Naţionale. Editori: Cenaclul „Banat“ al Casei de Cultură a Sindicatelor, Casa de Cultură a Municipiului şi Biblioteca Municipală Lugoj. Director: Iosif Crăciunescu. Redactor-şef: Ioan Ardeleanu 1, 2004 [ nr. 8, 2007]; bibl. = bibliografie, bibliografia, bibliografii(le); BPh v. nr. 24; BRL = Bibliografia românească de lingvistică; BucLit = Bucovina literară. Editori: Consiliul Judeţean Suceava, Societatea Scriitorilor Bucovineni. Redactor-şef: Ion Beldeanu, 1, 1990 [19, nr. 8–9, 2008]; BulPG v. nr. 26; BulŞt-UPT v. nr. 25.

cap. = capitol(ul), capitole(le), capitolului, capitolelor; CADLLM v. nr. 43; CC-AI v. nr. 44; CCŞ = Casa Cărţii de Ştiinţă, Cluj-Napoca [editură]; CED = Casa editorială „Demiurg”, Iaşi [editură]; CI = Coloana infinutului. Revistă de cultură editată de Asociaţia culturală „Constantin Brâncuşi”. Fondator: Nicolae Stanciu. Director: Horia Ciocârlie, Timişoara, 1, 1998 [11, nr. 65, 2008]; CId v. nr. 1623; CIE = Contemporanul. Ideea europeană. Revistă naţională de cultură, politică şi ştiinţe. Fondat în 1881. Apare sub egida Uniunii Scriitorilor. Director: Nicolae Breban. Redactor-şef: Aura Christi, Bucureşti, 1, 1990 [19, nr. 12, 2008]; CIL v. nr. 27; CLLR = Catedra de limba şi literatura română; conf. = conferinţă, conferinţa, conferinţe(le), conferenţiar(i), conferenţiarii; coord. = coordonator(ul), coordonatori(i), coordonare(a), coordonări(le), coordonat(ă), coordonaţi, coordonate; cop. = copertă, coperta, coperte(le); CTC = Cele trei Crişuri. Revistă de cultură. Seria a III-a. Director: Antonio Faur, Oradea, nr. 7–8, 2007; cuv. = cuvânt(ul), cuvinte(le); Cuvântul = Cuvântul. Revistă de cultură şi de atitudine. Serie nouă. Fondatorul seriei noi: Radu G. Ţeposu. Redactor-şef: Răzvan Ţupa, Bucureşti, 1, 1995 [12, nr. 12, 2006].

Dacoromania v. nr. 28; dec. = decembrie; desf. = desfăşurat(ă), defăşuraţi, desfăşurate; deutsch. Zus. = deutscher Zusammenfassung; DF-PLL v. nr. 1874; Discobolul = Discobolul. Revistă lunară de cultură. Serie nouă. Editată de Cons. Jud. Alba, Cons. Mun. Alba şi Centrul de cultură „Augustin Bena” Alba. Apare sub egida Uniunii Scriitorilor. Director de onoare: Ion Pop. Redactor-şef: Aurel Pantea, Alba-Iulia, 1, 1998 [11, nr. 130–131–132, 2008]; DJ = Dunărea de Jos. Revistă lunară a Centrului Cultural „Dunărea de Jos”. Fondată în 1908. Serie nouă. Editori. Consiliul Judeţean Galaţi, Centrul Cultural „Dunărea de Jos”. Director general: Răzvan Avram. Redactor-şef: Florina Zaharia, Galaţi, 1, 2002 [nr. 81, 2008]; 

* Prescurtările culese cu caractere aldine drepte sunt sigle care trimit la cărţi, la culegeri şi la publicaţii periodice sau seriale, iar cele culese cu caractere cursive albe sunt abrevieri ale unor termeni bibliografici uzuali sau ale unor nume de instituţii de învăţământ superior, ştiinţifice, culturale etc.; parantezele drepte la publicaţiile periodice şi seriale indică ultimele numere fişate.

DLit = Dacia literară. Revistă bitrimestrială de cultură. Fondată în 1840 de Mihail Kogălniceanu. Editori: Muzeul Literaturii Române Iaşi şi Societatea Culturală „Junimea ‘90”, în colaborare cu Uniunea Scriitorilor şi Consiliul Judeţean Iaşi. Serie nouă. Director de onoare: Alexandru Zub. Iniţiator şi coordonator al seriei noi: Lucian Vasiliu, Iaşi, 1, 1990 [19, nr. 80, 2006]; DLS = Departamentul de Limbaje Specializate; dr. = doctor (în ştiinţe); drd. = doctorand; DS-TP v. nr. 29.


EAlfa = Editura Alfa, Iaşi; EALL = Editura ALL, Bucureşti; EAmphora = Editura Amphora, Timişoara; EAR = Editura Academiei Române, Bucureşti; EASE = Editura Academiei de Studii Economice, Bucureşti; EClusium = Editura Clusium, Cluj-Napoca; ECoresi = Editura Coresi, Bucureşti; ECredis = Editura Credis, Bucureşti; ed. = ediţie, ediţia, ediţii(le), ediţiei, ediţiilor, editor(i); EDemiurg = Editura Demiurg, Iaşi; EDJ = Editura Fundaţiei Universitare „Dunărea de Jos”, Galaţi; EDP = Editura Didactică şi Pedagogică, Bucureşti; EFP = Editura Fundaţiei Pro, Bucureşti; EFRM = Editura Fundaţiei „România de Mâine”, Bucureşti; EFUPT = Editura Fundaţiei „Universitatea pentru Toţi”, Slatina; EGabriel = Editura Gabriel, Bucureşti; EIBMBOR = Editura Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, Bucureşti; engl.= englez(ă), engleza, englezi, engleze; englezesc(ul), englezeşti; Engl. Ab. = English Abstract; Engl. Summ. = English Summary; ENiculescu (ABC) = Editura Niculescu (ABC), Bucureşti; EParalela 45 = Editura Paralela 45, Piteşti; EPolirom = Editura Polirom, Iaşi; EUAV = Editura Universităţii „Aurel Vlaicu”, Arad; EUB = Editura Universităţii Bucureşti; EUE = Editura Univers Enciclopedic, Bucureşti v. şi UE; EUI = Editura Universităţii „Al. I. Cuza” din Iaşi; EUNAP = Editura Universităţii Naţionale de Apărare „Carol I”, Bucureşti; EUniversitaria = Editura Universitaria, Craiova; EUO = Editura Universităţii din Oradea; EUP = Editura Universităţii din Piteşti; EUPG = Editura Universităţii Petrol–Gaze din Ploieşti; EUPM = Editura Universităţii „Petru Maior”, Târgu-Mureş; EUS = Editura Universităţii „Ştefan cel Mare”din Suceava; EUTB = Editura Universităţii „Transilvania”, Braşov; EUVT = Editura Universităţii de Vest, Timişoara; Ex Ponto = Ex Ponto. Text, imagine, metatext. Revistă trimestrială publicată de Editura Ex Ponto şi S.C. Infocon S.A. Apare sub egida Uniunii Scriitorilor, cu susţinerea Filialei „Dobrogea” a Uniunii Scriitorilor din România, direcţiile pentru Cultură, Culte şi Patrimoniul Cultural Naţional Constanţa şi Tulcea şi a Universităţii „Ovidius” Constanţa. Director: Ioan Popişteanu. Redactor-şef: Ovidiu Dunăreanu, 1, 2003 [6, nr. 3, 2008].

f. = foaie, foaia, foi(le); f.a. = fără an; facs. = facsimil(ul), facsimile(le); Familia = Familia. Revistă de cultură. Fondată în 1865 de Iosif Vulcan. Seria a V-a. Redactor-şef: Ioan Moldovan, Oradea, 1, 1965 [45, nr. 10, 2008]; f.e. = fără editură; febr. = februarie; FD v. nr. 30; fig. = figură, figura, figuri(le); FL = Facultatea de Litere; f.l. = fără loc; FLLS = Facultatea de Limbi şi Literaturi Străine; fnp = fără numărul de pagini; fot. = fotografie, fotografia, fotografii(le); fr. = francez(ă), francezul, franceza, franţuzesc(ul), franţuzească.


Gabriel Ştrempel – 80 v. nr. 47; GândRom = Gând românesc. Revistă de cultură, ştiinţă şi artă. Editată de Asociaţia culturală „Gând Românesc – Gând European” şi Editura Gens Latina Alba-Iulia. Redactor şef: Virgil Şerbu Cisteianu, Alba-Iulia, nr. 1, 2007; germ. = german(ă), germana, germani, germane; gl. = glosar(ul), glosare(le); gr. = grec, greacă, grecesc(ul).


h. = hartă, harta, hărţi(le); HE = Humanitas Educaţional, Bucureşti [editură] v. şi EHE; Historia = Historia. Revistă de istorie. Redactor-şef: Georgeta Dimisianu, Bucureşti, 1, 2000 [9, nr. 83, 2008]; Hommage Roch Valin v. nr. 45; Hommages Sanda Reinheimer Rîpeanu v. nr. 61.

ian. = ianuarie; ICR = Institutul Cultural Român din Bucureşti; ICSU = Institutul de Cercetări Socio-Umane Sibiu; IE = Institutul European, Iaşi [editură]; il. = ilustrat(ă), ilustraţi, illustrate, ilustraţii(le); ILB = Institutul de Lingvistică „Iorgu Iordan[–Al. Rosetti]”, Bucureşti; ILIL = Institutul de Lingvistică şi Istorie Literară „Sextil Puşcariu”, Cluj-Napoca; ILT v. nr. 49; inc. = incomplet; ind. = indice(le), indici(i); In memoriam Magdalena Vulpe v. nr. 48; int. = interviu(l), interviuri(le), interviului, interviurilor; introd. = introducere(a), introduceri(le), introductiv(ă), introductivi, introductive; IntVb v. nr. 340; IpInt v. nr. 50; it. = italian(ul), italiană, italieni, italiene; iul. = iulie; iun. = iunie.


JC = Jurnalism şi comunicare. Revista Română de Ştiinţe ale Comunicării. Editori: Universitatea din Bucureşti – Facultatea de Jurnalism şi Ştiinţele Comunicării, Bucureşti. Director: Mihai Coman. Redactor-şef: Marian Petcu, Bucureşti, Tritonic Media,  1, 2002 [5, nr. 4, 2006]; JF v. nr. 1873; JLS v. nr. 31.

lat. = latin(ă), latina, latini, latine, latinesc, latinească, latineşti; lb. = limbă, limba, limbi(le), limbii, limbilor; lit. = literatură, literatura, literaturi(le), literaturii, literaturilor; LL v. nr. 33; LLR-RNU v. nr. 53; LR v. nr. 32; LRA v. nr. 51; Luceafărul = Luceafărul. Săptămânal de cultură al Uniunii Scriitorilor. Editor: Fundaţia „Luceafărul”. Director: Dan Cristea, Bucureşti, [1], 1990 [nr. 42, 2008]; lucr. = lucrare(a), lucrări(le), lucrării, lucrărilor.

mart. = martie; mat. = materie, material, materii(le); MEC = Ministerul Educaţiei şi Cercetării; MECT = Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Tineretului; MilP = Milena Press, Bucureşti [editură].


NLit = Nord literar. Revistă editată de Asociaţia Scriitorilor Baia Mare. Apare lunar, sub egida Consiliului Judeţean Maramureş. Director: Gheorghe Glodeanu, Baia Mare, 1, 2003 [6, nr. 6, 2008]; nov. = noiembrie; nr. = număr(ul), numere(le).


OLit = Oglinda literară. Apare sub egida Uniunii Scriitorilor din România. Editată de S.C. „Zedax”. Redactor-şef: Gheorghe Andrei Neagu, Focşani, 1, 2001 [7, nr. 80, 2008]; Omagiu Florica Dimitrescu şi Alexandru Niculescu v. nr. 55; Omagiu Gabriela Pană Dindelegan v. nr. 62; Omagiu Ioanei Vintilă-Rădulescu v. nr. 54; Omagiu Matilda Caragiu Marioţeanu – 80 v. nr. 52; Omagiu Paul Miclău v. nr. 46; org. = organizare(a), organizat(ă), organizaţi, organizate, organizator(ul), organizatori(i); orig. = original(ă), originali, originale.

p. = pagină, pagina, pagini(le); Paradox = Paradox. Revistă de cultură. Publicaţie a Editurii Perpessicius. Director: Marcel Crihană, Bucureşti, 1, 2001 [9, nr. 7–9, 2008]; per. = perioadă, perioada; PhB v. nr. 58; PhJ v. nr. 34; plş. = planşă, planşa, planşe(le); postf. = postfaţă, postfaţa, postfeţe(le); pref. = prefaţă, prefaţa, prefeţe(le); prof. = profesor(ul.


RAGT-CIN v. nr. 1410; Rapsodia = Rapsodia. Revistă de cultură fondată de Cenaclul Literar „G. Topârceanu” sub patronajul Cercului Militar Sibiu. Apare sub egida Editurii Salgo din Sibiu. Redactor-şef: Vasile Rusu, Sibiu 1, 2004 [5, nr. 49, 2008]; real. = realizat(ă), realizaţi, realizate; rec. = recenzie, recenzia, recenziile; Reflex = Reflex. Artă. Cultură. Civilizaţie. Editor: Consiliul Judeţean Caraş-Severin, Centrul Judeţean Caraş-Severin pentru Conservarea şi Promovarea Culturii Tradiţionale. Director: prof. Gheorghe Ţunea. Redactor-şef: Octavian Doclin. Serie nouă, Caraş-Severin, 1, 2000 [9, nr. 1–6, 2008]; ReghinCult = Reghinul cultural. Studii şi articole, VIII. Coord.: dr. Grigore Ploeşteanu şi prof. Marin Şara, Reghin, 2006 (Biblioteca Municipală „Petru Maior”); RESEE v. nr. 35; rés. fr. = résumé en français; rev. = revăzut(ă), revăzuţi, revăzute; reviz. = revizuit(ă), revizuiţi, revizuite; RevRom = Revista română. Fondată la 1861 de A. I. Odobescu. Editor: Astra – Despărţământul „Mihail Kogălniceanu” – Iaşi. Director: Areta Moşu. Redactor-şef: Liviu Papuc, Iaşi, 1, 1995 [14, nr. 4, 2008]; rez. = rezumat(ul), rezumate(le); rez. rom. = rezumat în română; riass. it. = riassunto in italiano; RJES v. nr. 1624; RLI-PLR v. nr. 496; RLit = România literară. Apare săptămânal sub egida Uniunii Scriitorilor. Revistă editată cu sprijinul Fundaţiei „Anonimul” şi cu sprijinul Fundaţiei Institutul pentru Liberă Iniţiativă. Director: Nicolae Manolescu. Redactor-şef: Alex Ştefănescu, Bucureşti, 1, 1968 [41, nr. 52, 2008]; rom. = român(ă), români, române, românesc(ul) românească, româneşti, româneşte; Romanoslavica v. nr. 1901; RPALRS v. nr. 59; RRJC = Revista Română de Jurnalism şi Comunicare. Serie nouă. Director: Mihai Coman. Redactor-şef: Mihai Petcu, Bucureşti (Facultatea de Jurnalism şi Ştiinţele Comunicării – Universitatea din Bucureşti. Editura Ars Docendi. Asociaţia Formatorilor în Jurnalism şi Comunicare), 1, 2006 [3, nr. 3, 2008]; RRL v. nr. 36; rubr. = rubrică, rubrica, rubrici(le), rubricii, rubricilor; pycc. pез. = pycckoe peзюмe.


SA-CF v. nr. 63; sch. = schemă, schema, scheme(le); SCF-LLR v. nr. 39; SCF-LRom-Piteşti v. nr. 1875; SCF-LSA v. nr. 40; SCL v. nr. 41; sept. = septembrie; ses.= sesiune(a), sesiuni(le); SGC v. nr. 38; Simpozion v. nr. 60; sp. = spaniol(ul), spaniolă, spanioli, spaniole; SR = Scrisul românesc. Revistă de cultură, fondată la Craiova în 1927. Serie nouă. Apare sub egida Fundaţia – Revista „Scrisul Românesc” în parteneriat cu Primăria Municipiului Craiova şi Editura „Scrisul Românesc”. Redactor-şef: Florea Firan, Craiova, 1, 2003 [6, nr. 9, 2008]; SSin v. nr. 1920; SŞF = Societatea de Ştiinţe Filologice din România; st. = studiu(l), studii(le); STL v. nr. 57; s.t.c. = sub titlul comun; Steaua = Steaua. Literară, artistică şi culturală. Revistă lunară editată de Uniunea Scriitorilor din România şi Redacţia Publicaţiilor pentru Străinătate. Redactor-şef: Adrian Popescu, Cluj-Napoca, 1, 1950 [59, nr. 10, 2008]; StUBB-Ephemerides = Studia Universitatis Babeş–Bolyai, Cluj-Napoca, Cluj University Press, 51, nr. 1, 2006; StUPM v. nr. 37; SuplCult = Suplimentul de cultură. Săptămânal realizat de Editura Polirom şi „Ziarul de Iaşi”. Redactor-şef: George Onofrei, Iaşi, nr. 210, 2008.


şt. = ştiinţific(ă), ştiinţifici, ştiinţifice.


tab. = tabel(ul), tabele(le); TMILLR v. nr. 64; trad. = traducere(a), traduceri(le), tradus(ă), traduse, traduşi; Transilvania = Transilvania. Serie nouă. Editor: Centrul Cultural Interetnic „Transilvania” sub autoritatea Consiliului Judeţean Sibiu. Redactor-şef: Corvin Lupu, Sibiu, 1, 1972 [37, nr. 5, 2008]; TribÎnv = Tribuna învăţământului. Săptămânal de informaţie şi atitudine. Fondată în 1949. Director: Sorin Ivan, Bucureşti, 1, 1990 [51, nr. 980, 2008]; TS-RPV v. nr. 342.

UB = Universitatea din Bucureşti; UI = Universitatea „Al. I. Cuza” din Iaşi; univ. = universitar(ă), universitari, universitare; UP = Universitatea din Piteşti; USH = Universitatea „Spiru Haret” din Bucureşti.


v. = vezi; ValBibl v. nr. 65; Vatra = Vatra. Revistă lunară de cultură (teorie, istorie şi critică literară) editată de Uniunea Scriitorilor, Consiliul Judeţean Mureş şi Administraţia Fondului Cultural Naţional. Directori fondatori: Ioan Slavici, I. L. Caragiale, George Coşbuc. Serie nouă. Redactor-şef fondator: Romulus Guga. Director onorific: Cornel Moraru. Redactor-şef: Virgil Podoabă, Târgu-Mureş, 1, 1971 [35, nr. 11–12, 2008]; vers. = versiune(a), versiuni(le), versiunii, versiunilor; vol. = volum(ul), volume(le); v.t.c. nr. = vezi titlul comun la numărul.
