ANEXA I

LEGUME, FRUCTE, CONDIMENTE AMINTITE ÎN CARTEA DE BUCATE: Agreşi (roşii şi verzi), aguridă, alune, anason (pimpinela), andive (cicoare), anghelică, anghenarie, apa de flori (de naramză, de trandafiri), bob (foi şi boabe), boranza (flori de ~ ), bureţi, busuioc, caculea, caise, capere, cârmâz, castane, ceapă, chimen, chitră, cimbru, cimbrişor (sărpunel), cireşe, coconari, coliandru, cuişoare, dafin, (foi de ~ „frunzişoară”), făină, fistic, gutui, hamei, hasmaţuchi, hrean, ienuper (ginepro, grăunţe de ~), „ierburi mirositoare”, izmă, jaleş (foi şi vârfuri), lapte, lămâie (coaja, frunzele, zeama), lăptuci, lăuruscă, leuştean, limba boului (florile), magheran, mazăre, măcriş, mătăciunc (foile), mere, migdale (sâmburi şi lapte de ~ ), molotru (uscat, verde, sămânţă de ~ ), morcovi, moscos, mure, muştar, napi călugăreşti, naramze (coaja, florile, sucul), năut, nuci (sâmburii şi laptele de ~), nucşoară, orez, orz, oţet (de garoafe, trandafiri, zmeură), pătlăgele vinete, pătrunjel, pesmet, piersici, pimpinela (anason), piper (alb, negru), prune (pârguite, uscate), rodie, rozmarin, sacâz, sărpunel (cimbrişor), scorţişoară, sfeclă roşie (rădăcina şi frunzele), soc (florile), spanac („vârfuri de spănaci”), sparanghel, stafide, şsofran, tigve, usturoi, vin (ca ingredient), vişine, zahăr, zmeură.

Lactate (ca ingrediente): caş, caşcaval, lapte, smântână.

Carne: de oaie, porc, vită („dobitoc”); de pasăre: clapon, curcă, găină, pui de găină, porumbei (plus ouă). Vânat.

Peşte: cegă, crap, clean, jugastru, lin, lostriţă, morun, păstrăv, podeţ, postrugă, ştiucă; melci, raci, scoici, stridii.

Grăsimi: undelemn (de  măsline), unt, slănină topită (untură), smântână.

Inventar de bucătărie: alambic („căldare de scos apa”) borcan, buriu, copaie (pentru frământat carnea de cârnaţi), cuptor, filigean, frigare, grătar, hârtie („de scris” şi „de ferestre”, pentru pregătirea stridiilor, afumatul cărnii etc.), linguri, linguriţe, oale („zmănţuite”), pană (pentru uns), piuă, piuliţă, plachie (platou), răzuitoare, sită, sobă (fără plită), strachină, strecurătoare („mâneca lui Ipocrat”), sucitor, tavă, tigaie, tingire, tipsie, ţest, ulcele, vase de cositor, de sticlă.

ANEXA II

SUMARUL CÂRTII DE BUCATE

Mâncări de péşte. Crap – fila 2; ştucă – 4v; şalău, biban – 5v; lin – 7; caracudă – 8; clean, podeţ, jugastru – 9; păstrăv şi lostoţă – 10; nisetru, postrugă, morun şi cegă – 11; pentru ca să fiarbă unturile şi lapţii lor – 14; pentru ca să faci plăcinta de icre de nisetru şi de postrugă i de morun – 14v; ceguliţe – 14v; raci – 15; stridii – 16v; melci – 18v;

<Mâncări de post>. Hămeiu – 19v; patlagene – 20v; tigve – 22; anghenarii – 23v; napi călugăreşti – 24.

<Mâncări de came>. Viţel: căpăţâna – 24v; creirii de viţel – 26v; limbă de viţel – 26v; maţul gras al viţelului – 27v; spata de viţel – 28v; pieptul şi coasta de viţel – 29v; rinichi de viţel – 30v; ficat de viţel – 31; picioare de viţel – 32v. Vacă sau bou: 33; muşchi – 33v; uger – 34. Mâncare de oae: căpăţâna – 35; piept de oae au coaste – 36; spată de oae – 36v; piept de oae au coaste – 36v; altă mâncare de spată de oae – 37v. Epure – 38.

<Păsări>. Pui de porumbu – 39; caponi, găini, pui de găină i de porumb – 39v.

Învăţătură de a face multe feluri de mâncări de oao. Plăcintă – 41v; oao ochiuri în unt – 43; ochiuri în apă – 43v; oao umplute – 44.

Învăţătură de a face multe feluri de păpări în zi de dulce. Papară verde – 44v; papară de oao – 45; papară de erburi – 45; papară de molotru – 45v; papară de coceni de lăptucă au de andidii – 46; papară de lapte – 46; papară de orzu – 46v.

Mâncări de poame uscate şi verzi în zile de sec şi  de dulce – 46v.

Pere şi gutui – 47; cireşe şi vişine i prune pârguite i piarseci – 47.

Învăţătură de a face multe feliuri de ostropiale. Ostropiel ce să chiamă crăescu – 47v; ostropiel de rodie – 47v; ostropiel de sardéle care să mănâncă cu péşte fript pe grătar şi cu cezvârte de oae friptă şi cu păsări sălbatece fripte – 48; ostropielul de zéamă de lămâe carele să mănâncă cu fripturi cald, cu potârnichi, pui de porumbu, puişori de găină – 48; ostropielul de untu care să mănâncă cu sparanghel, coaste de oae fripte şi alte lucruri – 48v; ostropielul de grăunţe de ghenuperi, care să mănâncă cu găinuşi de pădure, cu sturzi, mierle şi alte păsăruici – 48v; ostropiel verde – 48v; ostropiel de prune uscate – 49; ostropiel de erburi mirositoare – 49; ostropielul în praf de a-l purta p<r>etutindinea şi stă mult – 49v.

Învăţătură de a face multe feluri de sălături, după vremi. Salată de lăptuci – 49v; salată de mestecătură de lăptuci, foi de boranză, iarbă grasă, foi de mătăcină, vârfuri de molotru, izmă, foi de bob şi erburi ce vei mai vrea – 49v; sălată de andidii – 49v; sălată de sparanghel – 50; sălată de sfecle roşii – 50; sălată de capere – 50; sălată de rădăcină de cicoare – 50v; sălată de morcovi – 50v.

Învăţături de a face spéte de râmător, limbi, cârnaţi groşi şi supţiri – 50v; cârnaţi groşi şi scurţi ce să cheamă salami frânceşti – 51v; cap de râmător – 53.

Învăţături de a face vinuri frumoase şi de folos. Vin doftorescu şi crăescu – 53; alt vin ce să zice bozun – 54v; muselez – 66; vin ipocratic – 55.

Învăţături de a face multe feliuri de vutci. Vutcă de grăunţe de ginepro – 55v; vutcă de scorţişoară – 55v; vutcă de chitră – 55v; vutcă de: coji de năramză, anghelică, de flori de mărgăritărel, de trandafir, de anason, de cuişoare – 56; vutcă de stomah şi de cap folositoare – 56.

Învăţături de a văpsi vutcile – 56v.

Rosolin franţozescu – 56v.

Învăţături de a face multe feliuri de dulceţuri. Coji de năramză i de lămâe – 57; de năramză – 57v; de lămâi i de năramze – 57v; agreş ros – 59; mure – 59; prune – 59; piarseci – 59v; aguridă – gutui – cireaşă – caisii au zarzare verzi – agreşu vérde – 60.

Învăţătură de a face apă de trandafir mirositoare – 60v.

Învăţătură de a face cerneală de scris bună – 61.
Învăţătură de a spăla arginturile, vase de cositor i de alamă i de cioae – 62.

Învăţătură pentru spălatul armelor ruginoase – 62v; a păstra armele lucii şi curate, ca să nu ruginească – 63.

Învăţătură de a face iarbă de vânat pentru fuzie i de pistoale – 63v





















































































































































































































































































































































































