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Varlaam, Opere. Ediţie de Manole Neagu, Chişinău, Editura Hyperion, 1991.
[526] PREDOSLOVIE

la Leastviţa lui Ioan Scărarul

Că şi eu smeritul şi nedistoinicul pentru liubovul ce-am avut cătră această svîntă carte, însă mai vîrtos pentru datoria talantului ce am, carile mi s-au dăruit dintru mila lui Dumnedzău, m-am nevoit după puţină putearea mea ca să mă plec osîrdiei meale, ce-am avut spre acest lucru. Dereptu aceia nice pentru aceasta să nu-mi prepuie neştine, căci că mai denainte vreame au avut oamenii osîrdie mare spre învăţătură, c-au fost dascali şi ştiutori şi înţălegători scripturilor şi învăţăturilor lui Dumnedzău şi cu acesta lucru ca cu o lumină au luminat lumea, s-au îndireptat spre lucruri bune domni şi împăraţi, iară în vreamea de-acmu s-au stînsu şi s-au întunecat osîrdia aceea, de nice ştim pre noi învăţa, nice pre alţii. Drept acea am vrut să scriu această carte larg şi prelung ca să poată înţălege cine va citi… căci că scrie cu meşterşug şi cu taină de tocmală sufletului şi trupului.

(Ghibănescu, Gh. Leastviţa lui Ioan Scărarul, traducere de Varlaam, mitropolitul Moldovei, către 1618 – Extras din „Arhiva”, Iaşi, 1915, p. 5, 10).
[527] PREDOSLOVIE LA „ŞAPTE TAINE”

Cu mila lui Dumnedzău Ioan Vasilie Voievoda, Domnul Ţărăi Moldovei

De iaste lumina carea iase şi purceade de la soare de lumineadză şi arată lucrurile pre lume, mai vîrtos preţul mărgăritariului şi a pietrilor celor scumpe, prealuminate şi cinstite şi milostive Doamne, cu mult mai vîrtos lumina şi soarele cel dirept Domnul nostru Isus Hristos au luminat beseareca sa înaintea ochilor a tot rodul omenescu, cum ca să poată vedea şi să cunoască fiecine preţul odoarălor ei, nu de mărgăritariu şi de pietri scumpe, ce-s lucrure moarte, ce de lucrure vii, ce-s mai scumpe decît mărgăritariul şi pietrile ceale scumpe, carile nu numai ochii trupeşti, ce şi ochii sufleteşti veselesc cu veselie vecinică şi netrecută, deşteaptă pre om întru viaţă fără de moarte. Pre şeapte stălpi iaste întărită casa înţilepciunii, că şeapte ceate sîmt a besearecii, cum le numără Pavel Apostol: întăiu apostolii, ai doii prorocii, a treia învăţătorii, a patra făcătorii de ciudese, a şeasea îndireptătorii, a şeaptea tălmacii limbilor. Dup-aceia de şeapte ori într-o dzi să laudă Dumnedzău, cum spune David proroc cu şeapte bucine în şeapte dzile cădzură zidiurile Erihonului, şeapte cuconi născu Anna cea stearpă, maica lui Samoil proroc. Aşea într-acela chip şeapte ceate făcu beseareca, şeapte roade rodeaşte duhul svînt, cum dzice Pavel Apostol: liubovul, bucuriia, pacea, îndelung răbdarea, credinţa, blîndeaţele, oprirea voiei. Şeapte daruri sîmt a duhului svînt, cum spune Isaiia proroc: dar de înţelepciune, de înţeleagere, de ştiinţă, de credinţă, de tărie, de svat, de frica lui Dumnedzău. Şi sveaştnicul besearecii legii vechi şeapte fufeadze şi şeapte făclii avea de ardea. Într-acela chip şi beseareca lui Hristos şeapte taine are, cu carile ca cu nişte lumini lumineadză şi arată toate lucrurile şi toate treabele besearecei noastre, fără de carele tot omul iaste întunecat şi nu şti pre ce cale îmblă. Că aceaste şeapte taine sîmt şeapte daruri şi şeapte făclii, de ard şi lumineadză în beseareca lui Hristos pre tot creştinul cătră cunoştinţa credinţa ceii direapte, carile nu sîmt de la altcineva, ce-s de la Domnul nostru [528] Isus Hristos arătate şi de la svinţii apostoli date în svînta besearecă. Cu adevărat lucru iaste că răsare soarele zarea şi lumina lui mainte loveaşte în munţii cei mari; turnurile şi copacii cei înalţi lumineadză, deacii şesurile şi văile. Aşea într-acela chip Domniia Mării Tale cu aceaste şeapte taine, carile le-ai scos şi le-ai dat în tipariul Mării Tale, întăi agiunge întru ceata cea înaltă sufletească întru arhierei şi în preoţi, de lumineadză şi în diregătoriia cea lumască în domni şi în boieari; deacii şi întru cei mai mici agiunge lumina şi căldura, de lumineadză şi încăldzeaşte pre toţi cătră voia lui cea svîntă, pentru carile cinstea şi nărocul cel de sus şi netrecut agiung împreună cu gloatele tuturor svinţilor întru slava ceriului împărăţiia cea vestită şi bogată, ce nice dănăoară nu-i schimbată, acolo unde împărăţesc toţi împreună cu Domnul nostru Isus Hristos, a căruia-i slavă, cinstea şi mărirea întru veaci de veaci. Amin. 

(Bianu, I., Hodoş, N., Bibliografia românească veche, T I, 1508–1716. Buc., 1903)
