
[389] VIII
Aceasta cine o va citi şi cine o va asculta easte semnul sfintei cruci, pre dânsa zicând: „În numele Tatălui şi al Fiiului şi a Sfântului Duhu”. 

Aceste cuvente ale lui Dumnezeu suntu, de la sângur Domnul Dumnezeu, însămănătoriul nostru, easte dată preasfântului patriarhu. Iar preasfinţitul patriarh au trimis-o frăţâne-său, craiului, să-i fie într-ajutoriu cătră vrăjmaşii săi. 

Şi cartea aceasta mare puteare are. Deci cine o va izvodi pe această carte, sau să o citească, sau să o asculte cu dragoste, acela om are iertare de păcatele sale 100 de zile şi nici un lucru rău nu poate să-i strice. Şi care muiare va fi îngreuiată şi ar purta această carte la dânsa, în uşor va face pruncul. 

Şi măcar cine o va purta la dânsul această carte va avea milă de la Dumnezeu, şi priinţă şi la toţi oamenii şi va birui pre pizmaşii lui pre toţ zicând această rugăciune: „Hristoase cu mine, Hristoase asupra mea, Hristoase în tot ceasul mă păzeaşte zioa şi noaptea de dracul cel spurcat. Rogu-mă, Doamne Isuse Hristoase, Dumnezeul mieu, preasfânta ta muncă şi preascumpu sângele tău care l-ai vărsat pentru noi den coasta cea sfântă. Sfinte Ioane Botezătoriule, care ai botezat pre Domnul cu sfânta ta mână în apa Iordanului, mă rog, sfinte, păzeaşte-m trupul mieu de tot răul şi de diiavolul şi de sabie pierzătoare, nimic să nu-m strice, Dumnezeule şi părinte sfinte, amin”. 

Această carte arată în Ţara Bătrânilor, în Munţii Maslinilor, înaintea icoanei a sfântului Arhanghel Mihail. Şi nici un om nu au putut vedea această carte, că au fostu aninată şi cine au vrut să o citească sau să o izvodească, de-acii singură s-au fost deşchizând lui, zicând aceaste cuvinte: [390]
„Isus Hristos, fiiul lui Dumnezeu, cel de la părintele cel cerescu, poruncescu-vă voao însă iar pentru putearea dumnezeirii meale că sfinţită zioa sfintei dumineci, ca nici un lucru întru dânsa să nu lucraţi, nici rădăcinile den grădinile voastre să nu scoateţi, pentru folosul sufletelor voastre. Şi aceasta foarte să o ţineţi şi să o creadeţi că easte adevărată, fiiul lui Dumnezeu, dumnezeirii meale cei sfinte, aceştii cărţi să-i creadeţ. Întru această lume scurtă şi dăşartă să vă feriţ de răutăţ şi să faceţi fapte bune. Că eu v-am dat 6 zile într-o săptămână de lucru, iar zioa a 7<-a>, adecă sfânta duminecă o am sfinţit ca să faceţi fapte bune. 

Şi aceasta vă poruncescu voao cu cinste să o ţineţi, că dă nu veţi ţinea aceastea care v-am poruncit şi v-am scris voao, cu cinste să o ţâneţi şi să o cinstiţi. Iar dă nu vă veţi lăsa dă realele voastre, să ştiţ că vă voi pedepsi pre voi cu foameţi şi cu ciumă şi cu oşti şi cu lăcuste, iar care om va mai rămânea de-acii îl voi mai certa cu mai mare moarte, de să va scula împărat preste împărat şi domn preste domn şi oraş preste oraş şî unul preste altul şi între voi mare sânge să va vărsa pre pământu. Atuncea pre toţ îi voi îmblânzi şi mândriia voastră cea deşartă o voi lăsa pre voi şi vă voi certa pre voi cu tunet şi cu fulger, pentru ca să cunoaşteţi că easte mâniia mea cea adevărată pentru păcatele voastre cât easte. 

Pentru mila maicii meale, a sfintei Preacuratei Fecioarei, Născătoarei de Dumnezeu, iată că vă poruncescu voao pentru ca să vă sculaţi să meargeţi duminecă la bisearică şi dă faptele voastre ceale reale să vă lăsaţi. Şi daca nu vă veţi pocăi dă faptele voastre ceale reale, voi trimite preste voi pasările ceriului ceale reale, care vă vor mânca pre voi, şi după mâncarea sa apoi voi trimite ciuma cea mare pre pământu între voi. [391]
Şi iată că vă mai poruncescu voao sâmbăta după vecernie să vă feriţ de tot lucru rău, pentru cinstea maicii meale, că de nu m-ară fi rugat pentru voi maica mea, de mult v-aş fi certat eu pre voi, pentru fărădelegile voastre. Aşijderea vă poruncescu voao, domnilor celor bătrâni şi celor tiner<i>, să meargeţi la sfânta bisearică şi să vă gândiţi <la> păcatele voastre. Şi iară vă poruncescu voao să nu vă învăţaţi a face răutăţi şi a grăi rău şi strâmbu, şi pre săracii şi pre mişei<i> voştri să nu-i urâţi, nici pre părinţii voştri cei sufleteşti, ci să-i cinstiţ ca şi pre voi. Iar eu vă voi da voao lăcuinţă întru împărăţiia ceriului şi pace veacinică şi păcatele voastre ierta-se-vor. 

Şi iară vă mai poruncescu voao, pravoslavnicilor creştini, întru această carte cine nu va creade aceştii cărţi, acela om va fi proclet şi afurisit şi întru împărăţiia ceriului nu va întra. 
Şi iară vă poruncescu voao, la cine va fi această carte, să o dea unul la altul să o citească şi să o izvodească sau în casă să o ţie, că, măcar dă ară avea păcate câte de multe, câte steale pre ceriu sau cât nisipul mării sau câtă frunză a codrului sau câtă iarbă a pământului, toate vor fi iertate şi încă voi ierta. Şi la cine va fi această carte şi nu o va arăta, acela va fi proclet şi întru împărăţiia ceriului nu va cina şi pocaianie dă păcatele lui nu va avea. 

Şi după aceastea toate vă mai poruncescu voao cu jurământul mieu cel veacinic să faceţi aceaste porunci ale meale cum v-am poruncit întru această carte, pravoslavnicilor creştini, că eu suntu fiiul lui Dumnezeu care am scris această sfântă carte, de la preasfânta de Dumnezeu Născătoarea şi de toţi sfinţii.




 





















































