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1606 (7114) August 17.




              Ţ.R.



[224] Să se ştie acestu zapis al mumâ-nii agâi Lecăi anume Chiraţa, cum să fii în mâna jupânului Nicăi marele vistiiar, pentru câ i-am văndut satul Tâncăbeştii tot cu tot hotarul şi cu toţi rumânii, de a mea bunâ voe, dereptu 60.000 aspri gata. Insâ acestu sat l-au fost cumpărat fiiu-mieu aga Leca /[225] mai deinte vrem[e]; iar după acéia se-au împrumutat fiiu-mieu aga Lec de nişte aspri la jupânul Nica vistiiariul.


Deci după moartea fiiu-mieu agâi Lecâi eu am rămas bâtrână şi neputérnicâ şi întru destulâ nevoe şi în multe datorii, ci n-am putut să plâtescu acéste datorii cu altu, ci m-am tocmit cu jupânul Leca vistiiariul de i-am vândut satul Tâncăbeştii cu tot hotarul şi cu toţi rumânii, cum iaste mai sus scris, dereptu 60.000 as[pri].


Şi m-am fost neguţat şi mai déinte vréme cum să i-l vănzu, însâ negoţul se-au rumutu cându au purces jupânul Nica vistiiariul în Ţeara Ungureascâ la craiu şi am luat şi banii atunce, [...] Sept[emvrie] 1 [...], şi au fost preţul satului şi mai multu decât acéle 60.000 aspri, iar eu am prinsu pre jupânul Nica vistiiar fecior de suflet ş-am lâsat acel preţ căt au fost mai multu dereptu 60.000 aspri, ca să aibu cinste şi milâ şi căutare de jupânul Nica vistiiariul până la moartea mea.


Şi am vândut eu cu a mea limbâ de a mea bună voe ca sâ fie jupânului Nicăi vist. satul Tâncăbeşt[i] cu tot hotarul şi cu toţi rumânii, moşie lui şi feciorilor lui, iar cine va sparge aceasta a mea carte şa aceastâ tocmeal[ă] a mea, oare de în ruda mea, oare ce om va fi, acela să fie blâstemat şi proclet de 318 [...] Nechei şi să lâcuiască cu Iuda şi cu Ariia, pentru câ aşa am lâsat cu sufletul mieu.


Şi mărturie încă au fost: Badea post. de în Cocorâşt[i] şi Calot[ă] post. şi Nan log. de Surdeşt[i] şi Pătru post. [...] Gherghe com. [...] Ivan post. Ştirbéiu [...] Negre post. din Mih[ă]eşti şi mulţi neguţ[ă]tori oameni buni, anume jupânul Proca [...] jupânul Sima [...] Dima Pepano [...] Ghiuni [...] Ghinea Mustachi [...] Iane Daglaro [...] Miho fratele [...] Miho Caravida.


Şi au scris Bran logof[ă]t, văleat 7114 [1606] [...].
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1606 (7114).                                                                                         Ţ.R.


[226] [...], Drag[o]mir şi [j]upăneasa lui anume Stanca, am scris aceasta carte lu Panaet de Hotărani, pre ocină ce i-am văndut iară în Hotărani; însă ocina iaste despre jupăneasa mea ce e mai sus scrisă, anume Stanca; însă partea banului lu Drăguşin, ori cătă să va a[l]ége în Hotărani.


Şi o am văndut noi amăndoi, Dragom[ir] şi cu jupăneasa mea Stanca. Şi o am văndut noi [de a] nostră bună voe, ca să-i fie lui, lu Panaet, ocină de moşie şi lui şi feciorilor lui şi nepoţilor lui şi oricine să va trage de în el să fie neclătit de toţi şi de neam ce să va trag[e] de noi. Şi i-o am văndut în 12.000 mii [...] de aspri gata, derep[t] ce c-au mai avut Panaet ocină în sat în Hotărani, a treia parte, însă de zéstre [despre jupăneasa lui], despre jupăneasa lui anume Vlădae. 


/[227] Şi iară au cumpărat Panaet ocină ce să chiiam[ă] Murgéni de la Drăguşin, feciorul lu Dr[ago]mir de Curtişoară şi frate jupănései méle ce e mai sus scrisă, anume Stanca. Şi o au văndut cumnatu mieu Drăguşin, fratele jupănése[i] méle Stancăi, dé a lui bună voe; însă ocină ce [e] mai sus scris[ă] anume Murgéni, ce e aleasă desp[re]... [ug]ări de ocina céia înpietrita şi e ocina l[u] Drăguşin ce e mai sus scris, de în hota[r] păn[ă] în [h]ota[r]. Şi o au văndut lu Panaet 5000 d[e]... lui, lu Panaet ocină de moşie [lui] şi feciorilor lui şi oricui să va trage de neamul lui. Şi să fie neclătit de toţi şi de n[ea]mul nostru.


Şi am scris eu Drag[o]mir aceasta carte d[e] înnaintea a mulţi megiiaş[i] şi oameni bun[i].


Şi mărturii: părintele episcopul Efrem de în Rămnic şi egumenul de Bistriţ[a] şi postélnicul Mih[ă]il de Văleni şi popa Dragne şi Stanciul iară de Văléni şi logfetul Drăgoiu cu fraţii-ş a[n]ume Vlădislav şi Lumot[ă] şi Balul de Fălcoii şi [p] eh. Nicola de Roşiian şi Matheiu de Brăncovéni.


Aceai-am scris, [...] [1606].
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1606 (7114).                                                                                         Ţ.R. 


[227] Jupan Tudor [scris-am aceasta] a noastră carte acestui om anume Bolovan, să aibă pace pântru [un loc] ce au fost mai nainte al nepotu-meu lu Drag[o]mir. Deci tatâl lu Bolovan a fost făcut o moara şi au fost schimbat cu nepotu meu Drag[o]mir acel loc de i-au dat alt loc pântru acel loc şi ş-au dat apâ morii pristre acel loc déca l-au schimbat.


Şi tot au ţinut rumânii nepotu meu lu Dag[o]mir acel loc de schimbu di în zilele lu Mihai vod[ă] păn acu; şi Bolovan iar au ţinut celalalt loc şi tot au umblat apa pre acel loc, iar acum s-au apucat ginerele nepotu meu lu Drag[o]mir să ia acel loc şi să-i spargă moara. Deci eu m-am întâmplat aici la satul nostru la Titeşti ş-am mers eu însumi de am văzut, ş-au mărturisit tot satul şi mai vărtos rumânul lu Drag[o]mir anume Stoica, cum l-au fost schimbat acel loc mai nainte vréme încă de părinţii lor şi cu voia [nepotu meu Dragomir].


/[228] [Apoi eu] încă i-am făcut această carte să am pace şi să-şi ţie locurile cum s-au fost schimbat şi s-au tocmit mai denainte vréme. Aceasta scriem.


Vă leat 7114 [1606].
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[1607] Martie 3.                                                                                  Ţ.R.


[249] Scriş eu jupănul Preda, marele ban al Craiovei, aciasta a mea carte s[ven]tii mănăstiri ce să chiamă Vierăş, ca să fie volnici călugării, cu a mea carte, de să ţie jumătate de baltă di în sat de la Urăţi, de să-ş ia partea jumătate di în péşte şi di în vad şi di aspri şi di în tot venitul ce iaste al sventei mănăstiri ce iaste mai sus scris[ă], tot jumătate, pentru că eu încă am văzut şi cărţile lu Mihail voevod şi ale fiiu-său Niculei voevod şi ale Radului voevod, cum au miluit svănta mănăstiri cu acele vămi ce sănt mai [sus] scris[e]. Păntru acia[cia]e eu aşijderé am miluit svănta mănăstere să-ş ţie vămile cumu le-au ţinut şi mai déinte vrémea la acei domni.


Iar voi, stolnicilor, carii sănteţi acolo, di în vréme ce veţi vedea cărţele domneşti şi ca[rtea] m[ea, de îndată s]ă daţi partea svintei mănăstiri di în tot venit[ul jumă]tate, iară derept aciae nimé să nu se ispitească a-i băntui sau a-i opri că acela om rău va petréce de cătră mine. Ace grăesc şi aimintré să nu fie preste zisa mea.


[...] M[a]rte 3 [...].
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1607 (7115) Aprilie 6.                                                                         Ţ.R.


[254] Scris-am aciastă carte eu Radul ficiorul Opréi lu Tecuci [...] Iarosloveşti din judeţul Vâlcea ca să să ştie că am văndut parte meh de ocen[ă] din sat den Iarosloveşt[i] jupânului Panait şi fraţilor lui Iane şi Dima.


Să să ştie cum am văndut parte meh tootă den sat căt am avut a patra parte den sat şi sâ nu aibâ elu nici o metah[nă] di ici nainte cu ocena. Că om văndut toot şi din cânp şi din pădure şi din apă şi din selişte şi cu un loc de vii de préste toot hotarul a patra parte. Am văndut eu Radul cu sororile mele de preun[ă] cu Stanca şi cu Armancâ derept 9700 de as[pri].


Şi sântu mărturii den sat Vlădeşti, Oprea lu Stănislav şi Radul lu Stan   şi Vladul lu Ion şi Vladul Lupului şi Stanciul lu Opriş; şi din sat de în Păuşâşti, Rădei şi Vlâdui şi Stan şi Avram şi Opre şi den sat din Sârâcineşti, Chirca şi den oraş de la Mare Ocnă Stoica Botan şi Diicul şi vătahul Cărstea şi popa Costandin şi popa Drăghici şi Andreico al Sofiei şi Negril[ă] şi Mihne şi de la Ocnele Mici Cărste şi din sat Iarosloveşti Milcu ficiorul lu Drăghici.


Derept aceia de nime să n-aib[ă] băntuială de cătră ruda meh sau de câtră podrujiia meh că om văndut eu Radul cu sororile mele de preun[ă] [de preun] de bun[ă] voea nostră. Aciasta am scris aimintre să nu fie preste tocmala noastră.


[...], Ioan Crutitel, [...] 7115 [1607].


Scris-am eu Vladul Sărbul de la Ocnă.


Şi sănt şi eu Mihidinţul logofet mărturie, când au văndut această ocină.
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[255] [...], ca să fie volnic părintele egumenul Gherasim cu aciasta carte a domniei méle ca de să aib[ă] a-ş luare vama de peşte din balta ce se cheam[ă] Bistreţ, însă jum[ă]tate de vama de péşte, ce iaste partea domnească cum au fost şi la Mihaiu vod[ă] şi alţi domni bătrâni mai denainte vrém[e].


Derept aciaia şi voi, vameşilor, de vrém[e] ce veţi videa cartéa domnii mél[e], iar voi să căutaţi să daţi jum[ă]tate de vama de péşte la măna părintelelui [...] ce iaste mai sus scris, pentru că aşa iaste învăţătura domnii mél[e]. 


Io Radul voevoda, din mila lui dumnezeu, domn.
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[255] [...], ca să fie volnic părintele egumenul Gherasim cu aciastă carté a domnii mél[e] ca de să aib[ă] a-ş loaré vama de la scala de la Vălcan ci trec preste munte, însă jum[ă]tati di vama, ce au fost şi mai denainte vréme la alţi domni bătrâni. 


Derept acéia şi voi schilérilor, ce se cheam[ă] dila Vălcan, de vrimi ci veţi videa cartea domnii méle, iar voi să căutaţi să daţi tot pănă la un ban la măna părintilui ce iasti mai sus scris. Iar să-i viţi opri vama, bine să ştiţi că voiu trimite domniia mea aciia neşte oameni de vor lua tot, dila casele voastre, pentru că aşa iaste învăţătura domniei mél[e]. [...] [1607].


Io Radul voevoda, din mila lui dumnezeu, domn.
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1607 (7115) Aprilie 16.                                                                       Ţ.R.


[257] Scris-am eu Milcul ficiorul lui Drăghici de Iaroslăve[şti] şi fétele lui Drăghici anume Mariia şi Stana, cum să se ştie că ne-am văndut ale nostre părţi de ocină din sat de Iaroslăveşti de judeţul Vâlcea, cum să se ştie că ne-am văndut a nostră parte de preste tot locul şi din sălişti şi di[n] cămpu şi di[n] apă şi din pădure şi de preste tot hotarul ore căt să va alége parte nostră totă, jupanului lu Panaiut şi cu fraţi lui Iané şi Dima, dereptu 7900 aspri gata, însă cu vecinaşii ce sâ vor alége.


Şi am văndut noi feciori lu Drăghici ce sănt ma[i] sus sc[r]işi, Milco şi Mariia şi Stana, aciastă ocină de a nastră bun[ă] voe şi cu ştire tuturor megiiaşilor din sus şi din jos.


Şi mărturie am pus: de[n] Vlădeşti Nistor [...] Drăghici [...] Stan [...] Petriman şi Dumitru şi de[n] Păuşeşti Ré[de]iu [...] Stan [...] Avram şi de[n] oraş de la Ocnă, Stoica Butan şi Diicul [...] pop[a] Costandin [...] pop[a] Drăghici [...] Andreiuco [...] Negril[ă] [...] Mihnea [...] Stoica Răspopul şe de la Ocna Mică Cărstea.


Derăptu acea i-am văndut cum să-i [...] moşi lu[i] şi fraţilor lui şi ficiorilor lor şi népoţilor lor în veac şi să nu aibă nici o rud[ă] a nostră a să ispiti, păntru că i-am văndut noi şi am întrebat tot[e] rudele nostre. Dereptu acea [a]m făcut cartea nostră cum să nu aibă niminilé lucru cu tocmeala nostră.


[...] Dumitru logofet de Stoiciani [...] Ap. 16 [...]. 

DIR, B, I, nr.243, p.257

1608 (7116) Martie 5.                                                                         Ţ.R.  

[298] Scriş eu Drăgici postelnic [[...] Şom[ă]neşti] acest râvaş al mieu, pentru câ am dat o Ţigancă pré nume Fânoia, sf[i]ntii mănăstiri pré nume Thismene, pentru sâ fie mie poménă şi mie şi pârinţilor miei. Iar cela ci să va scula sâ ia Ţiganca de la sf[â]nta mănăstiré şi să sparge poménâ a mea şi a pârinţilor miei, uri fecioriului mieiu, au fata a mea au nepoto, au strenepot, sau cine de în ruda mea, să fie blestemat şi anatema de 318 sfinţi pârinţi ce au fost în Nechiei.

      [...] M[a]r[tie] [...] văleat 7116 [1608].           
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[299] Scris-am noi aceşti 6 boiar[i] carii am fostu hotarnici şi toc mélnici sfintei mănăstiri de la Coziia, însă egumen au fostu părin-tele Pahomie; deci au avut pără cu Sarchiz de Bujorani păntru că au avut Sarchiz ocină de preun cu sfân-ta mănăstire; deci ne-au luat egumenul denu preună cu Sarchiz pe răvaşe domneşti; dici noi încă am mersu pre cuvăn-tul domnu /[300] nostru de am căutat şi am călcat ocina satului Bogdăneştii de la Olt. Dici am aflat pre Sarchiz moştean că au fostu cumpăr[at] Sarchiz încă din zilele Mihnei vod[ă].


Şi i-am căutat şi cărţile lui Sarchiz ce au avut de moşie; dici noi încă am făcut carté de la măn[a noa]stră lu Sarchiz să-ş ţie moşăia pre cărţi ce au avut.


Însă [a]u hotă[rît] cămpul cu pădurea de am făcutu ocina lu Sarchiz cod[r]i, [un codru pre] lâng[ă h]otarul Călimăneştilor şi am pus p[iia]t[ră dincoace de Valia Mare] şi să meargă acel codru din apa Oltul[ui], cu [pădure cu tot, până la ho]tarul Muereşt[ii]; şi celalalt co[dru] pr[e......]iştii şi prin pădure pre slé[mne a]puca......] de pre Muereasca pânâ în merii Cârnulu[i] alăturea cu moşia] viceneasca pre Decindea şi de cătră seliştea Bogd[ă]neştilor un[de po]gor calea carului de la Rud[a] şi cu pădurea cu tot pânâ în hot[arul] Muereştii, iar seliştea să o ţie pre cumpărătur[ă]. Şi le-au fost [al]easă mai denainte vréme de moşténii satului de s-au ştiut [part]é Vlăduţească; ci am ales să ţie Sarchiz 2 părţi şi cu vadul morii din selişte, iar o parte de selişte despre Malul Roşu alăturea cu valea în jos, car[e] parte au fost a Sirei, să aibă a o ţinea Coziianii.


Dici noi aceşti 6 boiar[i] anume Părvul log. [...] Ruda [...] Frăncul [...] Potoroşanu [...] Anghel com. [...] Sărăcineşti [...] Preda log. [...] Bărseşti [...] Ghioca [...] Sămbotin [...] Hud [...] Dăeşti; noi aşa am ales şi mărturisim cu sufletele noastre. Şi pentru credinţa ne-am pus mai jos peceţili ca să crează.


[...] April 15 [...] văleat 7116 [1608].
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1608 (7116) Iunie 15.                                                                          Ţ.R. 


[325] Scriş eu Căstruţ [...] Iştfan şâ jupăneas[a] lui anume Marga, a nostră carte jupănului Vodii banul, ca să-i fie o Ţigancă anume Magda şâ cu o /[326] copil[ă] anume Vlâdaia, pintru că om văndut noi acea Ţigancă cu copila ei ce-s mai sus scrise jupănului Vodei banul, dirept 2 boi frumoşi priţul le-au fost 2.000 di aspri. Şă i-am văndut noi di a nostră bună voe şă dinaintea a mulţi boeri.


Şă mârturii încă am pus: jupan Nicola ce-au fost marile armaş şă Iscrul logofit şă Predea post. [...] Zătren[i] şă Zahariia log. şă Năsturel post. şă Mih[ă]il post. [...] Văleni. Şi am dat şă am văndut noi di a nostră bună voe, ca să-i fie Vodei banul muşie uhabnic[ă], acea i-am dat şă într-alt chip să nu fii pristi zisa a nostră.


[...] 7116 [1608] [...] Iunie 15.
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1608 (7117) Septembrie 15.    
                                                  Ţ.R.

[340] Scris-am eu Stanciul logofătul de Dragomireşt[i] acesta al meu zapis, cum să fie de mare credenţă la măna părentelui egumenului de la sfânta mânăstir[e] de la Bistriţâ, pântru câ i-am vândutu o copilâ de Ţigan pre nume Samfira, fata Muşei Ţiganca şi a Stoei. Şi om vândutu derept 1000 de bani gata, ca să fie sfentei mânâstir[e] de moşie.


Şi mârturie: Radul vornicul Crăceanul şi Dumitru vornicul de Mogoşeşti Zămcé.


[...] Septemvrie 15 [...] 7117 [1608].
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[1608].                                                                                                  Ţ.R.

[352] Să se ştie că au cumpărat jupan Mărzea [...] spat. ocin[ă] în Berileşţ[i] de la Preda, însă de partea lu Şuşan a patra parte çă cu vecinaşi anume: Bălan [...] Mihăil [...] Drag[o]mir [...] Părvul.


Şă iar au cumpărat ocin[ă] în Berile[şti] iar de la Preda de într-a patra parte, a patra parte de la Dispod, însă iar de în partea lu Şuşan şă cu vecinaşi anume: Duţe [...] Radul [...] Stan, însă înpreun[ă] cu plătă acestă mai sus scris[ă] moşăe în aspri 6700.


Şă iar au cumpărat ocin[ă] în Berileşt[i] iar de la Preda însă de în parte Vladul a cince parte şă cu vecini anume: Tihul [...] Muşat [...] Manea, însă tot într-acestu preţ ci e mai sus scris.


Iar au cumpărat ocin[ă] în Berileşt[i] de la Mariia, fata Vladul, 2 funi dereptu aspri 9000 şă cu u[n] rumăn anu[me], Şărbo, au văndut de a lor bun[ă] voe.


Şă adălmăşar[i] anume: Avram post. [...] Şteful post. [...] Costantin fratele lu Dănişor log. de Buzău [...] Bălan [...] Mihăil [...] Tihul [...] Duţu [...] Drag[o]mir [...] Vladul de acole de sat de Berileşt[i].


Iar aceştii mai sus scris[e] ocin[i] semnele-i săntu: în lu[n]gu de în drumul lu Concicu pănă în matca săpăturii suptu costa Lupiei şă în latu de în hotarul Gheorghiţei până în hotarul [Nete]zeştilor.







       DIR, B, I, nr.321, p.352  
1609 (7117) Mai 28.                                                                            Ţ.R.

[...] [382] Scris-am noi 12 boiari ce am fost luaţi de Badea post. [...] Greci, această carte ca să se ştie cum [am] ales ocina şi rumăni de la sat de la Moşanii şi de la Liséni şi de la Mirilişti.


/[383] Alesu-i-am ocina [de la] Moşani şi rumăni carii se-au fost vândut Badii post., să-i fie rumăni anume: Anghel [...] Lupul cu fraţii şi fétele popei lu Bolşi [...] [S]laviţ [...] Lola şi Petrişor cu fraţii şi Muşa lu Pătru [...] Rădae [...] Stan cu fraţii şi [...] Manciul [...] Tudoran [...] Măinea [...] Stan [...] Stancul [...] Dumitru [...] Manea Tăbui [...] Manea al Boţei [...] C[ă]rstea [...] Manea [...] Vălcan [...] Stănil [...] Iuga [...] Ganea [...] Vlădişuiul [...] Gurguiu.    

Şi ocina Balei, fratele popii, ce au fost cumpărată de la Băldăchiri, însă Balea fratele popei [s]ă nu fie rumăn ce numai ce ş-au văndut ocina şi Domuz şi Tatos ce ţine muiarea Milei fratelui popei şi Lupuleţul de Priseaca, că Lupuleţul i-au fost rumăn mai de nainte vrém[e].


Aceşt[i] ce sănt mai sus scrişi oameni noi am adevărat noi cu ale noastre suflete cum ş-au văndut [ei] toată ocina lor de Moşani cătă au avut şi ei să fie rumăni Badei post.


Iară ocine [n]evândute numai ce am aflat ocina popei C[ă]rstei şi a Balei şi Armăşelului, fraţii popei, şi a lu Bărcanu.


Deci o am ales şi o am h[o]tărăt şi o am împietrit şi o am dat de în sus. Iară ocina de la Mirileşt[i] ales-am parte Badei post. ce au fost cumpărată [part]ea Mariei, fata lu Crăciun, toată şi a f[eciori]lor popei lu Voico anume Manea [...] bra...... şi a Balei feciorul popei Ra[dului] toată...... [fe]telor lu Pătru Olteanul anume...... şi a lu Anghel feciorul Lupului...... de împreună cu popa Voico şi cu or...... Bogdan Cotarcea.


Iară ocina de la [...] B[ade]i iară o am ales, ocina Badei post., partea Mar[iei f]ata lu Crăciun toată şi a lu Boţochi şi [a] lu Vlad toat[ă] şi a Voinii [...] Crăciun şi a lu Beléiu feciorul Oprii şi a lu Drăgan [...] T[e]şunea şi a lu Vălcoci şi a lu Jitiian şi [a] lu Vişan [...] Ţilei şi a lu Stan [...] Voenii şi a lu Dan feciorul Hatmanului şi a Sărbule[ţu]lui şi a Manei [...] Dintei.


Iară ocine nevăndute în Liséni numai ce am aflat ocina Ma[nei] şi a Răspopului. Deci o am ales şi o am hătărăt şi o am dat de în sus.


Aşa am ales şi am tocmit noi cu ale noastri suflete.


[...] Stoica Tărăceanul [...] Mai 28 [...] 7117 [1609].






           DIR, B, I, nr.345, p.382(383

[1609] Iulie 15.                                                                                    Ţ.R.


[400] Scris eu Stana pân[ă] la al nostru ci[n]stit şi diregătur jupan Mărze marelé spat. multă sănétate treméţu dumnitali şi mé închin cu capul la péméntu, la dumnitaa şi la jupéneasaa dumnitale, cum ţe o fostu milé mai dé nai[n]té vrémé dé ocheaşul Predaa aşa să-ţi fii milă dumnitale şi dé capul miu, câ eu astăzi săntu în polaa dumnitali şi mi-i nédéjdea numai /[401] pri dumnizeu şi pre dumnitaa. Iaré noi cumu amé gréitu mai dé nai[n]té vrémé dé saat dé Béreléşte să fii daat dé noi sâ fii dumitalé muşii şi cucuniluru domnitale şi nipoţilur şi strinipoţilur.


Şi l-a daat ocheaşul Béréléştii şi la murtea lui sé fii a jupan Mérze mareli spat. Şi  mérturii a pus: dé în Cacaleţe Radul nipot săo şi jupan Jipa din Buzău şi Vladul logo[făt] de Pojuréşte şi igoménul din Pin anomé Haritaa [...] Draghiia Buzuianul [...] Nécula judiţul [...] Farcaş iuzbaş [...] Lupul iuzbaş. Iaré dumnitali să-ţi fii milâ dé capul miu şi dé oménii mii, aré cini să va lépădaa dă în cuvénte ce amu gréit cu dumnitaa ore domnitaa ore noi să fi[e] bléstimaat 318 [...] ci-s [...] Nichii. Acéia ni rogomu domnital[e] şi jupâne[si]i domnital[i] şi coconui dumnital[i] şi dumniziu sâ vâ adaog[e] zelé şi ani domniia vost[r]ă, amin.


[...] Iuli[e] 15.






           DIR, B, I, nr.359, p.400(401

1610 (7118) Martie 12.                                                                       Ţ.R.


[...] [441] Scris-am eu egumenul Nechifor şi cu tot sâborul s[fi]ntéi mânâstiri dila Ţinţerénni, unde este hram [...] Arhang[he]lu Mihail, aciasta a nooastră carte acestuiu boerin anume Mircia armaşul, ca să-i fie lui şi feciorilor lui ocină în Fratovştiţe tooată partea ce-au ţinut de ocină s[fân]ta mânăstire oarécâtă să va alege de prést[e] tot hotarul, den cămpu şi den păduré şi cu sâleştea cu rumăinii ce să va putea adevăra, pentru că o amu văndut noi călugări cu tot săborul denpreun cu titorul nooastru Barbul postelnicul [...] Mihaiu post. de a noastră bun[ă] voe drept 10.000 gata, că am socotit şi amu chibzuit că de alte bucate şi dobitoc să află la s[fân]ta mănăstiré, iar caii nu sămt. Deci într-alt chip văzănd noi călugări că nu vomu putea dobăndi cai la s[fân]ta mânăstiré ca să ne fie în mânâstire de posluşanie, noi amu socotit de amu văndut aciastă part[e] [442] de ocină ce iaste mai sus scrisă acestui boeriu, de amu cumpărat cai la s[fân]ta mănăstire ca să fie în mânăstiré de pusluşanie, iar titorilor poman[ă] în veac.


Şi mârturie încă au fost oameni buni şi boeri: Iscrul logofăt şi Lambul [...] Şutoia [...] Părvul [...] Vălcăneşti [...] Radul [...] Mălăeşti. Deci aşa am tocmit noi de bun[ă] voe ş-am văndut ca sâ-i fie lui moşie în vecie, [...]. [1610].






           DIR, B, I, nr.390, p.441(442

1610 (7118) Martie 23.                                                                       Ţ.R.


[442] Scris-am eu Bale spătariul acesta a me carte, cum să să ştie c-am văndut lu Tudoran pitariul parte me şi a Mandei, frăţini-mieu de ocin[ă], toată cătă sâ va alegé de în sat de în Izvorani şi de în apâ şi de în cămpu şi de în păduré şi de în dealu, presté tot hotarul câtă să va alege parte me şi a Mandei, frăţini-mieu.   

Şi am văndut de a me bun[ă] voe, dereptu aspri gata 20.000.


Şi mărturii sânt: de în Ruda Tudoru post. şi Vladul spat. şi de în Vlădeni Tudoru log. [...] Drag[o]miru post. şi de în Fierăşti Radul med. şi de în Măneşti Drăghici spat. şi de în Săteni Ventil[ă] şi de în Slăviteşti Tudoru log. [...] Pârvul post. frate-său şi de în Drăghineşti Paraschiva log. şi de Tărg[o]vişté Eremie log. şi de în Lăngeşti Stan armaş şi de în Tătuleşti Dragul log. feciorul Martei. Şi dup' aceia mulţi boiari şi megiiaşi depre înpregiurul locului şi de în sus şi de în jos au fost la tocmeală.


[...] Mart. 23 [...] vă leat 7118 [1610].


Eu Balea spătariul amu văîndot dé a mea bonă voi [e] şi amo scris eu.                                                                          DIR, B, I, nr.391, p.442

[1610] Aprilie 18.                                                                                Ţ.R.


[452] [...] episcupie, ca să fie în pace şi slobozi oamenii care săntu suptu s[fân]ta episcupie, de bir şi de toate slujbele şi de banii [...] Buz[ău] şi de părcălabii şi de cătră jud[e]ţul de oraş şi de toate slugel[e] domne mel[e], însă oamenie care vor veni să se pue suptu s[făn]ta episcupie, or oamen[i] dă peste Dunăre, or den Ţeara Ungurească, or de la Mold[o]va, care vor vene să se pui suptu s[fân]ta episcupie, să aib[ă] pace de bir şi de toate măncăturel[e], păntru c-aşa iaste învăţătura domnie me. Şi de nimene bănt[uia]lă să n-aib[ă] nainte cărţi domne mel[e], acela om mare ruşen[e] va păţe de cătră [dom]nie me.





                               DIR, B, I, nr.399, p.452 

1610 (7118) Aprilie 20.                                                                       Ţ.R.

[453] Adec[ă] eu Necşul diiac[onul], scris-am acesta zapis al miu, cum să fii di maar[e] cridinţă la măna dumnelui Vladul vătaful, cum să s[e] ştie c-am fostu dumnelui datoriu 10 ugh[i]. Dici dumnelui m-au apucat să dau ban[i], eu n-am avut, ci m-am rugat de mi-u pus zi pesti zi de acum de la s[ve]ti Ghiorghie păn[ă] la s[ve]ti Petru, să aib a dari aceşti ban[i] ce scriu mai sus, iar de no voiu da ban[i] la zi, eu să-i fiu rumăn cu feciorul meu şi cu toat[ă] moşie şi cu vie cu tot. Şi chizaş[i] pré men[e], Alban baş. Şi mărturie au fostu căndu s-au scris acestu zapis, Drăgoiu şi tot soburul [...] pitrpolii [...]. Şi pentru credinţa, mai jos me-mu pus şi degetul ca s[ă] creză. [...] [1610].


Eu Necşul diiac[onul].

DIR, B, I, nr.401, p.453

1610 (7118) Mai 20, [Târgovişte].                                                     Ţ.R.

[...] [469] Scris eu jupăneasa Dobromira aciastă a mea carte, cum să se ştie că am dat şi am lăsat toate ocinele şi viile şi toate bucatele méle; însă de înnaintea dom[nului] nostru Radului vod[ă] şi au făcut şi cartea dumniei lui şi de înnaintea părintelui mitrop[o]litului Lucăi şi a părintelui ep[i]sc[o]pului Chiril de Buz[ă]u şi au făcut şi cărţile sfenţiei lor, aşijderi am făcut şi cartea mea de credinţă, cum am lăsat tot ce am avut aleasă partea mea de cătră frate mieu şi de cătră nepoate-m şi de cătră toată rudeniia mea, de am dat însă dup-a mea moarte nepotu mieu Jipei, nepot de nepoată, fecior lu Lorinţi şi a nepoată-mea Voicăi. Însă am dat şi am lăsat cu a méa gură şi cu al mieu suflet până am fostu vie şi blăstem încă am lăsat cine se va ispiti dup-a mea moarte de în frate sau de în nepoate au de într-alaltă rudenie, a sparge aciastă a mea tocmeală şi aciastă carte, iar acela om să fie blestemat şi afurisit de domnul dumnezeu şi de trei ori blestemat şi anathema [...], să fie cu Iuda Scariotschi şi de trei ori blestematul Arie într-un loc. Încă şi mărturii am pus de clirosul sfentei mitrop[o]lii, anume: d[u]hovnic Zosima dicheiul [...] er[o]monah Nicodim clisiar[h] [...] Pahomie [...] Hariton [...] Manasiia [...] pop[a] Petriman [...] pop[a] Dumitru [...] Neagoe [...] diiacon [...] Neagoe iar diiacon [...] Opri [...] Chirfote diiaconi şi mulţi oameni buni ce nu-s scriş[i] în cartea aciastă. [...] [1610]







       DIR, B, I, nr.415, p.469

1610 (7118)  Mai 25.                                                                           Ţ.R.

[474] Scris-am eu Tudor de Voineşt[i] cest alu meu zapis, cum sâ [s] sâ ştie cum sintu detoriu jupânului Mihaiu aspri 7.700; şi-i sintu detoriu de multâ vréme, de sintu la 8 ani, de cându-i sintu detoriu aceşti aspri şi me-au pus zi de multé ori, iar acmu iar m-amu rugat de me-a pus zua la [...] Dimitrie, sâ-i plâtescu aspri la zi, iar sâ nu-i voiu putea plăti aspri la zi, iar eu să-i fiu rumânu cu feciorii mei şi cu toatâ moşiia mea.


Şi mârturie am pus şi am scris denaintea cesto[r] omeni buni anume: Rusu de Bogâteşt[i] [...] Pârvul de Juguru [...] Tudor logofâtul de Vlâdeni [...] Gherghe [...] Pană armaş.


Şi scris eu Dumitru log. de Sâlâtruc.


[...] Maiu 25 [...] leat 7118 [1610].







       DIR, B, I, nr.420, p.474

1610 (7118) Iulie 29.                                                                           Ţ.R.

[480] [...] lui Vălcul log[o]f[ă]t ca să fie în pac[e] şi slobod de cătră C[ă]rstea log[o]fătul [...] Buciumeani pentru neşte aspri încă de la Mihaiu voevod. Pentru că au năpăstuit C[ă]rstea log. pre Vălcul log[o]făt, cum i-au luoat neşte aspri de căndu au trecut Mihaiu voevod la Necopoe. Iar Vălcul log. el se-au plănsu de direptate. Dec[i] C[ă]rstea log[o]fet el aş-au zis: cum să jure Vălcul log[o]fătul cu diiaconul Costea de Tărgovişt[e] cum el nu se-au certat cu Trifa sulgeariul pentru acei aspri în casa diiaconului Costei de aceiia, e[a]r Vălcul log[o]fet să aib[ă] pace. Dec[i] întra acéia Vălcul log[o]fătul el au jurat cu diiaconul Costea cum nici se-au certat pentru acei aspri, nic[i] i-au dat C[ă]rstea log[o]fătul nic[i] un ban în măna Vălcului log., nic[i] ştie el de ştirea acelor aspri.


Şi încă mărturie au fost la jurământ: Dumitru vătahul de în Pitariul şi Radul gram. feciorul lu Moş log. de Cămpuşor şi Dobre log. de Floreşti şi Radul [...] port[ar].


[481] Derept acéia am dat şi domnia mea Vâlcului log[o]făt, ca să fie în pac[e] şi slobod de acum nainte de C[ă]rstea log[o]fătul. [...].


Io Radul voevod, din mila lui dumnezeu, domn.






           DIR, B, I, nr.424, p.480(481

[1610] Septembrie 30.                                                                         Ţ.R.

[488] [...], ca să-i fie vama târgului, să ia vama şi să judece toată judecata den tărg. Pentru că o am miluit domnia mea pre sfănta mănăstire cum au fost miluită şi de alalţi domni mai déinte vrém[e]. Şi am văzut domnia mea şi cartea roposatului Mihail voevod de milă, cum au fost miluit pre sfănta mănăstire cu vama şi cu judecata.


Drept acéia, am dat domnia mea ca să ţie sfănta mănăstire vama toată şi judecata tărgului, cum au ţinut mai déinte vrém[e], iar bani den judeţ să n-aibă niciun améstec cu judecata şi cu vama tărgului. Iar cine se va amesteca   preste cartea domnii méle, acela om rău va petréce. [...].    


Io Radul voevoda, din mila lui dumnezeu, domn.







       DIR, B, I, nr.430, p.488

1610 (7119) Octombrie 30, Târgovişte.                                           Ţ.R.


[488] Scris-am eu Fiera logft. [...] Corbi [...] pop Necula [...] Tărgovişt[e] şi Pădure sp[at]... de Săcuiani şi de Tărgovişte Lepădat log. şi Pădure log., acesta a noastră car[t]e la măna lu Dumitru al doilea logofet de Dudeşt[i], ca să se ştie cum au cumpărat satul Tătarul de la jupăneasa Oprina a lu Marco log.; însă să se ştie anume stănjinul căte 16 bani [o]ri căţi stănjini vor eşi de preste tot hotarul. Însă se-au tocmit să trag[ă] ocina pre[n] trei locure unde va fi ocina mai lată să pue ocina undi va fi mai îngustă ca să tocmească stănj[e]nii să fie tot întru un chip de lat. Însă i-au văndut ocină cu 6 rumăni, aşa se-au tocmit ei de a lor bună voe, Dumitru log. cu jupăneasa Oprina; şi au fost aciast[ă] tocmeal[ă] în casa lu Ion [489] părcălabul în Târgovişt[e]. Şi am fost noi toţi la aldămaş şi la aceast[ă] tocmeal[ă]. Derept acéia, am făcut şi noi aciastă carte să fie la măna lu Dumitru logofătul de credinţă şi săntem noi mărturie înaintea lu [d]umnezeu şi înaintea tuturor oamenilor de pre pământ. [...].


Fiera log.


Pop N cula.


L p[ă]dat log.


Păd[u]re log.



           


           DIR, B, I, nr.431, p.488(489

1610 (7119) Decembrie 16.                                                                 Ţ.R.


[498] Oancea log[o]fet scris-am acesta zapis al mieu ca să se ştie cum am făcut schimbu cu jupănul Necula post., de i-am dat satul Glina tot cu tot hotarul şi cu toţ[i] rumănie şi el mi-au dat satul Ciuleneţa, iar cu tot hotarul şi cu toţ[i] rumănie, păntru că acist sat al mieu Glina, fostu-m-au meluet domnu mieu Radul voevod cu el păntru slujba ce i-am slujit. Iar satul Ciuleniţa încă au fost cumpărat de răposatul Mihaiu voivod, pre bani. Dici apoi iar s-au căzat [...] la fiiu său Necula post. Dici am făcut schimbări de bun[ă] voe amăndoi cu ştirea domnu nostru Radule voevod şi a tuturor boiarelor. Iar cine se [va] ispiti den [den] omenie noştre sau di ruda nostră a spargi această tocmeal[ă], el să fie proclit şe afureset. 


[...] 7119 [1610].


Oancia logofet.







       DIR, B, I, nr.440, p.498

[1610].                                                                                                  Ţ.R.


[498] Scris-am noi bunii megieşi a noastră carté acistor boeri anum[e] Stamatie agă şi Radul [...] Arcoe cum ne-au luat denaintea domnu nostru di în diivan să judecăm, cu neste rumăni di Jupăneşt[i] boerii au zis că li săn[t] rumăni, rumănii au zis că nu li[n], că i-u arsu şi e-u scos di în sat.


Iar după ace boerii şi rumănii au venit de ne-au stră[n]s la sat la Săcil şi am socotit noi, buni megieşi anume: Voico de Săcel şi Dănilă de Muşiteşt[i] [...] Hotea de Drăgoeşti [...] Opre de Bibeşt[i] [...] Toma de Petreşti [...] Drujan de Scăneri, cum că casile nu le-au aprins şi di în sat nu e-u scos, ci le-au f[o]stu rumănii mai dinainte vrem[e].


Şi noi încă-i dăm să le fie rumănii; aşa am socotit noi buni megieşi cu ale [noastre] sufleti. Încă şi noi am străns boeri [de] în prejurul no[s]t[ru] [de-am l]uat sama cu ei, boeri anumi: Hamza di tărg [...] Diicul di Rogojina, Oprea Zlata, Mogoşa [...] Barbul de Poenă [...] Stroe de Cărpiniş [...] Pătru Spahiului, tot am socotit aşa să le fie rumăni. Aciastă [a]m scris noi. 


Voico  

Dănil[ă]
      Stroe                   Drujan


Tom[a]             Barbul                    Pătru                   Hamza


Oprea               Oprea                    Radul Hotea        Diicul.







       DIR, B, I, nr.441, p.498

DOCUMENTE  DUBIOASE                               

[1601] 7109 Ianuarie 2.                                                                      Ţ.R.


[503] Să se ştie acesta zapis cum au văndut Stan Părţugă şi co frate-său Nedelco Făşue 1 pogun de păragină şi co un stăjin de ocin[ă] lui Micşan [...] Părscov dereptu ughi 9.


Şi iar a văndut Nedelco Făşue lui Micşan 2 pogone de păragină şi co un stănjin de ocin[ă] şi co loc de cas[ă] în capol viei, ughi 12 [...] deal Verneşti, ca să-i fie lui muşie în veac neclătinat lui şi feciurilor lui şi nepoţilor lui.


Şi cănd am văndut acia muşie fust-au omen[i] boni aldămăşar[i] anume: [Co]lţea [...] Gherghina [...] Verneşti [...] Stan Burzé [...]. Şi s-au văndut aciastă muşie în zilele lui Şerban vodă.


Şi om văndut de bonă voia nostră ieu Părţug şi frate-miu Nedelco Făşue. Şi muşiia iaste alaturea cu Sava Bengheul. Şi om văndut co ştirea tutor fraţilor, aşa să se ştie.


[...] Ghen. 2 [...] văleat 7109 [1601].


Pentru peceţile pusu-ne-amu şi dégitéle.







           DIR, B, I, nr.1, p.503

1602 (7110) Mai 10.                                                                            Ţ.R.


[505] Adec[ă] eu Oprea Şirinescul logof. dimpreun cu fie-mieu Costea, scriu şi mărtur[ise]sc cu acest încredinţat zapis la măna Radului Ur-dei [...] Foleşti [...] Vălcia, precum să se ştie câ tatal lui Stoian Folea au fost vândut tatalui mieu Stroe post. Şirinescul toată ocina lui din Folişti afară din partea ver[i]lor lui ce s-au fost văndut rumăn[i] cu [cu] toată ocina lor, în 13.000 aspri gata.


Deci noi având trebui[n]ţă de ban[i], vrănd ca sâ vindem aciastă ocenă partea mai sus numitului Stoian Folea, tatul Radului Urdei, deci căz[in]du-i-să ca s[ă] răscum-pere Radul Urdea, fii[n]d aciastâ ocin[ă] [506] vândut[ă] de tatâ-sâu tatului mieu Stroe post., ne-am priimit ban[i] ce au fost dat tată-mieu. Şi socotindu-s[e] ban[i] s-au făcut og[hi] 65. Şi luîndu-ne aceşti ban[i] în măna nostră toţ deplin cât scriu mai sus, deci şi noi am dat acest încredinţat zapis la mâna Radului Urdei, ca s[ă] aibă a stăpăn[i] aciastă ocin[ă] ce s-au zis mai sus cu bun[ă] pace.


Însă despre răsăr[i]t în piatra Măja despre hotarul Păuş[e]şti muchea dealului merge în Dumbrăviţ[a] despre hotar Genunen[i] prin Valea Caprei în apa Bistriţei şi iară din Mâja drept în gorun frumos, drept în apa Bistriţei şi la vale apa Bistriţei pân în hot[a]rul Genunen[i].


Dreptu aceia am dat acest încredinţat zapis la măna Radului Urdei ca s[ă] aibâ a stăpân[i] aciastă ocin[ă] dupe semnele ce s-au zis mai sus, fii[n]d la acest zapis şi boer[i] martor[i] şi noi ne-am iscălit mai jos ca s[ă] [crează] Mai 10, 7110, [1602].




[...] Oprea lo[go]f. Şiri[nescul].




Ivaşco Cep[a]riul mart[or].




Costea [...].




Chirca pahar[nic]ul mart[or].




[...] popa Stan din Şirineasa.







           DIR, B, I, nr.3, p.505         

             

1606 (7114) Aprilie 15.                                                                       Ţ.R.


[507] Să se ştie că au [a]vot uchişul Fugle moşie în Mirceşte u jiumătate de fune de moşie; şe au [a]vot ucheşul Fugle u braneşte alesă, braneşte minescă a lu Şerbo tatâlu Fuglei.


Şe mărtorie: Roman Minescol şe Radomiru şe Balotă şe Sneagâ şe Toma Robul şe Ştefan Grama Mihaiu şe Frăţelâ [...] şe mătoşa Berciui.


De într-această moşie au dat-o Şerbo uîn loco Vonei pe într Vlad.


Şe au fustu mărturie şe Cazan.


Şe amo scriso eu popa Tiful. Şe au fusto molţi omene boni la morte Fuglei.


[508] Iar cene se va scula să facă alt ceva să fie afurisit de 300 şe 18 [...] şe să fii afurisitu şe anatima.


[...] Aprilie 15, vă liat 7114 [1606].


Şe a rămas acestă săracă Udrisca să n-o u băîntoiască nemene.


Roman                                        Mihaiu

            Radumiro                                    Frăţil


Balotâ                                         Mătoşa Berciui 


Sneg                                            Cazan


Toma                                           Popa Tiful.


Ştefan  


Şe doa feţe da arie şe u poţu şe lucu de besérecă, aceste au fustu tute, a fustu ale Fuglei şe a Fugle de baştenă de Mirceşti.







   DIR, B, I, nr.5, p.507(508

1606 (7114) Mai 8.                                                                              Ţ.R.


[508] Să se ştie că [ au cum]părat Stan Dobricăi pământuri de la Negoslava, pământuri 16: optu [în]tru cănpu iar opt [în] tralt cănpu, din zilele Mivnii vodă, dirept 4000 de aspri de argint. Şi iar au cumpărat Stan Dobricăii parte lui Streze toat[ă] căt se va alége dirept 5000, de peste tot hotar[u]lu din apa Gemenii păn vale Purcăreţii.


Iar au cânpărat Dumitru Pârtoc parte lu Prav[ă]ţ şi a lu Costa din toat[ă] căt se va alége pe ocina Blăndescă, den hotar păn hotar, di apa Gemenii pănă vale Părcăreţilor direptu 6030 ved[ri] vin, vadra căté cos[tande] 4.


Iar au cumpărat Dumitru un păm[â]ntu la Fefelei de la Miho călâgărul în cănpul de jos, dirept 400 aspri. Iar au cumpărat Dumitru pămănturi 3 la Vadlea Cucutie de la Dobra fata lui Vădislav, dirept 900 de aspri gata, di zilele Mivnii vod[ă]. [...] Mai 8 [...] leat 7114 [1606].


Şi iar au cunpărat Gherghe cel mare 3 stânjini de la Langa de [l] la Dunbrăvi, dirept 900 aspri gata.







           DIR, B, I, nr.6, p.508

1607 (7115) Februarie 14.                                                                  Ţ.R.

[509] Adec[ă] eu Badea feciorul Muşatii den Nagomireştii de Jos [...] Muşcel, dat-am acesta al mieu zapis ca să fie de bună adevărată credinţă la măna dumnialui Badii armaşul de aici den sat den Nagomireştii de Jos, precum să să ştie că i-am văndut toata partea mia de ocină din Nagomireştii de Jos, însă caare moşie mi-au fost şi mie de la părinţii miei de moştenire, însă délniţe 4 den seliştia satului cu pometul şi den cămpu şi den apă şi den pădur[e] şi dupreste tot hotarul cătă să va alége. Şi mi-au dat aspri gata 4800, ca să-i fie dumnialui [ca să-i fie] aciastă moşie stătătoare în viaci dumnialui şi feciorilor şi nepoţilor şi strănepoţilor câţi dumnezău îi va da în viaci. Pentru că o am văndut de a mia bună voe şi de nimenilia silit şi cu ştirea tuturor rudelor miale şi a megiiaşilor şi den sus şi den jos şi mărturii care îş vor pune numele mai jos. Şi eu pentru credinţa mi-am pus numele şi diagetul mai jos ca să să criaz[ă].


Luna F[e]vr. 14 zile, vă liat 7115 [1607].


Eu Vlăsan din Nagomi[re]şti.


Eu Zahariia [...].


Eu Badia fiul Muşatii.


Eu Stan [...].


Şi am scris eu popa Voicul [...].







           DIR, B, I, nr.7, p.509

1607 (7115) Martie 17.                                                                       Ţ.R.

[509] Adec[ă] eu Drăguţil[ă] împreun[ă] cu fii-miu Şirbanu şi eu Albul Câtei şi eu Dumitru al Galeşu [...] Călugăréni, noi acişti omenei ci sântem scrişi mai sus, făcut-am acista zapisu al nostru ca să fii de mare crendeţi la măna lu [m]uşu Berescul şi la măna genere-său Lupului iuz[başa] [...] Lapuş, cum să [să] ştie că i-amu văndutu moşie nostră den Bereşte, însă stă[n]jini 400, şi stă[n]jinul căti aspri 60.


[Şi] aciastă moşii o-mu văndutu de a nostră bun[ă] voie făr de nici o sil[ă] şi [cu] ştere totor fraţ[i]lur noştre de muşie, ca să fie dumnelui mu[şi]e stătător în veci şi coconilur şi nipoţilur dumnelui căţ d[umne]zeu le va dărui. Şi să să ştie şi semnele muşii: den apa Cricovului [pă] Vale Jarăşte pân Lazu lu Burdei şi pă Vale Sări păn în Val[ea] Fânt[ân]elur şi pân [510] otarul Chiojdinelur şi pân în Lespeze şi alăture pă l[ân]gă hotaru Nociţinelur şi pe în Puiană Fund[enilor]... tre în funiia [De]dului, pe în jusu pen în Cricovo.


Şi căndu am văndutu aciastă moşie fost-au mulţi omene bune aldămăşare care ş-uru pune degetele mai josu ca să să creză.


[...] Marti [...] 17 văleat 7115 [1607].


Eu Drăguţulu [...] Şirbanu [...] Câlugurene.


Eu Albulul Câtei [...].


Eu Dum[i]tru Algaş [...].


Eu Stoica al Teşi mar[tor].


Eu Vlad de Căini [...] mart[o]r.


Eu Preda Roş [...].


Eu Dumitru [...] Fundene martu[r].


Eu Tatul Godenescul [...] martu[r].


Puia [...] Gludene m[a]rt[or].


Drăguiu [...] m[a]r[tor].


Şi am scrisu eu Dumitru grămăteculu [...] Fundene cu zi[sa] lur.







   DIR, B, I, nr.8, p.509(510

1609 Ianuarie 30.                                                                                Ţ.R.


[510] Adic[ă] eu Radul [...] Bogdanu [...] V[ă]răşte, dat-am za[pi]s[u]lu meu la [la] măna lu Adonie doroba[n]ţulu [...] Bucureşte, ca să fie de bun[ă] credenţă, cum să se ştie că i-am văndut o moş[i]e la [la] Dobroţe, stănjini 50, dereptu bani gata ug[hi] 8.


Şi am văndut eu de a mea bun[ă] voe şi cu ştirea totoro[r] moşnénel[o]ru, ca să-i fie lui moşii stătătore în véce şi feciurelor lui. Care moşii au fost den partea Mitrii [...] Radul Grecul.


Şi căndu se-au făcut acesta zapis fost-au mulţi omene bune anume: Filip [...] Vărăşte [...] Radul [...] Roman [...], Fera [...] Dobreţei [...] Marco [...], care-ş voru pune mai ju[s] şi peceţele, ca să se creaz[ă].


[...] Ghenar 30 [...] leat 1609.


[...] eu Mitrea deiac[o]nu.


Eu Radul [...] Bogdan [...] Vrăşt[i].







           DIR, B, I, nr.9, p.510

1609 (7117) Martie 14.                                                                       Ţ.R.

[511] Adec[ă] eu jup[â]neasa Voica, carie am fostu soţie lui Miclăuş, scriu zapisul miu să hie de mare credinţă la măna Radului Jipei şi a jup[ă]nésii lui Sorie, pentru să se ştie că am văndut dumnealor ocină la Răteşt[i] stânjine 250, dereptu aspri 6250. Şi i-am dat într-acel preţ boi 2 şi o pătur[ă] şi trii galben[i] de auru.


Şi o am văndut de a mea bun[ă] voe şă cu ştérea tuturor megeiaşilor den prejur.


Şi la tocmeală nostră fost-au şi mărturii anum[e]: [...] Răteşt[i] Drag[o]mir şi frate-său Măican e Neagul e diiaconul Stănislav e Şteful [...] Blăstematele e Nica e Sar e Manea neguţătorii e Dobrin [...] C[â]rstăneşt[i] şi alţii cari eş vor pune iscăliturile mai jos. Şi pentru credinţa mi-am pus dégetul să se crează.


[...] Mart.14 [...] văleat 7117 [1609].


Drag[o]mir


Nica


Măican


Isar


Neagul



Şteful


Jup[â]neasa Voica







         DIR, B, I, nr.10, p.511

1609 Martie 21.                                                                                   Ţ.R.

[511] Adecă eiu Draghiiai [...] Stanculo feciorii Budi, scris-am [l]al nostro zapisu comu[m] să sé ştiia că am văndut lu Bogadan ceuşelo de în Vărăşti stăjini dé muşiia 60 deréptu bani ug[hi] 10, dé bună voia nostră, să-i feia dé moşiia loi şe féciurilor lo[i]. Şe molţi oméni bo[ni] am fosto, anumé: Calin de Ştefăneşti [...] Marin [...], Oprea dé Dobroţiia, Cobiian în [...]  şe Bădica dé Roténi.


Eiu popa Mihal [...] Martéia 21, 1609.


Şi ne-am posu şe déîntélé.







         DIR, B, I, nr.11, p.511
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