
52                                                                          1649 (7157) aprilie 1

† Zde bolearii jurături ai Sârbului cu fici<o>rii lui, na ime: Vintilă vătaf i Antonie vătaf i Crăciun Ciocăniscul, Ivan ot tam i Stanciul Arsul i Stan ot Buşari i Vladul Tatuia i Barbul portar ot Zgreişti i Văsiiu Soboliscul i Dobre ot Boşari i Oprea al lu David i Şirbu Pistreoa ot Boşari, să jure aceşti 12 migiiaşi pre Şârbul cu ficiurii lui, cum n-au fostu români vorniceasei
 Mitroi<i>, nici vistiireasii lu Văsilii vistier, nici i-au apucat legătura lu Mihai vodă în sat în Lungi, nici pre ocina Lungilor.

Deci, de vor putea jura, ei vor fi în pace. Şi ziuo de astăzi, în 15 zile de ale lu april. I ispravnic, vel portar. Pis aprilie 1 dni, leat 7157 <1649>.

î› Matei v›ev›da, milostïe( Boıie( gospodinß.

DANIC, Doc. ist., LVIII/28.

Orig. rom., hârtie (20,5 ( 15,5), pecete în tuş roşu, monograma în chinovar.

EDIŢII: Giurescu, Studii de ist. soc., p. 102, nr. 41; reg., idem, Vechimea rumâniei, p. 530, nr. 36, cu aprilie 15.

53                                                                          1649 (7157) aprilie 1

† Zde bolearii jurători ai Vladul<ui> Sfitac ot Călugăréni, anume: Vintilă vataf i Antonie vătaf i Crăciun Ciocănescul <i> Ivan ot tam <i> Stanciul Arsul i Stan ot Boşari e Vladul Tatuii i Barbul portar ot Zgruişti i Văsiiu Săbolescul i Dobre ot Boşari i Oprea al lu David <i> Şirbu Pestrea ot Boşare, să jure aceşti 12 megiiaşi pre Vladul Sfitac şi pe feciorii lui
, cum n-a fost rumân vorniceasii Mitroe, nici vistiireasii
 lui Vasilie vistier, nici i-au apucat legătura lui Mihai vodă în sat în Lungi, nici pre ocina Lungilor. Deci de vor jura, el va fi în pace. Şi zioa de astăzi, în 15 zile de aprilie, şi să jure la scaun. I ispravnic vel portar.

Pis aprilie 1 dni, leat 7157 <1649>.

î› Matei Basarab v›ev›da, milostie( Boıïe( gospodin.

DANIC, Doc. ist., LVIII/29 a.

Orig. rom., hârtie (20,5 ( 15,5), pecete în tuş roşu. Monograma în chinovar. Are dublet sub cota Doc. ist., LVIII/29 b.

EDIŢII: Giurescu, Vechimea rumâniei, p. 530; idem, Studii de ist. soc., p. 101–102; rez., ibid., p. 269, nota 1.

54                                                                          1649 (7157) aprilie 5

Adecă eu, Marin ceauşul cu frate-mieu, Oprea ot Bucureşti, scris-am acest al nostru zapis ca să fie de mare credinţă la mâna Dedului, cum să să ştie că i-am vândut noi amândoi 3 răzoare dă vie în dealul Bucureştilor, drept bani gata ughi 27. Şi am vândut noi de a noastră bunăvoie, cu ştirea vecinilor şi din sus şi din jos.

Şi iar au mai vândut Gheorghe un răzor dă vie, drept ughi 8 şi de la Staico 2 răzoare, drept ughi 15 şi sânt toate la un loc, între Siman şi între Paraschiva. Că le-am vândut de bunăvoia noastră Dedului, de ne-au dat bani gata preste tot, ughi 50 de le-au dat mănăstirii Plumbuitei, de s-au răscumpărat de rumânie cu toată casa lui, să fie în pace dinaintea
 părintelui igumenului Nichifor şi de la toţi egumenii, câţi să vor premeni, că au cumpărat moşie mănăstirii. 

Şi mărturie fost-au oameni buni: Damaschin vtori vornec, Hamza armaşul, popa Mareş, Ion căpitan, Vlădilă iuzbaşa, popa Vladul, Stanciul călugărul şi mulţi oameni buni.

Şi pentru mai mare credinţă, ne-am pus degetile şi peceţile.

Aprilie 5 dni, leat 7157 <1649>.

† Marin ceauş. † Oprea. Gherghe. † Staico. † Popa Mareş. † Damaschin vornec mărturie. Hamza armaş al doilea. Neculae vtori armaş.

DANIC, Ms. 255, f. 265.

Copie rom.

55                                                                          1649 (7157) aprilie 5

† Adică eu, unchiaşul Sava
 dă Gornéne, împreună cu feciorii miei şî eu, Pătraşco ot tam iar împreună cu frate-mieu, Stoica, scriem şâ mărturisim cu acesta al nostru zapis, ca să hie dă mare credenţă la mâna dumnesale lui pan Andrei vel şătrar, cum să să ştie că i-am vândut toată partea noastră dă moşâi dân sat, dân Gornéne, cât am avut noi, derept bani gata 1400, ca să-i hie dumnealui moşâi stătătoare în véci, dumnealui şî coconelor dumnealui. Pentru că o am vândut noi toţi de a noastră bunăvoie şî fără neci o selă şî cu şterea tuturor fraţilor noştri şî a feciorilor noştri şâ a tuturor megiiaşâlor şî den sus şâ den jos. Însă i-am vândut dumnealui m[oşâ]ie stearpă fără rumâne, cât easte partea noastră [însă dă peste tot] hotarul [şî] dân câmpu şî dân apă, cu vad dă moară şî dân pădure, însă dă p[es]te tot, cu tot venetul moşâii, ca să-i hie dumnealui moşâi ohabnică în véci.

Şî la tocmeala noastră, fost-au boiari mărturii: întâiu Mănea spătar ot Popeşti şî Ghidul comis ot tam şî Ţigan ot Mihăileşti şî S[t]ănelă ot tam şî alţii mulţi carii-ş vor pune peceţile şî iscăliturile mai jos în zapis.

Şî am scris eu, Udrea logofăt ot Brătiiani.

Pis aprilie 5 dne, vă leat 7157 <1649>.

Şî pentru credinţa, pusu-ne-am dégetele în zapis.

Unchiaşul Sava. Pătraşco. Stoica. Eu popa Iliseiu ot Ogrăzeni.

DANIC, Doc. ist., DCCXXXV/107.

Orig. rom., hârtie (33 ( 20,5).

EDIŢII: Iorga, Doc. urlăţene, p. 195, nr. 31.

56                                                                          1649 (7157) aprilie 5

† Milostïe( Boıïe(, î› Matei Basaraba voevoda i gospodinß. PiÎem gospodstvo mi voao 12 boiari

 cari
 sânteţi loaţi pre răvaşă domneşti de părintele egumenul ot Tesmeana şi de Groşan şi de Racoţi. Cătră aceasta vă dau ştire domnie mea în ceas<ul> ce veţi vedea cartea domnie méle, iar voi să căutaţi să mérgeţi toţi să hotărâţi moşiele sfentei mănăstiri Tesmenii, cum scrie pre răvăşăle domneşti. Aceasta vă screu domnie mea. I ispravnik sam reç gospodstva mi.

Pis aprïlïe e( dne, lht #zrnz( <1649>.

† î› Mate( Basaraba v›ev›da, milostïe( Boıïe( gospodinß.

   î› Mate( voevoda <m. p.>

DANIC, M-rea Tismana, XIII/19.

Orig. rom., hârtie (29,5 ( 20), pecete aplicată.

Copii ibid.: mss. 329, f. 200; 335, f. 174v.

57                                                                          1649 (7157) aprilie 8

† Adecă eu, Dedul de Budeşténe sno Mehăilă, scres-am zapes<u>lu n[ostru ca să fie]
 de bună
 credenţă la mâna Opréi şe la mâna lu Meh[ăilă din Bude]1şteni, cumu să să ştie că i-am vundutu parte meh de [moşie de]1 la Pescol lu Detcul, de pre lângă viia popei lu Bran pre […]1 [n]1umai cât să va afla locu de viia al<e>su. Şi li-umu vân[dut de a]1 me bunăvoia, să le fie moşia
 lor şe feciore lur şe nep[oţe lor c]1ene să va trage dentrâ<n>-şeia. Şe le-umu vân<d>ut
, [dereptu b]1ane gata bani costande 15, însă [le-u]1-mu vândutu
 t[u…]1 şe celelalte vie de a[col]e.

Şe pentru
 crădenţa, [ne-am pus]1 şe degetul pecete.

Pis measeţa aprilie 8 dni.

Şe mărturie, [a]ceşte toţi câţi s-au p[os pece]1ţele mai jos.

Voicu popa

Eu Dedul.

Toma.

Mihăilă pârcălab.

Ivanu.

[I]onu.

Mihăilă portar.

Vă leat 7157 <1649>.

Vasileia Mogoşanul. Radul sno Văsia. Nane Iapoşt i popa Bran.

Pis ieu, Stan logofăt sno Stan Mogoşan. Negoiţă7.

DANIC, Mitrop. Ţ. Rom., CXIII/3.

Orig. rom., hârtie (25 ( 20).

Copie, ibid.: CXIII/11, cu văleat 7155 <1647>.

58                                                                          1649 (7157) aprilie 8

† Scris-am eu, Oprea i Tudor i Stoca acesta al nostru zapis ca să fiie de marea crédinţă la mâna cumnatu nostru, Radu, cum să să ştiie că i-am vândut viia noastră den sat de la Măicăneşti, însă viia şi cu casa şi cu toată moşiia, toată câtă area viia împréjurul viiei. Şi i-o-m vândut în bani gata ughi 19. Şi i-o-m vândut noi toţi fraţii, de a noastră bunăvoia noastră şi cu ştirea tuturor vecinilor şi den sus şi den jos, ca să-i fiie de astăzi naintea moşiie lui şi feciorilor lui, în vecu neclătitu
.

Şi la acestă tocmele, cân<d> s-au făcut acestă tocmele fost-au mărturiie: judeţul Dragomir ot Argiş şi au fostu sluga cinstitului deregătoriul domnu nostru, al jupan Costandin vel postelnic, po eme Iorga, şi au fostu stolnicul Vlaicul ot Târgoviştea, carea au fostu birariu în oraş, şi au fostu Mirce, cumnatul nostru; şi au fostu Francul, fratele Radul i Dumitru postelnic i popa Petrea i Prodan, fratele popei Petrii, i Prodan Mila, Ion, iară brat popii Petrii.

Şi am scris eu, popa Ilie ot Argiş. Şi pentru crédinţa, ne-m pus noi t[oţi] fraţii peceţili.

Pis measeţa aprilie, 8 dni, vă leat 7157 <1649>.

Eu Oprea. Eu Tudor. Eu Stoca.

† Zapis pus zălog ughi 17
.

DANIC, Ep. Argeş, XI/3.

Orig. rom., hârtie (29,5 ( 20).

Copie ibid.: ms. 169, f. 113, cu văleat 7187.

59                                                    1649 (7157) aprilie 10, Târgovişte

Adecă eu, Lupul, dimpreună cu fraţii miei, Damaschin i Matei din Stângăceaua
 de Faţă, din judeţul Mehedinţilor, scriem şi mărturisim cu acest al nostru zapis, ca să fie de mare credinţă la mâna mări<i>i sale, domnului nostru Io Matei Basaraba voievod, cum să să ştie că noi am fost rumâni la Buroalgă din Stângăceaoa. Deci la moartea lui, făcutu-ş-au pomană de ne-au iertat şi noi încă i-am dat bani 1800, cu iertăciunea lui şi cu răscumpărătoarea noastră şi tot am fost în pace.

Iar când au fost acuma, venit-am noi câte trei fraţi, de bunăvoia noastră la măriia sa, domnu nostru, de ne-am vândut rumâni cu feciorii noştri şi cu părţile de moşâi ale noastre, câte avem acolo în Stângăceaoa de Faţă, din câmpu, din pădure, din apă, din uscat, du preste tot hotarul, cât ne face. Însă am luat eu, Lupul, cu trei feciori, ughi 24 şi Damaschin iar cu trei feciori ughi 24 şi eu Matei ughi 10. Şi ne-au dat toţ banii gata în mâinile nostre.

Şi ne-am vândut rumâni de a noastră bunăvoie, de nimenea siliţi, ca să fim rumâni mări<i>i sale cu feciorii noştri şi cu moşiile noastre in veac.

Şi la tocmeala noastră fost-au mulţi boieri mărturie, care le scriu pe nume şi-şi vor pune peceţile şi iscăliturile mai jos.

Şi pentru mai adevărată credinţă, ne-am pus degetile în loc de peceţi ca să să crează.

Şi am scris eu, Udrişte, feciorul Oprii logofăt ot Şârânoasa
, în Târgovişte, aprilie 10 dni, leat 7157 <1649>.

Eu Lupul. Eu Damaschin. Eu Matei. Radu vel logofăt. Stroe vel vistier. Diicul vel spătar
. Preda vel clucer
. Drăguşin vel paharnic.

Şi alţi mulţi iscăliţi.

DANIC, Ms. 714, f. 904v.

Copie rom.

Alte copii, ibid.: ms. 326, f. 6v–7; Doc. ist., MCDLXXXIX/8.

EDIŢII: Chiriţă, Doc. brâncovene, p. 136.

60                                                                        1649 (7157) aprilie 10

† Adecă eu, Radul, feciorul lui Cârstiian, şi eu, Mihnea, feciorul popei Mihnei ot Văr[ăşti], scriem şi mărturisim cu acesta al nostru zapis, ca să fie de bună credinţă la [mâna] popei Radului ot Cătun, cum să să ştie că i-am vândut toată partea noastră de moşie [din] siliştea Vărăştilor cea bătrână, dupre apa Jârnovului, drept bani gata, ughi 10. Ş[i] o am vândut de a noastră bunăvoie, fără de nici o silă şi cu ştirea fraţilor noştri de moşie şi a vecinilor şi din sus şi din jos, ca să-i fie moşie stătătoare şi ohabnică în véci, lui şi feciorilor lui, câţi Dumnezeu îi va da.

Şi cându ne-au dat aceşti bani, ce scriu mai sus, toţi deplin la mâna noastră, datu-i-am şi noi acest zapis la mâna popei Radului şi a feciorilor lui.

Şi la tocmeala noastră, mulţi oameni buni au fostu mărturie, anume: din Vărăşti, Tudor Beşa cu frate-său, Nanea i Dobrin ot tam i Radul pârcălabul i Şteful ot Cătunul Tatului i Şoropul i Dănilă ot Poieni i Goicilă ot Motoméni.

Şi noi, pentru mai adevărată credinţă, pusu-ne-am dégetele şi mai jos iscăliturile, ca să să crează.

Pis aprilie 10 dni, leat 7157 <1649>.

Eu, Radul sin Cârstiian ot Vărăşti.

Eu, Mihnea, sin popii Mihnei.

Eu, Şoropul ot Poieni, mărturie.

Eu, Tudor Beşa ot Vărăşti, mărturie.

† Eu, Nan ot tam, mărturie.

† Eu, Dobrilă ot tam, mărturie.

Eu, Radul părcălab ot Cătun, mărturie.

Eu, Şteful ot tam, mărturie.

Costandin Brâncoveanu vel logofăt adeverez că easte copie după zapis.

DANIC, Mitrop. Ţ. Rom., LXXXIX/6.

Copie rom. din sec. XVIII, ruptă la margine.

Altă copie, ibid.: ms. 130, f. 79v–80.

61                                                                        1649 (7157) aprilie 10

† Scris-am eu, Stanciul ot Negeşti
, şi
 cu muma me, Fămiea, şi2 cu fraţii mii, anume Drag<o>mir şi2 Porâmbul, acesta al nostru zapis, la mâna jupânului Mantie, cum să să ştie că e-m vândut locore 2, lipite amândouo în lunca Plopolui, derept ughi 2. Şi e-m mai vândut un loc sup<t> Pribui, der<e>pt ughi 1, ca să fie lui muşie şi2 făciorilor lui.

Şi2 mărtorie: popa Radul şi2 Vâlcul şi2 Opre şi2 Iană Bârsan şi2 Radul, brat Oprie.

Şi2 păntru cridenţa, am pos şi2 peceţele.

Pis meseţa aprilie dnă 10, ve let 7157 <1649>.

Şi2 am scris eu, Necola logofăt ot Dolgopo.

Eu Stanciul. Eu Fămii<a>. Eu Drag<o>mir. Eu Porâmbul.

† Scris-am
 eu, Stanciul Fămii, cu<m> să să ştie că mi-u dat jupânul Manta, împromut, bani 250 până la sveti Ilie, să-i fac un car de fân, căci au făcut dumnelui bine de m-au împromutat
.

DANIC, M-rea Câmpulung, LXIII/20.

Orig. rom., hârtie (22,5 ( 19,5).

62                                                                        1649 (7157) aprilie 11

† Adecă eu, Fota, postelnic ot Băloteşti, scris-am şi mărturisescu cu acesta al meu zapis, ca să hie de mare credinţă la mâna Ananiei ot Budişténi, ca să să ştie când au fostu acum, în zilele domnu nostru, Io Matei Basarab voievod, iar eu i-am vândut o părăsişte de vie den Crâ<n>guréni, den partea frăţine-meu Hrizei, ce mi se vine mie, a treia parte şi cu părticeaoa ei den câmpu ce-i va face. Însă să să ştie părăsiştea în lungu den deal până în vale şi în lat paşi 8. Şi i-o am vândut derept ughi 11, costande 5, de a mea bunăvoie, fără nici o silă şi cu şirea fraţilor mei şi a rudelor méle. Şi am luoat toţi banii gata în mâna mea. Iar care den fraţii mei şi den rudele méle se vor scula ca să lépede banii Ananiei pre această părăsişte, iar eu să aibu a-i darea den viia mea cea lucrată. Pentru că la nevoia mea pre toţi i-am întrebat şi nimea nu s-au apucat să cumpere, ci me-au dat voie de am vândut. Şi încă m-am mărturisit şi denaintea jupânului Stroe vel vistier şi a lu Manolie comisul. Şi am pus şi mărturie mulţi boiari, care-ş vor pune mai jos peceţili şi iscăliturili.

Pis measeţa aprilie 11 dni, leat 7157 <1649>.

Şi mi-am pus şi eu, Fota postelnic, pecétea şi iscălitura mea.

† Eu Fota postelnic

Stroe vel vistiiar

Eu Cânda

Ventilă

Radul postelnic ot Beleţi

† Nicula logofăt ot Ţigăneşti mărt<u>rie

† Ivaşcu vornecul

† Rusin ot Budişténi

Eu Stanciul logofăt

Eu Opre logofăt ot Budeşt<e>ni
.

DANIC, Mitrop. Ţ. Rom., CXIII/2.

Orig. rom., hârtie (29,5 ( 20,7), pecete aplicată în tuş.

63                                                                        1649 (7157) aprilie 11

Adecă eu, Vida, fata lui Dragotă, scris-am acesta al mieu zapis la mâna lui Lie şi a feciorilor lui, câţi Dumnezeu îi va dărui, cum să să ştie că le-am dat partea mea de moşie din plasa judecească ot Murgaş, câtă să va alége de preste tot locul, pentru pomana mea şi a părinţilor miei, ca să-i fie lui şi feciorilor lui ocină ohabnică. Iar el după moartea mea să aibă a mă griji ca pre un mort cum va fi cu cinste. Iar cine să va ispiti după moartea mea a sparge acest zapis al mieu şi aceasta pomană a mea şi a părinţilor miei, acel om să fie afurisit de vlădica Hristos şi de 318 oteţ ije vă Nichei.

Şi să zacă trupul lui unde easte Iuda şi Ariia, fierul şi piiatra să putrezască, iar trupul lui să nu putrezască.

Şi când s-au făcut acest zapis, fost-au şi oameni buni mărturie: Avraam roşul ot Murgaş şi Nedelco cu feciorii lui şi Preda ot tam i Ursul cu feciorii lui i Manea ot Vulpeni şi Tatomir Vână ot tam şi diiaconu Drăghici ot Pătişani.

Şi am scris eu, popa Manea ot Murgaş.

Şi pentru credinţă, pusu-ne-am peceţile şi iscăliturile mai jos.

Aprilie 11, leat 7157 <1649>.

Eu Vida adeverez. Eu popa Manea. Eu diiaconul Drăghici. Eu Avraam mărturie.

DANIC, Ms. 295, f. 94.

Copie rom.

Alte copii ibid.: mss. 715, f. 1 012; 355, f. 61; Doc. ist., CMLXX/56.

EDIŢII: Nicolăescu-Plopşor, Monografia, p. 44, n. 53; rez., Donat, Plasa lui Mihai Viteazul, p. 326.

64                                                    1649 (7157) aprilie 13, Târgovişte

† Adecă eu, jupan Ghiorma mare ban al Craiovei, dempreună cu jupâneasa mea Neacşa, scriem şi mărturisim cu acesta al nostru zapis, ca să fie de mare credinţă în svânta mănăstire Căldăruşanii, hram Svhtogo Mirotosvago Dimitrie
, care easte zidită şi făcută de măriia sa, domnu nostru creştin Mateiu Basarab voievod, cum să se ştie când au fost acum în zilele mări<i>i sale, iar noi de bunăvoie a noastră am închinat şi am dat mănăstirea noastră ce se chiamă Cârnul, hram Sfinţii Arhangheli
 Mihail i Gavril i proç bez plßti
 metoh
 la sfânta mănăstire Căldăruşanii, ce scriu mai sus, cu toate odăjdiile şi cu toate ferecăturile şi cu toate moşiile şi cu toate viile şi morile şi cu tot dobitocul şi cu tot venitul cât va avea sfânta mănăstire. Pentru că această sfântă mănăstire fost-au domnească mai denainte vréme a doamnei Mircioe, făcută de ei, ce au fostu-o cumpărat Lupul logofăt, tatul lu Gherghe logofăt, şi tot au fostu pre sama lui până la moartea lui, iar după moartea lui rămas-au pre sama fie-său, lu Gherghe logofăt.

Iar apoiu, după moartea fie-său, lui Gherghe logofăt, lui, feciori de trupu lui nu i-au rămas, ce au lăsat multu, puţin ce au avut şi bucate şi moşii şi tot pre sama jupâneasei Neacşăi, care au fostu a lui jupânease mai denainte vréme şi au rămas şi această sfântă mănăstire ce scrie mai sus, pre sama ei cum scrie şi zapisele, cu mare blestem şi cărţile céle domneşti, care sântu făcute de Gherghe logofăt, la moartea lui, la mâna jupâneasei Neacşăi, ca ea să le
 moştenească toate şi pre el să-l pomenească. Deci după acéea, cu darul şi cu voia sfinţ<i>i sale domnului nostru lu Iisus Hristos, după ce au rămas
 săracă de soţul ei, Gherghe logofăt, Dumnezeu-l pomenească, împreunatu-ne-a Domnezeu amândoi. Deci văzind această lume dăşartă şi petrecătoare de noi de toţi, socotit-am cum în urma noastră să nu rămâie această sfântă mănăstire pustie, să-i piară moşiile şi hrana ce are, ce o am dat şi o am închinat metoh la această sfântă lavră Călduruşanii, ce scrie mai sus, să fie metoh şi supt mâna ei, cu toate moşiile şi cu tot venitul. Şi am scris pre acei răposaţi boieri: Lupul logofăt şi fie-seu, Gherghe logofăt şi al nostru Ghiorma banul şi jupâneasa Neacşa, la sfântul poménec
.

Deriptu acéea, cinstiţi părinţi egumeni şi plecaţi şi de Domnezeu cununaţi preoţi, slugile sfinţie sale, câştigă[tori dă] răpaos sufletelor noastre, păcătoşii, rugămu-vă pre molitvele voastre, nevoiţi pentru păcatele [noa]stre, de pomeniţi pre noi şi pre acei răposa[ţi] ctitori mai denainte vréme, la sfântele leturghii şi la sfintele paraclise şi la privelic, ca să avim pomeană în véci. Iar vouo, fraţilor, să vă fie sfânta mănăstire Cârnul
 cu toate moşiile şi cu tot venitul ei, de hrană şi de ajutori şi întărire sfintei mănăstiri Călduruşanie, ce scriu mai sus şi voao tuturor de moşie în véci stătătoare.

Iar care să va scula priste acestu zapis al nostru, a sparge sau a strica sau călca tocmeala noastră, care o-m tocmit noi şi o-m făcut de am închinat această sfântă metoh, acela să fie trăclet de vlădica Hristos şi de 318 sfinţi părinţi ce sântu întru vă Nechie, să aibă parte cu Iuda şi cu Ariie la un loc, amin.

Şi am pus şi mărturii: jupan Dragomir vel dvornic i jupan Radul vel logofăt i jupan Stroe vel vistier i jupan Diicul vel spatar i jupan Preda vel cliucer i jupan Socol biv vel cliucer i jupan Dumitru Fileeşanul vel stolnic i jupan Dumitraşco Filipescul biv vel stolnic i jupan Radul vel comis i jupan Drăguşin vel peharnic i jupan Costantin vel postelnic i jupan Marco vel armaş, jupan Radul vel agă i jupan Necula vel pitar i jupan Nicoară vel portare şi alţi boiari cari-ş vor pune peceţile şi iscăliturile mai jos.

Şi am scris eu, Soare logofăt, în cetate în Târgovişte, measeţa aprilie 13 dni i ot Adam vă leat 7157 <1649>.

Ghiorma vel ban. Neacşa vel bănesă.

DANIC, M-rea Căldăruşani, LXXX/1.

Orig. rom., hârtie (44 ( 29,5), două peceţi aplicate.

Copii ibid.: Doc. ist., CMIV/268; CMLXXII/195 cu apr. 15.

Rez., Furtună, Ucenicii stareţului Paisie, p. 28, nota 36; Grecianu, Genealogiile, I, p. 18; menţ., ibidem, II, p. 377; Stoicescu, Dicţ. marilor dregători, p. 105, nota 1.
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† Adecă eu, jupânesa Ioana a Udrei ot Cosoba snă şufar Pavel, scris-am acesta zapis al miiu, ca să fiie de mare
 credenţă la mâna jupânului Parasco, cum să se ştii că am vândut ocină din partea
 Udrii postelnic, stânjăni 50, însă stânjănul costande 5 fac ughi 12 pol, cu ştire frăţini-său, Radul postelnic.

Şi au fostu la tocmela noastră de faţă, cum să fiie jupânului Parasco moşiia şi coconilor domnilui şi nipoţilor dumnilui ohabnică, cu ştiri tut<ur>or vici<ni>lor şi din sus şi din jos.

Şi la tocmela noastră fost-au: comisul Albul, Nicula postelnic ot Brezoia, brat Radul comisul, Vintilă vătah, jupânul Stanciul, jupânul Manul pârcălabul.

Şi am scris eu, Cârstea, brat jupânesii Ioanii, cu voia tut<ur>or. Pintru cridinţa, pusu-ne-m degetele.

Measeţa aprilii 15 dni, let 7157 <1649>.

† Iona

Eu Radul

Eu Nica logofăt ot Băleasca
.

DANIC, Doc. ist., MCLXXVIII/64.

Orig. rom., hârtie (31,5 ( 21,5).
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† Adecă eu, Stanca, făméia lu Pătru ot Drăgioi, scris-am şi
 mărturisim cu acesta al nostru zapis, ca să fie de mare credinţă la mâna dumnelui, jupan Preda vel cliucer Brâncoveanul, cum să să ştie c-am avut 1 fune şi jumătate de ocină în Drăgioi, în partea megieşască. Deci încă o am fost tocmit mai denainte vréme cu megiiaşii ot Drăgioi, să li-o
 vânz lor. Deci ei n-au avut bani să-m dea pre acea ocină, ce am venit la dumnelui, jupan Preda vel cliucer, împreună cu megeiaşii ot Drăgioi, anume: Mâinea i Anghel i Stoica, ca să fie mărturie de o am vândut dumnelui acea ocină ce scrie mai sus, de a mea bunăvoie, fără de nici o silă, însă pre bani gata aspri […]
 ca să-i fie dumnelui moşie stătătoare în veac şi coconilor dumnelui, câţ milostivul Dumnezeu i va dărui şi nepoţilor şi strănepoţilor dumnelui, ca să-mi pomenească feciorii, că li s-a [tâmplat t]
uturor moarte, de au murit şi n-am avut cu ce-i pomeni, ci o am v[ândut]3 de i-am grijât.

Şi pentru adeverită credinţe, pusu-mi-am şi dégetul. Aceasta a-[m]3 scris.

Pis aprilie, leat 7157 <1649>.

Stanca.

DANIC, M-rea Surpatele, IV/2.

Orig. rom., hârtie (30,5 ( 20,5).
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† Adecă eu, Şerbu şi cu feciore mie: Fugle, Ivan şi împreonă cu Matei i Barbulu, nepoţii mei şi am scrisu acestu zapis, să fie de mare credenţa <la> mâna Stanciului logofătul ot Budeştine, să să ştie că e-mu vândutu o delneţă den Dobroişti<i> de Josu, preste tot hotarul, dereptu ughi 6, bani gata. Şe o-m vândutu1 de a nostre bunăvoie, fără nece <o> sâlă şe cu ştire toturur megeşelor.

Şi mărturie: Ventilă clucer i brat ego, Cânda postelnic ot Baloteşti i Radoslav ot Budeştini, Muşat i Pătru ot Glâmbocata. Şe am scrisu eu, Opre logofăt ot Budeştini. Pis aprilie 15 dni, vă leat 7157 <1649>.

Şerbu.

† Ventilă clucer.

Eu Cânda.

† Eu Fota
.

DANIC, M-rea Cotroceni, XVI/10.

Orig. rom., hârtie (30 ( 21).

Copie ibid.: ms. 690, f. 104.
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† Adecă eu, Vladul, scres-am al miu zapis ca să hie de mare credinţă la mâna lu Todoran iuzbaşa cum să să ştie că i-am vândut stânjeni de ocină 20, însă den moşiia ce se chiamă Rogojeneasca şe nu o-m […]
 zălojit, ce o-m vândut de a mea bunăvoie, cu şterea totoror fraţilor, însă de Gostela de Jos, de la Vladul, feciorul Badei. Şe o-m vândut deriptu galbeni gata ughi 6, să hie moşie lui şe feciorilor lui şi nepoţilor şe strănepoţilor, în veac.

Şe au fost mulţi oamini buni mărturii de acolea, anome: Neagul ot tam, ierii Radul ot tam şe Zlate ceauşul ot Téşela i Vladul ot tam i Stoica ceauşul de Dobroşeşti şe Borcea călugărul şe alalţi mulţi cari nu ş-au <pus> numele. Şe pentru credenţa, ne-am pus dégetele şe peceţele.

Pis az Barbul logofăt.

† Pes measeţa aprilie 15 dni, vă leat 7157 <1649>.

† Neagol portar Borcea

Ierii Radul

I
 Zlate Ceauşul

Vladul

Stoica
.

DANIC, Mitrop. Ţ. Rom., XVII/5.

Orig. rom., hârtie (31 ( 21,5), 7 sigilii inelare în tuş şi fum.
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† Cu mila lui Dumnezeu, creştinul Mateiu Basarab voievod şi domnu a toată Ţara Rumânească, dat-am domniia mea, această poruncă a domni<i>i méle, slugii domni<i>i méle, Mareş logofăt şi jupâneasii lui Mari<i>i şi cu feciorii lor, câţi Dumnezeu le va dărui, să aibă, ca să fie ale lor nişte vii în dealul Ştifăniştilor şi cu o jumătate
 de dealniţă din satul Ştifăniştilor, însă din dealniţa Voini<i>i din Câmpul-Lungu care au fost rumâni lui Mogoş, din câmpu, din pădure şi din apă şi din şăzutul satului şi din dealul cu viile şi de peste tot hotarul, oarecâtă să va alége, pentru că această vie şi cu jumătatea1 di dealniţă din Ştifănişti, care sânt mai sus-scrise, fostu-le-au cumpărat cinstitul boiariul domni<i>i méle, jupan Costandin Catacozino vel postelnic, de la Dochiia, jupâneasa Stanciului, fratele Voinii din Câmpu-Lungu şi de la feciorii ei, Preda şi Neacşul şi Mircea şi Manta, drept aspri gata 18000 şi cu zapis de vânzare.

Iar după acéea, cinstitul boiariul domni<i>i méle, Costandin vel postelnic, au făcut tocmeală
 cu sluga domni<i>i méle, Mareş logofăt, de au dat din casa lui pe jupâneasa Mariia. Şi i-au dat ei zéstre acéste mai sus-zise vii şi cu această jumătate1 de dealniţă din Ştifănişti, pentru sufletul ei, ca să le fie lor pomeana în véci, pe cum am văzut domniia mea şi zapisul cinstitutului boiariului domni<i>i méle, pan Costandin vel postelnic, la mâinile lui Mareş logofăt şi a jupâneasii lui Mari<i>i şi cu mulţi boiari mărturii, anume: pan Stroe vel vistier şi din Izvor, pan Tudor clucer şi din Leurdéni, Tatul slujitoriu şi din Filipeşti, Pană logofăt şi din Răteşti, Ivaşco şi din Vlădeşti, Badea pârcălab şi frate-său Pârvul spatar, feciorii lui Tudoran pitar.

Şi iar să fie slugii domni<i>i méle, lui Mareş logofăt şi jupâneasii lui Mari<i>i o fată de ţigan, anume Danca, pentru că această ţigancă iarăşi o au dat pan Costandin vel postelnic, zéstre lui Mareş logofăt şi jupâneasii lui Mari<i>i, care fată de ţigan fostu-o-au luat şi pan Costandin vel postelnic de schimbu de la Nicola postelnic din Cocoréşti, pentru altă ţigancă ce au avut la el.

Şi o au dat pan Costandin vel postelnic, acéste mai sus-zise vii şi cu jumătatea1 de dealniţă şi cu ţiganca de a lui bunavoie, dupre cum au mărturisit el sângur înaintea domni<i>i méle în divanol cel mare.

Pentru acéea, am dat şi domnia mea slugii domni<i>i méle, lui Mareş logofăt şi jupâneasii lui Mari<i>i, ca să le fie lor acéste mai sus-zise vii şi jumătate de dealniţă din Ştifănişti şi cu fata de ţigan, moşie di moştenire şi ohabnică lor şi feciorilor lor şi nepoţilor şi strinepoţilor şi de nimeni neclătit peste zisa domni<i>i méle.

Iată dară şi mărturie am pus domniia mea pre: pan Ghiorma vel ban al Craiovei şi pan Dragomir vel dvornic i pan Radu vel logofăt i pan Stroe vel vistier i pan Diicul vel spatar i pan Preda vel clucer i pan Radu vel comis i pan Drăgoşin vel paharnic i pan Costandin vel postelnic. Şi au fost ispravnic Udrişte vtori logofăt. Şi s-au scris de Stoica logofăt al lui Şărban, în divanul cetăţii Târgoviştii.

Measeţa april 15 dni, 7157 <1649>.

Şi s-au tălmăcit acest izvod de Dumtraşco logofăt ot Argeş.

DANIC, Doc. ist., XXIX/213.

Trad.

Alte trad., ibid., XXIX/61 şi XXIX/212.

EDIŢII: Potra, Tezaurul, p. 252–253, nr. 406; rez., Andreescu, M-rea Cornet, p. 675; Grecianu, Genealogiile, I, p. 82; menţ., Stoicescu, Dicţ. marilor dregători, p. 110, nota 3.
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Cu mila lui Dumnezeu, Io Matei Basarab voievod şi domn a toată Ţara Rumânească, dat-am domniia mea această poruncă a domni<i>i mele, sfintei şi dumnezăişti<i> mănăstiri ce [s]ă num<e>şte Praoviţa, unde este hramul Adormiri<i> prea sfintei Născătoarei de Dumnezău, care este făcută şi zidită din temeliia
 ei de părintele Ghermano ieromon<a>h şi tuturor călugărilor câţi vor vieţui într-acest lăcaş, ca să fiie sfintei şi dum<ne>zăieşti<i> mănăstiri, ce s-au scris mai sus, 3 pogoane şi jumătate de vie lucrătoare în dealul Fâstâcilor, în Gura Teleajinului, însă din moşiia lui Sin, feciorul Dadului şi cu 3 stânjăni de moşie de la Fâstâci<i> de Jos. Pentru că au cumpărat cinstitul dregătorul domni<i>i mele, jupan Radul vel comis, aceste 3 pogoane şi jumătate de viie şi cu 3 stânjăni de moşiie, de la socru-său Neagul, feciorul lui Mihai de la Neg<o>ieşti, drept 12.000 bani gata şi cu zapis de vânzare şi cu mulţi oameni mărturii, anume: de la Bodeşti, Vâlcul roşul şi Stan Chicului şi popa Oprea şi Stoica Boldescul şi din Scăiani, popa Goicea, feciorul lui Căpuşă.

Iar cinstitul dregătorul domni<i>i mele, el au dat şi au miluit şi au adăogat cu aceste 3 pogoane şi jumătate de vie şi cu 3 stânjăni de moşiie la sfânta mănăstere ce-i e mai sus-zisă, pentru sufletul lui şi al părinţilor lui, ca să fiie lui pomană în veci.

Pentru aceasta, am dat şi domniia mea, sfintei dumnezăieştii mănăstiri ce mai sus-scrisă, ca să-i fiie moşiie de moştenire şi ohabnică şi de cătră niminea să nu să clătească, după zisa domni<i>i mele.

Iată dar mărturiie, punem domniia mea: pă jupan Gheorma vel ban al Craiovei i jupan Drag<o>mir vel dvornic i jupan Radul vel logofăt i jupan Stroie vel vistier i jupan Preda vel clucer i proci.

Aprilie 15, leat 7157 <1649>.

DANIC, M-rea Plumbuita, IV/1, nr. 2.

Copie rom.
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† Milostïe( Boıïe(, î› Matei Basaraba voevodï i gospodinß vßsoi Jemle Ággrrovlaxïiskoe. Davat gospodstvo mi sïi povelhnïe gospodstva mi poçtennimÁ pravitel( gospodstva mi, ıÁpan DïikÁl velikï spatar ›t BÁiçew i sßs sinovi si, elici Bogß darovax, ækoıe da est emÁ edin veçin, na ime1 Stan, ›t selo ›t Íkhi ›t sÁdstvo ArgeÎ i sßs synovi ego, na ime BÁnçh ja Áıenil i Dima ›t eï( lht i Dobr<n>> lht aï( i Dan ›t lht d( i sßs vsix sinovi ix, poneıe est togo çlovekß Stan i sßs sinovï ego viÎe pis, ›na est vil megïaÎ ›t selo ›t Íkhi sßs dhdïna ego.

A potom, kßda est bil ninh vß d´ni gospodstva mi, a ›n prïide na poçtennomÁ pravitel gospodstva mi ıÁpan DïikÁl vel spatar tere se prodaval emÁ veçinß ›t dobrovolh ego, sßs sinovi ego viÎe reçeni i sßs dhdïna ego ›t Íkhi, ›t pol( i ›t ÎÁmÁ i ›t voda i sßs vinogradÁ i ›t liveji koasß i ›t perivoli i ›t pÁsvÁdï i ›t prej vßs xotarom ja lj( ıilt( gotovi, kako vidhxom gospodstvo mi i japis ›t rÁka ego ›t prodanïe sßs mnoqi bolhri svedïtelï i Á japis, na ime: Pano kßpitan ›t Pitew i Badh kßpitan ›t Komani i Bogdan postelnik SlßviteskÁl i Angel vataf ›t Mixßew i popa PßtrÁ ›t Íkhi i Manh armaÎ ›t Fata i Kostandin ›t Íkhi i ›t Fßlkoi, Drßgo( klÁçer i ›t Belçini, Vadïslav postelnik i Mateï klÁçer ›t KÁrtïÎoara i proç bolhre.

Sego radï dadox sßm gospodstvo mi poçtennomÁ pravitel( gospodstva mi ıÁpan DïikÁl vel spatar ækoıe da est emÁ togo veçinß Stan i sßs sinovi ego, BÁnçh i Dima i Dobrïn i Dan i sßs vsax dhdïna im ›t selo ›t Íkhi veçinß ja dhdïno i vß ›xab emÁ i sinovim i vnÁkom i prhvnÁçetom vß vhk i ne ›t kogoıdo nepokolhbimo porijmo gospodstva mi.

Seıe Ábo i svedïtelïi postavixom gospodstvo mi: ıÁpan Gï›rma velikï ban Kralevskago i ıÁpan Dragomir velikïi dvornikÁ i ıÁpan Radul velikïi l›g›fet i ıÁpan Stroe Fïera velikïi vistær( i ıÁpan Preda velikïi kl(çer i ıÁpan DrßgÁÎin vel pexarnik i ıÁpan Radul Mixalça vel komis i ıÁpan Kostandin Katakojino velikïi postelnik. I ispravnik, ıÁpan Radul velikïi l›g›fet.

I ajß, DÁmitrÁ logofet, napisax vß nastolni gradu Trßgoviwi, meseca april eï( d´ni i ›t Adama [...]2 daıe do ninh, vß sego pisanïe [teçenïe]2 lhtom vß lht #zrnj(.

† î› Mate( v›ev›da, milostï( Boıï(, gospodinß.

   î› Mate( voevoda <m. p.>
† Din mila lui Dumnezeu, Io Matei Basarab voievod şi domn a toată Ţara Ungrovlahiei. Dă domnia mea această poruncă a domniei mele cinstitului dregător al domniei mele, jupan Diicul mare spătar din Buiceşti şi cu fiii săi, câţi Dumnezeu i-a dăruit, ca să-i fie lui un vecin, anume
 Stan, din sat din Şchei din judeţul Argeş şi cu fiii săi, anume: Buncea căsătorit şi Dima de 15 ani şi Dobri<n> de 11 ani şi Dan de 4 ani şi cu toţi fiii lor, pentru că acest om Stan şi cu fiii lui mai sus-scrişi, el a fost megiaş din sat din Şchei cu dedina lui.

Iar după aceea, când a fost acum în zilele domniei mele, el a venit la cinstitul dregător al domniei mele jupan Diicul mare spătar de s-a vândut el vecin de a lui bunăvoie, cu fiii lui mai sus-spuşi şi cu dedina lui din Şchei, din câmp şi din pădure şi din apă şi cu vie şi din livezi de coasă şi din grădină şi de peste tot şi de peste tot hotarul pentru 37 galbeni gata, cum am văzut domnia mea şi zapisul de vânzare de la mâna lui cu mulţi boieri martori în zapis, anume: Pano căpitan din Piteşti şi Badea căpitan din Comani şi Bogdan postelnic Slăvitescul şi Anghel vătaf din Mihăieşti şi popa Pătru din Şchei şi Manea armaş din Fata şi Costandin din Şchei şi din Fălcoi, Drăgoiu clucer şi din Belcini, Vadislav postelnic şi Matei clucer din Curtişoara şi alţi boieri.

Pentru aceasta, am dat domnia mea cinstitului dregător al domniei mele, jupan Diicul mare spătar ca să-i fie lui acest vecin Stan şi cu fiii lui, Buncea şi Dima şi Dobrin şi Dan şi cu toată dedina lor din sat din Şchei, vecini de dedină şi de ohabă lui şi fiilor şi nepoţilor şi strănepoţilor în veci şi de nimeni neclintit după porunca domniei mele.

Iată dar şi martori punem domnia mea: jupan Ghiorma mare ban al Craiovei şi jupan Dragomir mare vornic şi jupan Radul mare logofăt şi jupan Stroe Fiera mare vistier şi jupan Preda mare clucer şi jupan Drăguşin mare paharnic şi jupan Radul Mihalcea mare comis şi jupan Costandin Catacuzino mare postelnic. Şi ispravnic, jupan Radul mare logofăt.

Şi eu, Dumitru logofăt, am scris în cetatea de scaun Târgovişte, luna aprilie 15 zile şi de la Adam […]
 până acum, la această scrisoare, [cursul]2 anilor în anul 7157 <1649>.

† Io Matei voievod, din mila lui Dumnezeu, domn.

   Io Mateiu voievod <m. p.>

DANIC, M-rea Hurez, XVII/5.

Orig. slav, hârtie (41,5 ( 29), pecete timbrată.

Cu două trad. rom., una din 1858, alta din a doua jumătate a sec. XVIII.
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† Milostïe( Boıïe(, î› Mate( Basaraba voevoda i gospodinß vßsoi Jemle Ággrrovlaxïiskoe. Davat gospodstvo mi sïe povelenïe gospodstvo mi poçtennomÁ pravitel( gospodstvo mi ıÁpan Marko vel armaÎ i sßs synovi si, elicim Bogß pripÁstit, ækoıe da mÁ est nhkoe veçini Á selo Á LÁn¾i imenem VladÁl Sfitak sßs synovi ego i SrßbÁl sßs synovi si, poneıe sïi viÎe reçeni imeniti l(dïe bili sÁt veçini poçtenomÁ pravitel gospodstvo mi ıÁpan Marko vel armaÎ ›t nad tetkam si ıÁpanica Nhga dvorniçhsa Mitroae ›t selo ›t LÁn¾i ›t sÁdstvo Dåbovica eweıe ›t prhıde vrhme i ›t togda samo, vßs drßıal ix est poçtenomÁ pravitel gospodstvo mi viÎe pis veçini, sßs dobro mirno i sßs nixto prÁx nhst imal nikoliıe.

A potom, kßda est bil ninh vß d´nïe gospodstvo mi, a VladÁl Sfitak i SrßbÁl sßs synovi ix ›ni est dignÁl sßprenïe i prïidet pred gospodstvo mi Á velikïi divan tere sßprhÎese ja licÁ sßs poçtenom pravitel gospodstvo mi ıÁpan Marko vel armaÎ. I sice prhÎe VladÁl Sfitak i SrßbÁl kako ihst bil veçini ıÁpanicev Nhgßv Mitroae dvorniçasa, tetka ıÁpan Marko vel armaÎ, niıe vistïerhsev Vasilïev vistïær nikoliıe. Taıe, vß tom, gospodstvo mi sßm gledal i sÁdixom po pravdÁ i po jakon kÁpnoıe sßs vßshx mi çistitimi pravitelïe gospodstvo mi i dadox sßm gospodstvo mi VladÁl›v Sfitak i SrßbÁlov jakona xorev vï( bolhri po rßvaÎe gospodski, na ime: Ventilß vßtax i Antonïe vßtax i Krßç(n ÇokßneskÁl i îvan ›t tam i Stanç(l ArsÁl i Stan ›t BoÎari i VladÁl TatÁev i BarbÁl portar ›t JgrÁewi i Vßsï( SoboleskÁl i Dobre ›t BoÎari i „prh Davidov i Íerb Pestrh ›t BoÎari, ækoıe da jaklet VladÁl Sfitak i SrßbÁl sßs sïi viÎe reçeni vï( bolhri, kako nhst bï› veçini ıÁpanicev Ihgßv Mitroae dvorniçhsa, niıe vistïerhsev Vasilïev vistïær, niıe Áfatil ix est svejanïå Mixa(v voevoda tÁæ vß selo, Á LÁn¾i, niıe po ›çina LÁn¾ilom. Taıe, kßda est bil na dßnß i na sorok, a VladÁl Sfitak i SrßbÁl ›ni nikakoıe ne bßjmogoÎ Faniti se da jaklet i eweıe sÁt svedetelstvoval pred gospodstvo mi Á velikïi divan i kletovcïi, ›t nix kolici bhÎe Á divan kako ne xok( jaklhÎe, anÁ est xodil nhkoe çlovhci bej ispravÁ, tßçï( sice sß laskanïe, ækoıe da ›tekaet ›t veçinanïe. Taıe est ›stal VladÁl Sfitak i SrßbÁl ›t jakon i ›t sÁıdenïe ›t pred gospodstvo mi sßs velika sramot, da bÁdet pakiıe veçini, kako est bil i ›t prhıde vrhme.

Sego radï dadox sßm gospodstvo mi poçtennom pravitelïi gospodstvo mi ıÁpan Markov vel armaÎÁ ækoıe da ( est teiji veçini VladÁl Sfitak i SrßbÁl sßs synovi im dhdïno i vß ›xab synovom i vnÁkom i prhvnÁçetom i ne ›t kogoıdo nepokolhbimÁ porijmo gospodstvo mi. 

Seıe oõbo i svedhtelïi postavlehem gospodstvo mi: ıÁpan G(›rma velikïi ban Kralevskïi i ıÁpan Dragomir vel dvornik i ıÁpan RadÁl vel l›g›fet i ıÁpan Stroe vel vistïær i ıÁpan DïikÁl vel spatar i ıÁpan Preda vel kl(çar i ıÁpan RadÁl vel komis i ıÁpan DÁmitrÁ FilïeÎanÁl vel stolnik i ıÁpan DrßgÁÎin velikïi pexarnik i ıÁpan Kostandin vel postelnik. I ispravnik, RadÁl velikïi logofet. 

I napisax aj, star Lepßdat logofet, vß nastolni gradÁ Tfßgoviwe, mhseca april eï( d´ni i ›t Adama da selh teçenïe lhtom vß lht #zrnj(.

† î› Mate( v›ev›da, milostï( Boıï(, gospodinß.
   î› Mate( voevoda <m. p.>

† Din mila lui Dumnezeu, Io Matei Basarab voievod şi domn a toată Ţara Ungrovlahiei. Dă domnia mea această poruncă a domniei mele cinstitului dregător al domniei mele, jupan Marco mare armaş şi cu fiii săi, câţi îi va lăsa Dumnezeu, ca să-i fie nişte vecini în sat la Lungi, anume Vladul Sfitac cu fiii lui şi Sârbul cu fiii săi, pentru că aceşti mai sus-zişi numiţi oameni au fost vecini din sat din Lungi din judeţul Dâmboviţa ai cinstitutului dregător al domniei mele, jupan Marco mare armaş, de la mătuşa sa, jupaniţa Neaga vorniceasa Mitroaie, încă de mai înainte vreme. Şi de atunci încoace a tot stăpânit cinstitul dregător al domniei mele mai sus-scrişii vecini cu bună pace şi cu nimeni n-a avut pâră niciodată.

Iar după aceea, când a fost acum în zilele domniei mele, Vladul Sfitac şi Sârbul cu fiii lor ei au ridicat pâră şi au venit înaintea domniei mele la marele divan de s-au pârât de faţă cu cinstitul dregător al domniei mele, jupan Marco mare armaş. Şi aşa a pârât Vladul Sfitac şi Sârbul că n-au fost niciodată vecini ai jupaniţei Neaga Mitroaie vorniceasa, mătuşa lui jupan Marco mare armaş, nici ai vistieresei lui Vasilie vistier. Astfel, la aceasta, domnia mea am cercetat şi am judecat după dreptate şi după lege împreună cu toţi cinstiţii dregători ai domniei mele şi am dat domnia mea lui Vladul Sfitac şi lui Sârbul legea ţării 12 boieri pe răvaşe domneşti, anume: Ventilă vătaf şi Antonie vătaf şi Crăciun Ciocănescul şi Ivan de acolo şi Stanciul Arsul şi Stan din Boşari şi Vladul al lui Tătue şi Barbul portar din Zgruieşti şi Văsiu Sobolescul şi Dobre din Boşari şi Oprea al lui David şi Şerb Pestrea din Boşari, ca să jure Vladul Sfitac şi Sârbul cu aceşti mai sus-zişi 12 boieri cum că n-au fost vecini ai jupaniţei Neaga Mitroaie vorniceasa, nici ai vistieresei lui Vasilie vistier, nici nu i-a apucat legătura lui Mihai voievod aici în sat, la Lungi, nici pe ocina Lungilor.

Astfel, când a fost la zi şi la soroc, Vladul Sfitac şi Sârbul nicicum n-au putut să apuce să jure şi încă au mărturisit înaintea domniei mele la marele divan şi jurătorii, dintre ei câţi au fost la divan, că nu vor să jure, ci au umblat ca nişte oameni fără ispravă, numai aşa cu înşelăciune, ca să scape de vecinie. Astfel au rămas Vladul Sfitac şi Sârbul de lege şi de judecată dinaintea domniei mele cu mare ruşine, să fie iarăşi vecini, cum au fost şi dinainte vreme.

De aceea am dat domnia mea cinstitului dregător al domniei mele, Marco mare armaş, să-i fie aceşti vecini, Vladul Sfitac şi Sârbul cu fiii lor dedină şi de ohabă fiilor şi nepoţilor şi strănepoţilor şi de nimeni neclintit, după porunca domniei mele.

Iată dar şi martori punem domnia mea: jupan Ghiorma mare ban Craiovei şi jupan Dragomir mare vornic şi jupan Radul mare logofăt şi jupan Stroe mare vistier şi jupan Diicul mare spătar şi jupan Preda mare clucer şi jupan Radul mare comis şi jupan Dumitru Filieşanul mare stolnic şi jupan Drăguşin mare paharnic şi jupan Costandin mare postelnic. Şi ispravnic, Radul mare logofăt.

Şi am scris eu, Lepădat logofăt cel bătrân, în cetatea de scaun Târgovişte, luna aprilie 15 zile şi de la Adam până acum cursul anilor în anul 7157 <1649>.

† Io Matei voievod, din mila lui Dumnezeu, domn.

    Io Matei voievod <m. p.>

DANIC, Doc. ist., LVIII/31.

Orig. slav, perg. (38 ( 48), pecete timbrată.

Cu o trad. rom., ibid.: LXXVI/18.

Menţ., Bălan, Cernovodeanu, Doc. inedite, p. 354, n. 5.

73                                                <Post aprilie 15 1649,– ante mai 4>

† Feciorilor: lu Matei am lăsat Grecii, că au fost vânduţ de mumă-sa Ghini<i>i clucer, ci i-am răscumpărat şi i-am dat.

Şi iar ficiorului, lu Matei, 1 ţigan şi o ţigancă i-am lăsat.

Zéstrele cocoanii: i-am dat satul Iablaniţa cu rumânii câţ
 să vor afla din Iablaniţa.

Şî iar i-am dat nişte ţigani cu sălaş, care să vor umplea până în 10 suflete.

Şi iar i-am dat 5 rânduri de haine şi leagănul cu 6 telegari şi 3 perechi de cercii de aur cu mărgăritari şi 1 cunună de aur şi 1 ghirdan de aur cu mărgăritari şi văletura cu créştet de argint şî cu ace şi 4 inele de aur şi 100 de oi şi 50 de stupi
 şi 50 di râmători şi zéce boi şi 12 vaci şi 10 iepe, 1 cal de ginere cu rafturi di argint.

Lăsa<t>-am şi soţului meu, Mari<i>i: satul Aninii cu toţ rumânii cât să vor alégi şi i-am lăsat 2 sălaşe de ţigani
 şi haine câte i-am făcut eu, să fie ale ei şi leagănul cu 6 telegari şi 100 de oi şi 10 boi şi 10 vaci şi 10 iepe şi 50 de stupi3 şi 30 de râmători.

† Să să ştii părţeala ficiorilor mii, ci le-am lăsat, din sate şî din ţiganii4, câte să vor afla: Mihai, Preda, Barbul.

† Lăsat-am satul Filiiaşul cu casăle şî cu rumânii câţ să vor alége şî cu Cârniştii fiiu-miu Barbului, căci easte mai mic di alţi fraţ.

Iar alalte moşâi şî ţâgani4, câte rămân, să le împarţă tot în trei pre fraţ şi bucate câte să vor afla.

Lăsat-am şi fiiu-meu, Mihai, satul Spinişorul cu toţ rumânii, câţ să vor alége, să-ş facă casă.

Iar alalte moşâi şâ ţigani4, câte rămân, să le împartă tot în trei pre fraţ şî bucate câte să vor afla.

† Dumitru vel stolnic

Scris-am eu, Barbu

Arhimandrit Ştefan
.

DANIC, Doc. ist., MDLVI/31.

Orig. rom., hârtie (41,5 ( 15), lipsă probabil începutul: o pecete ecleziastică, probabil a m-rii Tismana şi o pecete în tuş repetată pe fiecare filă, împreună cu semnătura lui Dumitru mare stolnic Filişanul.

74                                                                        1649 (7157) aprilie 20

† Adecă eu, Danciul ot Sămara, scriiu şi mărturisescu cu acesta al meu zapis, ca să fiie de mare credenţă la mâna dumnusale căpitan Costandin Găleţenul, cum se se ştie că i-am vândut dumnelui o
 fune deplin, de jos de crivina cerătescă, însă de fun<ea> iepurescă, derptu gata, 200 bani.

Şi mărtoriie: Stoica şi Drăguş i Badea diiac.

Şi pentru credenţa, pus-am şi degetul.

Pis measeţa aprilie 20 dni, let 7157 <1649>.

Eu Danciul.

DANIC, M-rea Trivalea, IV/32.

Orig. rom., hârtie (14,5 ( 20).

Copii ibid.: mss. 371, f. 41; 477, f. 63 v–64; DJAN Vâlcea, ms. 145, f. 1.

Rez., Tezaur vâlcean, p. 175, nr. 481.

75                                                                        1649 (7157) aprilie 20

† Adécă eu, Stoică şi eu, Drăguş cumnatu-meu, scriiem şi mărturisim cu al nostru zapis, ca sa fiie de mare credenţă la mâna jupanulu<i> Costandin căpitan Găleţenul, cum se se ştie că i-am vândut dumisale o selişte budescă de sus de la del de fântâ<nă>. Şi i-am datu o<n> loc pol de funea în pădure
, între heleşte<u> şi Sămara
. Şi i-am mai dat altu loc iar la pârâul Veţei şi merge pren
 Cotmana, iar pol fune. Şi i-am mai datu la vadul Cotmenei o crivină: merge den drumu pren3 rogoz, în crivina cerătescă, dereptu bani gata 700, ca să-i fiie dumnelui moşiia ohabnică, lui şi fecerilor şi nepoţ<i>lor şi strenepoţilor.

Şi la tocmala noastră, fost-au mulţi oamini buni mărturiie, anume: Stoica sân Opréi Hordubelei şi Pădure şi Fera.

Ispisa<h> az, Badea diiacin.

Pis measeţa aprili 20 dni, văleat 7157 <1649>.

Şi păntru credenţa, pusu-n-em şi degetele.

Eu Stoică. Eu Drăguş.

DANIC, M-rea Trivalea, IV/33.

Orig. rom., hârtie (16 ( 22).

Copii ibid.: mss. 371, f. 41v; 477, f. 64; DJAN, ms. 145, f. 1v–2.

Reg.,Tezaur vâlcean, p. 175, nr. 482.

76                                                                        1649 (7157) aprilie 20

Cu mila lui Dumnezeu, Io Mateiu Basaraba voievod şi domn, dat-am domniia mea această poruncă a domni<i>i mele, cinstitului dregătorului domni<i>i mele, jupan Radul vel logofăt, ca să fie volnec cu această carte a domni<i>i mele să strângă 8 oameni pre ocina de la Palangă şi doi lopătari, să fie la moară, însă oameni streini, fără de dajdie şi să fie în pace dă bir şi dă miere cu ceară şi dă găleată şi dă fân şi dă oaie şi de mertice şi de podvoade şi dă cai dă olac şi de lucru domnescu şi de bănişori şi dă toate dăjdiile şi mâncăturile câte sunt preste anu în ţarea domni<i> mele, de nimica val sau bântuială să nu aibă. Pentru că această ocină de la Palangă easte miluită dă răposatul Şărban voievod, cinstitului dregătorului domni<i>i mele, jupan Radul vel logofăt, pentru dreaptă slujbă ce i-au fost slujit în ţări streine.

Drept aceea, domniia mea încă m-am milostivit dă am intărit această milă şi am adaos ca să să strângă aceşti oameni ce sânt mai sus-scrişi, să şază pre această ocină, să-i fie de ajutor dă ce-i va trebui la mori şi să aibă a păzirea şi la pod domnescu, dă plavii, când vor veni apele mari, iar dă către domniia mea să aibă pace dă toate cum scrie mai susu.

Drept aceea şi voi birarilor şi voi, toate slugile domni<i>i mele, oricarii cu ce slujbă veţi umbla într-acest judeţ, în vreme ce veţi vedea această carte a domni<i>i mele şi încă să vă feriţi şi în bună pace să-i lăsaţi aceşti oameni, nimenea dă nimica să nu-i învăluiască. Că ce om va bântui preste cartea domni<i>i mele, acela om mare certare va avea dă cătră domniia mea, pentru că aşa este învăţătura domni<i>i mele.

Şi într-alt chip să nu fie, după zisa domni<i>i mele, căci însumi am zisu domniia mea.

Pis aprilie 20, vă leat 7157 <1649>.

DANIC, ms. 256, f. 271v.

Copie rom.

77                                                                               <1649> aprilie 20

† Cum să să ştie că au cumpărat Neguţ vătaf cu feciorii lui o moşie de la Pantazi. Locul easte anume la Priboiu, pă din jos de casă şi să meargă locul cum va mérge şi alalte locuri.

† Şi iar au cumpărat Neguţ vătaf cu feciorii lui un loc. Locul easte anume la Coroi, cela ce easte alăturea cu al Bulicheştiloru
 pe din sus. Şi pă cel de Priboi au dat bani gata 15 costande fără aldămaş şi pă ces[t]a de la Coroi au dat bani gata 17 costande fără aldămaş.

Şi aldămăşari au fostu: Dobre şi Stănislav şi Gligorie al lu Datco şi Manea al Sarului
 şi Stan Taraba. Şi au fostu şi Soare din Fiiani.

Şi am scris eu, Dumitru, feciorul Manei.

S-au scris în luna lui aprilie în 20 dni
.

DANIC, ms. 127, f. 30 (nr. 5).

Copie rom.

78                                                                        1649 (7157) aprilie 21

† Adecă eu, Cârstea sin Radul ot Pârscovéni ot sudstvo Buzău, scriu şi mărturisescu cu acesta al mieu zapis, ca să hie de mare credinţă la mâna jupânului Moisi spatar, cum să să ştie că i-am vândut ocină la Pârscovéni ot Călmăţui
 stânjini cincizeci, din cap până în cap, cum mérge ocina Pârscovénilor, însă 25 de stânjini să meargă pen Crângu, iar alţi 25 să meargă pri câmpu. Şi i-am vândut diript bani gata 2600, de bunăvoia mea şi cu ştirea tuturor fraţilor din sus şi din jos, dimprejurul locului, ce să-i fie dumnealui moşie stătătoare în véci.

Şi mărturie au fost când se-au făcut acest zapis, mulţi boiari mărturie, anume: Barbul capitan ot Bădéni i sin ego Barbul şi ot Verneşti, Jipa postelnic i ot Buzău, Gheorghe iuzbaşa, Răgep i Sinca iuzbaşa za peharnicei ot tam i ot Pârscovéni, Cârstea i Radul, feciorii lu Lingiroao şi alţii mulţi ci nu i-am scris aicea. Şi pentru cridinţa, mi-am
 pus dégetul.

I na pisah Radul ot Verneşti, aprilie 21 dni, leat 7157 <1649>.

Dégetul Cârstii.

Ghiorghi iuzbaşa

† Eu, Tudur cupeţ martira

† Eu Prodan cupeţu

† Jipa vornic ot Răteşti
.

DANIC, Ep. Buzău, LXXII/11.

Orig. rom., hârtie (33 ( 21,5), trei peceţi aplicate.

Copie ibid.: ms. 173, f. 151v–152.

Menţ., Stoicescu, Subalternii marilor dregători, p. 69, nota 50; p. 77, nota 128.

79                                                                        1649 (7157) aprilie 28

† Adecă eu, Irimiea, scris-am zapisul nostru ca să fie de mare credenţă
 la mâna lu To<d>or, cu să se ştie că i-au vândut tată-meu, Oprea, a patra parte de fune den sat, den Cioroiaş, încă în zilele lu Alion voivod, dereptu 700 şi 50 de bani, de a lui bunăvoie, fără nice o gâ<l>ceavă, se fie moşie lu Todor, ohabnică şi lui ficiorilor lui şi nepoţilor şi strenepoţilor.

Şi când i-am făcut zapisul la mâna lu Todor, fost-au mulţ omine bune, anume: Radul lu Căzan şi Moş al lui Şerb i Stanciul Cernescul i Văsile stegariul i Stan Rodescul i popa Gruia şi Albul Spideie şi Bratul Roibescul i Bogdan al Cârstei şi popa Petco.

Şi păntru credinţa, ne-m pos şi peceţile.

Pis measeţa aprilie 28 dni, vă leatu 7157 <1649>.

† Irimiia. Radul. Stanciul. Văsie. Stan. Popa Gruia. Albul. Bratul. Bogdan. Popa Petco. Moş.

DANIC, Ep. Râmnic, XXIX/8.

Orig. rom., hârtie (30 ( 21).

Copie ibid.: Doc. ist., CMLXXVI/478, f. 408.

80                                                                        1649 (7157) aprilie 28

† Serafim, Boıïe milostïe, episkop BÁzevskïi.

† Cartea e[pis]cupiei méle la mâna Jipei postelnic cum că eu venit dempreu[n]ă cu Sava căpitan cu Manolo portar, înaintea episcupiei méle, pentru că ş-au fost bănuindu Sava căpitan pre Jipa postelnic pentru nişti bani şi alte socotéle ce au avut ei, încă mai denain<te> vréme, de cându au ţinut judeţul. Deci au jurat Jipa
 postelnic de cătră Sava căpitanul, denaintea noastră în sfânta episcupie, cum că n-au fost Jipa postelnic dator Savei căpitan nimic. Dici dreptu acéea, făcutu-i-am cartea episcupiei méle Jipei postelnic, ca să fie în pace de cătră Sava căpitan. De aceasta scrie episcupia mea.

Pis, aprilie 28 dni, vă leat 7157 <1649>.

† Serafim episcop Buzevschii
.

DANIC, Doc. ist., CXLVII/220.

Orig. rom., hârtie (32,5 ( 20,5), monograma episcopală în tuş, pecetea mare episcopală în ceară aplicată, căzută.
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