CODICA CRIMINALĂ, A DOUA OARĂ TIPĂRITĂ ÎN ZILELE PREÎNĂLŢATULUI DOMN MIHAI GRIGORIU STURZA V.V. DOMN ŢĂRII MOLDOVII, EŞII, ÎN TIPOGRAFIA ALBINEI, 1838.

CU MILA LUI DUMNEZEU NOI MIHAIL GRIGORIU STURZA V.V. DOMN ŢĂRII MOLDOVII


Aşa pentru condicile criminaliceşti publicarisite la anul 1826 primite şi de Reglement, după Articul 318, din capul al 8-le a părţii Giudecătoreşti, urmează a fi de temei în hotărârile princinilor criminaliceşti, şi după ştiinţa luată prin anaforaoa Logofeţiei de supt No: 1151, că să găsesc foarte puţine la număr, încât că Instanţiile competente, neavând de asămine condiţii, întâmpină greutăţi în cercetările şi închierile sentenţilor de o aşa fire. 
Domnia noastră am încuviinţat a doilea ediţie a aceii condice, spre a să împărţi pe la instanţiile giudecătoreşti. Iar domnescul nostru ofis acesta să va pune la prospectul acestor condici spre autoritatea aceştii al doilea ediţie a ei. 

(L. P.) Vel Logofăt Procit

(G: D:) D. Veisa Statar.

SCARĂ
A capitelor, ce să află întru această condică criminalicească.

PARTEA ÎNTĂI


Praviliceştile orânduele, întru cercetarea faptelor criminaliceşti.

Cap. întăi


Pentru iurisdicţia criminalicească. De la 1 până la 35.

Cap. al doilea


Pentru cercetarea şi descoperirea faptii criminaliceşti. De la 36. până la 60.

Cap. al triilea


Pentru praviliceasca pâră sau învinovăţire. De la 61 până la 77.

Cap. al patrulea


Pentru prinderea şi cercetarea celui învinovăţit. De la 78 până la 95.

Cap. al cincilea


Pentru urmarea giudecăţii Criminalului, întru cercetarea vinovaţilor. De la 96 pănă la 101.

Cap. al şeselea


Pentru cercetarea marturilor. De la 102 pănă la 114.

Cap. al şeptelea

 
Pentru înfăţoşarea celui învinovăţit cu marturii. De la 115 pănă la 120.

Cap. al optulea

Pentru praviliceasca putere a dovezilor. De la 121 până la 145.

Cap. al noaălea


Pentru praviliceasca hotărâre a pricinii criminaliceşti. De la 146 până la 151.

Cap. al zecelea

Pentru săvârşirea şi punerea în aplicare a hotărârii. De la 152 şi 153.

Cap. al unsprezecelea


Pentru urmarea împrotiva celor înstreinaţi şi celor fugiţi, ce s-au învinovăţit pentru o faptă criminalicească. De la 162 până la 166.

PARTEA A DOUA

Pentru faptele criminaliceşti şi pedepsele lor.

Cap. întăi


Pentru faptele criminaliceşti de obşte. De la 167 până la 172.

Cap. al doilea


Pentru pedepsile faptelor criminaliceşti de obşte. De la 173 până la 184.

Cap. al triilea


Pentru faptele criminaliceşti de osăbit. 185 şi 186.

Cap. al patrulea


Pentru fapte criminaliceşti, ce privesc împrotiva stăpânirii şi împrotiva patriei. De la 187 până la 193.

Cap. al cincilea


Pentru obşteasca silnicie. De la 194 până la 199.

Cap. al şeselea


Pentru neîmplinirea sau reîmplinirea întru slujba obştească. De la 200 până la 204.

Cap. al şeptelea


Pentru silnica slobozirea vinovaţilor. 205 şi 206.

Cap. al optulea


Pentru tipărire sau tăere de monedă. De la 207 până la 209.

Cap. al noaălea


Pentru ucidere. De la 210 până la 219.

Cap. al zecelea


Pentru silnica pierderea pruncului zămislit. De la 220 până la 222.

Cap. al unsprezecelea


Pentru răpire sau altă trupească vătămare pricinuită din ură, pizmă sau sfadă. De la 223 şi 224.

Cap. al doisprezecelea


Pentru răpirea fecioriei şi precurvie. De la 225 până la 233.

Cap. al triisprezecelea


Pentru punerea de foc sau aprinderea. De la 234 până la 236.

Cap. al patrusprezecelea


Pentru furtuşag şi tăinuirea lucrurilor furate. De la 237 până la 244.

Cap. al cincisprezecelea


Pentru iconomicosul faliment. De la 245 până la 247.

Cap. al şasesprezecelea


Pentru prădăciune cu ţinerea drumurilor. De la 248 până la 252.

Cap. al şeptesprezecelea


Pentru plastografie, giurământul mincinos şi mărturie mincinoasă şi vicleană. 253 şi 254.

Cap. al optsprezecelea


Pentru îndoită cununie cu ţinerea a doaă femei. De la 255 până la 258.

Cap. al noaăsprezecelea


Pentru clevetire, ocară şi vătămarea cinstii altuia. De la 259 până la 262.

Cap. al doaăzăcelea


Pentru paragrafi a faptelor criminaliceşti şi a pedepselor. 263. 
[1] PARTEA ÎNTÂI

PRAVILICEŞTILE ORÂNDUIELI ÎNTRU CERCETAREA FAPTELOR CRIMINALICEŞTI

CAP. ÎNTĂI
Pentru Iurisdicţia (*) criminalicească.

1.

 Stăpânirea este datoare a purta de grijă pentru siguranţia supuşilor ei, încât atârnă cătră persoanele, cătră cinstea, dreptăţile şi averea lor.

2.

Deci Stăpânirii să cuvine, a face cuviincioasele orândueli, ca să se pue în lucrare dreptatea şi să se oprească şi să se pedepsească faptele cele rele.

3.

Datoria Stăpânirii, de a purta de grijă pentru siguranţia supuşilor ei întru toate cele ce privesc cătră persoana şi averea lor, este temeiul Iurisdicţiei cei obşteşti şi cei mai înalte, care să cuvine stăpânitoriului.

(*) Iurisdicţia este putere încredinţată cuiva, ca în toate pricinile ce să vor întâmpla să dee hotărâre după dreptate şi să o pue şi în lucrare.

[2]

4.

 La Iurisdicţia Criminalicească să cuvine cercetarea şi pedepsirea faptelor rele.

5.

Această Iurisdicţie o are Departamentul Criminalului, în care atârnă toate pricinile criminaliceşti şi în care să trimit toţi vinovaţii. 

6.

Dreptul de a cerceta faptele criminaliceşti să cuvine, afară de scaunul Eşului, ispravnicilor ţânutului, unde s-au întâmplat fapta.

7.

Urmarea împrotiva persoanii învinovăţitului sau a pârâtului să cuvine la acel forum (*), unde să va găsi, şi jăluitorul va trage pe pârâtul la giudecată, oriunde îl va găsi.

8.

Datoria cea de săvărşit a Iurisdicţiei Criminaliceşti este a descoperi faptele rele, a cerceta pre cei învinovăţiţi şi a urma întru toate după legiuirea pravililor pedepsitoare. 
9.

Deci spre agiutoriul întru împlinirea aceştii datorii, sânt datori atât ispravnicii ţânuturilor, cât şi capitanii de margini, nameastnicii adecă ocolaşii, capitanii târgurilor, să ee sama în toate zilele pentru furtuşagurile de dobitoace, ce să vor face întru acel ţânut, pentru călcări de porunci şi alte fapte răle.

(*) forom să nomeşte giudecătoria aceia, căria să cuvine a giudeca şi a hotărî vreo pricină şi căria este cineva supus.

[3]  
10.
Însuşi ocolaşii sânt datori să aibă necontenită privighere asupra deosăbiţilor năimiţi, argaţi şi păstori, care să află pe la câşli, cercetându-i de sânt oameni cunoscuţi şi în chizăşia altora şi luând pentru fieştecare inscris chizăşii, să le trimată la ispravnici. Asemenea să se cerceteze pe crâşmarii şi argaţii de pe lângă dânşii, ce să află la crâşmile drumurilor celor mari: asemenea şi pre cei ce lucrează la lemn şi petrec în păduri şi pre cei ce lăcuesc de delături şi departe de sate şi luând înscris chizăşii pentru persoana fieştecăruia, să le trimată la Isprăvnicie ca se se afle la Arhivă cu număr şi cu deosebită condică arătătoare de nume, de poreclă, de breaslă şi de locul petrecerii fieştecăruia.
11.

Vorniceii satelor sânt datori de sineşi să privegheze pentru toţi sătenii, ca să nu să afle între dânşii tălhari, ori gazde de tălhari sau tovarăşi cu alţii de acest feliu de prin alte sate. Pentru că deacă din lenevirea lor să va întâmpla să se afle un asemenea lăcuitoriu în sat, acela îşi va lua legiuita pedeapsă. (239, 234 şi 252.) iar vornicelul să va pedepsi după hotărârea cuprinsă în 201.

12.

Tot la aceşti vornicei şi fruntaşi a satelor, precum şi vatajilor boereşti şi orândatorilor de moşii, li să poronceşte ca să privegheze, şi arătându-să vreun drumeţ om necunoscut, să-l cerceteze, de are răvaş de drum, şi de unde vine, şi unde merge şi deacă unul ca acesta nu va fi având răvaşi de drum, şi nu va putea dovedi pentru sineşi, că este om bun, atuncea supt paza a doi sau trei săteni, să-l ducă la cea mai de aproape Capitanie, sau Isprăvnicie, ca să se cerceteze şi de să va afla nevinovat, îndată să aibă slobozenie, luând şi răvaşe de drum, fără a i să lua ceva pentru aceasta; iar deacă să va arăta cu prepus, atuncea să se pue supt pază şi să se cerceteze, ca să dee cel adevărat tacrir al său.

[4]

13.

Ţiganii ori a cui stăpân, trebue să aibă giuzii şi bulucbaşii lor, care să privigheze pentru purtarea cetii lor, şi să aibă pe fieştecare supt chizăşia altora, pentru că deacă din lenevirea epistaţilor, şi din neluarea chizăşiei să vor abate la furtuşaguri, atuncea acei vinovaţi cercetându-să să vor pedepsi, după vinovăţia lor.

14.

Stăpânii moşiilor ori de ce stare vor fi şi orândatorii satelor, au datorie a dosloşi faptele rele, însă nu sânt volnicii a pune supt pedeapsă pe oricare vinovat s-ar întâmpla să se prindă (afară de robii lor, pe care au voe a-i certa, de va cere trebuinţa,) ci datoria lor neapărat urmează ca cu bună pază şi cu tacrir înscris, să-i trimită cătră dregătorii ţânutului, ori la Criminal.

15.

Supt această îndatorire sânt şi însuşi dregătorii, ca să nu îndrăznească a pedepsi cu cruzime pe acei pârâţi sau învinovăţiţi, ci cu răbdare şi cu păsuială cercetând să dosloşască adevărul.

16.

Aceştia sunt datori, să facă prea cu amăruntul cercetările, după chipurile cele hotărâte în Pravilă (97, ş: ci:) împrotiva învinovăţitului şi după ce să vor strânge toate mărturiile, sau dovezile şi fapta criminalicească să va dovedi de săvărşit, fără a rămânea mai multă îndoială; atuncea îndată să se trimată vinovaţii cu a lor deosăbite tacriruri şi cu toate mărturiile la Departamentul Criminalului.

17.

Departamentul Criminalului va da îndată de reţepis sau adeverinţă de priimirea vinovaţilor, cum şi a tuturor tacririurilor şi mărturiilor ce va priimi. 
[5] 

18.

Toţi acii ce să vor soroci sânt datori a merge înaintea giudecăţii Criminalului, a răspunde lămurit la toate întrebările ce li să vor face şi a să supune poroncilor.

19.

Supuşii streinilor Stăpânirii să giudecă şi să pedepsesc după legiuirea acestor Pravile, însă cu această orânduială: supusul a oricăriia Stăpâniri din cele streine trimis fiind la Criminal, să se dee îndată de ştire la Consulatul, către care priveşte, ca când i să va lua tacririul, să fie de faţă unul din cinovnicii Consulatului acelui, care tacriri luându-să să se iscălească de cătră orânduitul Cinovnic şi în urmă să se adeverească de cătră prezidentul Criminalului. În vremea cercetărilor ce să vor face vinovatului, cinovnicul să fie de faţă, iar hotărârea să va da de cătră giudecătorii Criminalului, care prin anafora vor înştiinţa pe Stăpânitori.

20.

Hătămănia şi Agia sânt îndatorite a privighea spre păzirea obşteştii linişti şi a bunei orândueli în oraş cum şi pentru cele trebuincioasă spre apărarea primejdiei ce s-ar întâmpla la oricarii din orăşeni şi la averea lor.

21.

Aşadar au datorie nu numai pentru câte atârnă spre păzirea obşteştii bune orândueli, dar şi pentru toate greşelile, călcări de poronci şi fapte rele să cerceteze cu amăruntul.

22.

Cercetările întru aseminea fapte să se facă în publică cu aducerea de faţă a megieşilor şi acelor ce să ating la pricină, prin mărturisirile marturilor şi prin dovezile întâmplărilor.

[6]  

23.

Pentru cele ce privesc cătră obşteasca bună orânduială sânt datoare îndată să facă arătare cătră Stăpânitoriu.

24.

Pedepsile pentru călcarea de poronci, încât privesc spre folosul obştesc a Politiei, vor fi aspre şi în publică, după cuprinderea Pravelilor.

25.

Greşelile cele mici a orăşenilor să se cerceteze tot de cătră acii doi boeri, şi prin trimişii să se înţălepţească acei ce au urmat fapte fără orânduială însă potrivit cu greşelile lor, după canoanele Pravilii.

26.

La neorânduelile şi bătăliile ce s-ar întâmpla între oareşicarii din orăşeni, sânt datori zapciii cei mai mici în grabă să arăte aceasta Hătmăniei sau Agiei, cătră carii atârnă, şi prin ştire fără prelungire să meargă la starea locului şi să se facă cercetare cu tacriri arătătoriu de pricină şi de dovezile şi de mărturisirile marturilor, care tacriri să va arăta Stăpânirii, ca să ee pentru aceasta poroncile cele căzute.

27.

Când tacririurile acelor mai mici zapcii prin cea în urmă făcută cercetare să vor dovedi mincinoase, atuncea să vor veghea unii ca aceştia din poronca Stăpânirii, luând căzuta certare.

28.

Întru orânduirea pedepsii greşelelor şi neorânduelilor a unor orăşeni, trebue cu giudecată să se păzască o analoghie cu privire cătră greşală şi cătră persoană şi chipurile pedepsilor trebue să se potrivească şi după stările orăşenilor.
[7] 

29.

Când să vor prinde făţâşii vreunii din orăşeni sau vreun strein asupra faptei pentru care cere trebuinţa a să orândui pedeapsă trupească, şi înţălepţire în publică, atuncea însuşi boerii zabeţi sânt datori să meargă la starea locului şi acolo să se facă tacririul greşelii, cu întrebare casnicilor, megieşilor şi a celoralalţi ce să vor întâmpla, carii după datorie vor sta de faţă pănă ce va lua sfârşit cercetarea, iară deacă s-ar întâmpla să fie şi răpirea cuiva, în grabă vor merge boerii la starea locului spre cercetare, întovărăşiţi şi de un hirurg a Politiei.

30.

La aseminea fapte ce s-ar întâmpla sânt datori boerii îndată să le arăte stăpânitoriului.

31.

Capitanul de dărăbani este înmărginit, spre a cerceta numai cele mici personaliceşti pricini a orăşenilor, însă este Cilei al Poliţiei, împreună lucrătoriu pentru obştie şi supt ascultarea Agiei.

32.

Hătămănia şi Agia sânt datoare a să îngriji pentru buna rânduială a zapciilor, celor supuşi cătră dânşii, de urmează prea deplin datoriile lor.

33.

Greşelile celor mai mici zapcii, privesc cătră însuşi aceşti boeri, carii au putere asupra lor ca să-i îndrepteze şi să-i aducă întru împlinirea datoriilor lor prin dojeniri şi înfrânări, sau din poronca Stăpânirii să se scoată din slujbă ca pe nişte nevrednici.

34.

Nu este ertat celor mai mici zapcii a Politiei, ca să judece pricini criminaliceşti, sau să închidă pe cineva, fără ştirea şi hotărârea boeriului cătră care privesc, nici să ee vreo globire. 

[8]

35.

Agia şi Hătămănia sânt datoare a face publicaţie în tot cuprinsul oraşului, ca toţi acei ce ţin tractiriuri, cafinele, hanuri şi crâşme, cum şi particularnicii, ce vor priimi oameni străini şi necunoscuţi în gazdă, de-a pururea au neapărată datorie, îndată ce va veni în gazdă un drumeţi, om necunoscut, ori pentru o vreme îndelungată sau pentru o zi macar, să facă de ştire, acei de la mahalale Hătmăniei, iar acei de la uliţe Agiei, de are unul ca acela răvaşi de drum sau nu, ce fel de om este şi cu ce trebuinţă au venit şi să dee şi tacriri după chipul lui. Şi deacă aciia vor urma norociri, nu vor fi în răspundere, iară într-alt chip urmând, de să va dovedi de om rău acel priimit în gazdă; atuncea vor fi supuşi pedepsii de vinovăţie criminalicească, iară şi dimprotivă de nu va fi om rău acela, acei neurmători pentru nesupunere, tot vor fi certaţi, ori cu globire seau cu bătae. 
CAP. AL DOILEA

Pentru cercetarea şi descoperirea faptei criminaliceşti

36.

Îndată ce însuşi ispravnicul va descoperi o faptă criminalicească, ce s-au întâmplat în ţinutul său, ori i să va face cunoscut prin vestire, sau prin înştiinţare, este datori îndată a face cercetare şi a pune în lucrare cerşutele orândueli, spre a afla şi a prinde pre învinovăţit.

37.

Această datorie au să împlinească şi celelaite împuternicite persoane, precum să arată la cap. întăi.

[9]

38.

Vestirea obştească pentru o faptă criminalicească ce s-au întâmplat, împuterniceşte pe oricare din arătatele persoane, spre a cerceta îndată cu amăruntul, în ce chip s-au întâmplat şi cât este prin putinţă să se silească a afla adevărul.

39.

Deacă prin vestire să va arăta anume făcătoriul de rău, unul ca acesta va întra supt cercetarea politicească, însă nu să pozvoleşte îndată a să supune supt cercetarea criminalicească, ci numai când va fi o persoană cu prepus ce nu s-ar putea dezvinovăţi pe sine, sau ce nu va da chizăşie priimită că nu va lipsi.

40.

Întru asemenea cercetări ce să fac pe temeiul unii vestiri de obşte, cere trebuinţa a să urma cu pre mare luare aminte, ca să nu să necinstească vreo persoană nevinovată.

41.

Având cineva ştiinţă de o faptă criminalicească ce s-au întâmplat, datori este a arăta aceasta îndată la locul unde să cuvine, căci deacă ştiind nu va arăta, va întra supt învinovăţirea criminalicească.

42.

Făcându-să arătare de cătră cineva cătră Isprăvnicie sau cătră altă împuternicită persoană, pentru vreo faptă ră ce s-ar fi săvârşit, datoare este a trece în Condică pe acel ce au făcut arătare, cu însămnare de numele, de porecla, de breasla, şi de lăcuinţa lui; şi a cerceta mai ales pricina care l-au îndemnat spre arătare, cum şi cuvenimea (*) ce

(*) Cuvenimea care greceşte să tălmăceşte Shesis este feliurime sau starea unui lucru cu privire cătră altul, sau unirea unui om cătră altul prin rudenie prieteşug, ş: ce:
[10] poate a ave cătră pârâtul. Cu toate acestea poate arătătoriul să cee ca să nu să descopăre numele lui, care cerire i să pozloveşte, afară numai în pricina clevetirii, căci atuncea va căde supt învinovăţirea Taftopathiei. (*) 

43.

O arătare înscris pentru o faptă criminalicească ce s-au întâmplat, sau că este să se întâmple, însă fără numele arătătoriului, atuncea numai este vrednică a să ţine în samă, când va cuprinde deosăbite împregiurări şi chipuri de dovadă, care întru cercetarea cea cu amăruntul să pot afla de adevărate.

44.

Deacă giudecătoriul va ave prepus cu îndestul cuvânt pentru vreo arătare mincinoasă ce au făcut cineva împrotiva cugetului său asupra altuia, atuncea unul ca acesta să se ţie închis, până ce să va dovedi adevărul arătării sale, şi dovedindu-să mincinoasa arătarea sa, să va pedepsi după legiuire şi celui clevetit să va da cuviincioasa îndestulare.
45.

Arătătoriul trebue să fie întrebat pre larg toate cele ce ştie, atât spre adeverirea faptei criminaliceşti, cum spre dovedirea persoanei învinovăţite.

46.

Atât ispravnicii ţânuturilor, cât şi oricare din cele împuternicite persoane, ce să va înştiinţa de vreo faptă criminalicească, datori sânt fără nici o prelungire să cerceteze adevărul cu scumpătate, căci lenevindu-să şi necercetând, vor cădea supt învinovăţire.

47.

Scoposul cercetării aceştia este, ca să se adevereze pre deplin, de 

(*) Taftopathia este pedeapsa aceia care ar fi pătimit pârâtul, deacă s-ar fi dovedit vinovat.

[11] s-au întâmplat fapta, şi ca să se lămurească cât este prin putinţă toate împregiurările, care lămurire să poată în urmă sluji, ca un temei a cercetărilor ce încă au a să face.

48.

Când nu va fi nici o îndoială pentru săvârşirea unii fapte criminaliceşti, atuncea trebue să se facă tacririul foarte lămurit, cu amăruntul şi cu toată scumpătatea adevărului, precum au urmat întâmplările una după alta, pentru ca să se poată giudeca dintru acest tacririu.

A) De este fapta aceia o vinovăţie criminalicească?

B) Cu ce feliu de împregiurări este întovărăşită?

C) Pentru ca să se descopere şi alţi vinovaţi, ce încă nu sânt cunoscuţi.

D) Pentru ca să se poată afla urmele spre descoperirea făcătoriului de rău sau a tovarăşilor şi gazdelor lui, sau a acelor ce mai au ştiinţă de faptă.

E) Pentru ca să se afle mărturiile, ce pot sluji spre dovadă, ori spre agiutoriul învinovăţitului sau împrotiva lui, şi în sfârşit:

F) Pentru ca să se hotărască câtă pagubă s-au pricinuit dintru aceea faptă şi de este chip a să împlini păgubirile din averea vinovatului şi a gazdelor lui.

49.

Deacă în urma săvârşirii vreunii fapte criminaliceşti vor rămânea oarecare semne care pot da luminare, atuncea datori este ispravnicul sau altcineva din cele împuternicite persoane, sau să meargă la starea locului, sau să trimită oameni cinstiţi, ca să facă pătrunzătoare cercetare spre descoperirea faptei.

50.

Pentru aceia dar pănă ce se va face cuviincioasa cercetare şi dosloşire, [12] trebue să se poarte de grijă, ca toate semnele acele şi orice va mai sluji spre mai bună lămurirea faptei ce s-au întâmplat, să rămâe în starea aceea, precum să afla când s-au vestit fapta.

51.

Deacă va fi vătămare trupească sau rănire, atuncea ispravnicul întovărăşit de un hirurg va merge la starea locului.
52.

Când prin sălnicie sau prin amăgire s-ar pricinui cuiva vreo pagubă, atuncea trebue a să cerceta cu amăruntul atât chipul sălniciei, cât şi a înşălăciunii care au întrebuinţat pricinuitoriul faptei şi câtă pagubă s-au pricinuit şi de au fost vreun tovarăş la aceea faptă sau nu.

53.

Toate uneltile cu care s-au făcut fapta criminalicească, cum şi lucrurile care vor fi rămas la starea locului, trebue la luarea tacririului să se însămneze la un deosăbit izvor, şi să se ee în păstrarea giudecăţii.

54.

Asupra cercetării faptei criminaliceşti, trebue să se facă Practicale. La începutul lor să se arăte pricina, pentru care au urmat cercetarea, pe urmă toate împregiurările ce s-au descoperit la cercetare. Aceste Practicale să se facă, încât va fi prin putinţă, întocmai după orânduiala întru care au urmat întâmplările una după alta.

55.

Cum şi toate persoanele care vor avea ştiinţă de întâmplarea faptei sau vor putea descoperi pe făcătoriul ei, cum şi acela ce va fi pătimit pagubă prin fapta cea ră, trebue să se cerceteze cu amăruntul şi mărturisirile lor să se treacă lămurit în Practicale. 

56.

Mai înainte de a mărturisi persoanele acestea, trebue să se îndatorească, [12] când va cere trebuinţa, ca să facă şi giurământ bisericesc, că vor mărturisi tot adevărul şi după aceea să li să facă aceste obşteşti întrebări; de nume, poreclă, vârstă, de locul unde s-au născut şi unde lăcueşte şi de chipul petrecerii lor, cum şi de starea lor şi de toate acele ce va cere trebuinţa a să şti pentru fapta ce s-au întâmplat.

57.

Cercetându-să oamenii din casă şi celelalte persoane ce vor putea mărturisi pentru întâmplare, trebue să se facă întrebările cu chipul acela, încât să se poată descoperi tot adevărul, mai ales să se cerceteze de unde au ştiinţă pentru aceea faptă, din vedere sau din auzire.

58.

Persoana aceea căria s-au pricinuit paguba, are să se întrebe:

A) În ce chip s-au făcut paguba?

B) Cât face ace pagubă?

C) De unde şi în ce chip s-ar putea împlini paguba?

59.

Deacă adevărul pricinuitei pagube nu să va pute dovedi din mărturisirile altora şi pârâtul nu va ave din împrotivă mărturii, atuncea giudecătoriul, după persoană va îndatori pe păgubaşii a încredinţa cu giurământ paguba sa.

60.

După ce se vor face lămurite şi pre deplin Practicalile, pentru toate câte s-au arătat de mai sus, să vor ceti de al doilea şi găsându-să deplin întru toate, să vor iscăli de cătră ispravnici sau de cătră alte împuternicite persoane. 
[14]
CAP. AL TRIILEA

Pentru praviliceasca pâră sau învinovăţire

61.

Nici o jalobă pentru pricină criminalicească nu va fi priimită a întra supt cercetarea criminalicească, mai întăi pănă a nu să dovedi fapta, prin cercetarea politicească, că este faptă de criminal şi dovedindu-să aceasta, atuncea numai să va orândui jaloba aceea în cercetarea giudecăţii criminalului.

62.

Acel ce porneşte jaloba de criminal împrotiva cuiva, pănă a nu să începe judecata, să se îndatorească, ca să dee în scris, că deacă nu va putea dovedi legiuit jaloba ce au pornit, să se supue însuşi la vinovăţia Taftopathiei (Vezi tălmăcirea la Shol 42.)

63.

În pricini criminaliceşti vechilii nu sânt priimiţi pentru aceia dar şi lăcuitoriul şi pârâtul în persoană, trebue să stee la giudecată.

64.

Când pâra sau învinovăţirea cuiva va fi întemeetă pe legiuite arătări, atunce să va aduce pârâtul la Criminal, şi cerând trebuinţa şi cu sila, fără a i să da vreo prelungire sau soroc, măcar de orice trebuinţă ar zice că este oprit.

65.

Arătările atunce sânt legiuite, când unindu-să toate împregiurările unii fapte asupra persoanii cuiva, ar naşte mare prepus, cumva persoana pârâtă va fi săvârşit fapta ră.

[15]

66.

Mai de aproape arătări spre legiuita învinovăţire să pricinuesc mai ales împrotiva aceluia:

1) Carele au avut o mare patimă asupra persoanii ce au pătimit paguba sau vătămarea şi prin ameninţări au arătat că îi va face vreun rău.

2) Carele sau înaintea săvărşirii faptii, au descoperit gândul său că va face rău, sau după ce l-au făcut, au povestit fapta sa cătră altul.

3) Carele atunce când s-au făcut fapta, s-au văzut la locul acela făcând vreun lucru ce are unire cu fapta aceea săvârşită.

4) Carele mai înainte au făcut o asemene faptă tot cu aceleaşi împregiurări, care iarăşi s-au întâmplat.

5) Carele îndată după ce s-au săvărşit fapta, ori s-au făcut înştiinţare, au fugit.

6) Când să găsesc răvaşe, sau alte scrisori scrise cu mâna sa, dintru a cărora cuprindere să înţălege, că ar fi săvărşit aceea faptă.

7) Când prin mincinoase închipuiri s-au silit a să scoate pe sineşi din prepus, sau a muta prepusul asupra altuia.

8) Când va fi avut tocmală cu cineva ca să-i facă unelte, sau instrumenturi ce privesc cătră săvărşirea faptei, ori ar fi cumpărat aşa feliu de unelte.

9) Întru a căruia lucruri s-au găsit unelte ca acele ce după starea lui nu-i putea sluji la altceva, fără decât spre săvărşirea faptei aceia.

10) Sau acest feliu de lucruri, din care să cunosc semnele săvărşitei fapte.

11) Care să dovedesc a fi din lucrurile acelea, cu care s-au săvărşit fapta criminalicească.

[16] 12) Şi când însămnarea fisiognomiei unui vinovat să potriveşte cu persoana cuiva.

67.

La faptele cele rele, care să fac pentru câştig sânt legiuite arătări aceste următoare:

1) Când un om are nume rău şi face cheltuială nemăsurată şi nepotrivită cu starea sa.

2) Când va arăta sau va cheltui deosebite feliuri de monedă, ce vor fi asemene cu cele furate sau prădate.

3) Când un vânturătoriu de ţări va fi supt prepus, aflându-să lângă dânsul de acest feliu de lucruri, care nicicum nu să potrivesc cu starea lui, sau purtându-le de vânzare.

68.

Arătarea unui vinovat ce va mărturisi fapta sa, atunce numai este legiuită, când mărturisirea o va face de bună voe şi va fi întovărăşită cu aşa feliu de întâmplări, a cărora adevăr să dovedeşte din curgerea pricinii.

69.

O arătare din rugă s-au înscris, întru care va fi anume arătat făcătoriul faptei, atunce poate a să socoti legiuită, când va fi întovărăşită cu împregiurări ca acele, care dovedesc pe făcătoriul faptei.

70.

Cuvintele cele cu îngăimare acelui ce să află supt cercetare, uimirea, frica, dovedirea unirii de rudenie, sau cunoştinţă cu făcătorii de rău, şi alte asemene împregiurări, de sineşi singure nu să pot socoti legiuite învinovăţiri, deacă nu vor fi întovărăşite cu alte întâmplări ce privesc cătră săvărşirea faptei.

[17]

71.

De obşte fieştecare arătare va fi mai puternică, cum şi prepusul va fi mai întemeiat, când acel învinovăţit este o persoană cu nume rău şi s-ar pute crede că ar fi putut săvârşi aceea faptă ră.
72.

Când prin arătări şi înştiinţări să va arăta anume săvârşitoriul faptii rele, datori este ispravnicul sau altă împuternicită persoană, a cerceta cu amăruntul adevărul tuturor împregiurărilor din care s-au iscodit aceste arătări şi a lămuri acele ce adeveresc învinovăţirea, ca să nu rămâe nici o îndoială. Pentru acest sfârşit are datorie a cerceta toate persoanele ce au ştiinţă de această faptă.

73.

Deacă din înştiinţările şi cercetările ce s-au făcut, va naşte prepus întemeet, găsindu-să la învinovăţitul lucruri ca acelea care privesc cătră săvârşirea faptei sau la însuşi persoana lui să vor găsi niscaiva semne, atuncea ispravnicul sau alt împuternicită persoană, poate ca să cerceteze toate lucrurile, lăzile, dulapurile, cămările şi celelalte şi cerând trebuinţa şi straile lui ce sânt pe dânsul, însă la aşa feliu de întâmplare trebue a să păzi buna cuviinţă.

74.

Deacă împrotiva cuiva vor fi oareşcare arătări de învinovăţire, însă dimprotivă, de vor fi alte împregiurări spre surparea arătărilor acelora, atuncea trebue a să cerceta cu scumpătate toate acele împregiurări pentru aceia, dar căzând cineva supt prepus că ar fi săvârşit vrei faptă şi dovedindu-să din urmare cercetării dezvinovăţirea lui, atuncea să cuvine a conteni cercetarea.
75.

Pentru ca să fie priimită şi legiuită arătarea cuiva, nu iaste totdeauna de trebuinţă ca să se dovedească prin doi sau trei marturi vrednici [18] de credinţă, dar şi un martur va fi vrednic de credinţă, fie măcar însuşi păgubaşul (însă urmându-să după cuprinderea 59.) este îndestul, însă când va mărturisi că săvârşirea faptei s-au făcut întru fiinţa sa sau va arăta lucrurile ce sânt întovărăşite cu fapta.

76.

Când cineva care din întâmplare s-au pârât pentru o pricină criminalicească, prin cercetarea giudecătoriei politiceşti, după 61. să va dovedi nevinovat, atuncea să i să dee mărturie pentru dezvinovăţirea lui de cătră aceea giudecătorie.

77.

Spre păzirea bunii orânduele şi liniştii obşteşti ce priveşte cătră datoriile poliţiei, să va urma şi la târguri, sate, ratoşe şi crâşme, după hotărârea cuprinsă în 35. Adecă: crâşmarii şi cii ce ţân ratoşe şi oricarile din lăcuitori ce va priimi un strein în gazdă, sânt datori a face arătare cătră vataful, sau orândatorul moşiei, pentru orice streini şi trecători vor fi, de au răvaşe de drum sau nu şi ce feliu de oameni sânt.

CAP. AL PATRULEA

Pentru prinderea şi cercetarea celui învinovăţiţi.

78.

Prinderea şi închiderea celui învinovăţit, trebue să se facă fără nici o prelungire, iar a-l pedepsi nu este slobod; atuncea numai să se întrebuinţeze sâla, când învinovăţitul să va împrotivi.

[19]

79.

Nu numai ispravnicii, ci şi capitanii de margini şi ocolaşii şi capitanii târgurilor sânt datori a să sârgui ca să prindă talhari, sau alţi vinovaţi şi pe gazdele lor, iar când va fi piste putinţă a să putea prinde, atuncea să înştiinţeze isprăvnicia ţânutului.

80.

Ispravnicii îndată ce vor lua ştire că s-au arătat talhari în ţânutul lor, sânt datori să poruncească potiră cu oamenii înarmaţi, ca să prindă pe talhari ori vii sau morţi.

81.

Târgoveţii târgurilor cei mai vrednici şi mai îndrăzneţi sânt datori îndată ce le vor da de ştire ispravnicii că s-au arătat talhari la satele de prin pregiurul târgului sau în ţinutul lor, îndată să se înarmeze şi să încalice şi de va cere trebuinţa, să meargă împreună şi unul din ispravnici ca să se poată prinde talharii ori vii ori morţi. Iar dacă vreunul dintre aceşti târgoveţi lenevindu-să va călca poronca ispravnicilor, spre veghere să stee închis la grosul ispravnicii trii zile, însă fără a să globi.

82.

Asemenea sânt datoare şi satele, cerând trebuinţa să dee agiutoriu eşind câţi puşcaşi şi vânători să vor întâmpla şi unindu-să cu potira, să agiute ca se prindă talharii; căci deacă din lenevirea şi nebăgarea de seamă să va întâmpla să se facă prădăciune aproape de acel sat, cale ca de giumătate de ceas, vor cădea vornicelul şi fruntaşii supt giudecată criminalicească şi să vor veghea cu bătae.

83.

Toţi cei ce să vor sili şi vor da agiutori spre prinderea talharilor, vor lua a tria parte din ceea ce să va afla asupra lor; iară când s-ar întâmpla să fie cete de talhari vestiţi, ţiind drumurile, atuncea stăpânirea [20] le va face alte deosebite mulţămiri, iară celelalte doă părţi să vor da păgubaşilor, după analoghie.

84.

Căpitanii de poşte îndată ce să vor încredinţa că s-au ivit talhari la drumuri, sânt datori să pornească îndată cărţi de înştiinţare cu surugii din poştă în poştă, cătră ispravnici şi cătră casa poştelor şi casa va înştiinţa Vistiria, ca să se dee cătră stăpânire cele trebuincioase poroncii şi să se pornească potira Eşului.

85.

Această potiră este datoare să aducă dovezi de la sate şi de la târguri pe unde au trecut, pentru buna purtare şi râvna sa şi pentru isprava ce au făcut, încredinţate de ispravnici că n-au făcut nici o jăfuire potiraşii.

86.

Îndată ce s-au prins vinovatul, trebue să se facă tacriri cuprinzătoriu.

1) De pricina pentru care s-au prins, şi de arătările sau învinovăţirile ce sânt asupra lui.
2) Să se cerceteze toate lucrurile ce au avut pe lângă dânsul, ca să nu rămâe ascuns, şi să se ee toate înscrise.

3) Să se întrebe numele vinovatului şi porecla şi vârsta şi locul unde s-au născut şi chipul petrecerii vieţii lui, cum şi pentru părinţii lui şi de este căsătorit şi de are copii, cum şi pentru averea lui, şi pentru locurile unde au umblat şi de au mai fost vreodată la închisoare.

87.

Toate hârtiile, bani, arme sau unelte, cum şi toate lucrurile sau semnele arătătoare de săvârşirea faptii, ce să vor găsi, să se ee, şi să se trimită la Criminal.

[21]

88.

Mai înainte de a să începe cercetarea trebue să se facă îndemnare vinovatului, ca să mărturisească tot adevărul, arătându-să că pentru minciuni va fi pedepsit cu mai multă asprime.

89.

Deacă la întrebările ce i să vor face, nu va răspunde nimica, nu va rămâne nimica, sau răspunsurile sale vor fi îngăimate, atuncea iarăşi cu de-adinsul i să va arăta, că pentru îndărăpnicia sa să va pedepsi mai cumplit, iar nesupunându-să nici după aceasta, atuncea va întra supt pedeapsă trupească.

90.

De va tăgădui vinovatul fapta de care să învinovăţăşte, atuncea să i se dee dovezi spre dezvinovăţirea sa, îndatorindu-să ca să dovedească, că n-au avut vreo împărtăşire.

91.

Dar mărturisind vinovăţia sa, atuncea să se facă tacririul întru acest chip ca să cuprindă pre larg prilejul, îndemnarea, mai înainte cugetarea şi hotărârea şi săvârşirea  faptii criminaliceşti.

92.

Cum şi de va mărturisi deosebite fapte, care încă nu sânt arătate, trebue şi pentru aceste să se facă lămurit tacririu după arătarea lui.

93.

Când întâmplările faptii arată că trebue să fi fost mai mulţi tovarăşi, atuncea să se îndatorească vinovatul ca să arăte ce aciia anume.

94.

Întrebările şi răspunsurile trebue să se treacă toate cu amăruntul în jurnalul Criminalului.

95.

Tacririurile faptelor criminaliceşti ce vor face capitanii de margini, ocolaşii şi capitanii târgurilor, stăpânii moşiilor şi orândatorii satelor, să vor trimite cătră ispravnici şi de la aceştea cătră Departamentul Criminalului. 
CAP. AL CINCILEA

Pentru urmara giudecăţii Criminalului întru cercetarea vinovaţilor

96.

Cel întâi scopos a cercetării criminaliceşti este ca să se descopere şi să se dosloşască vinovăţia sau nevinovăţia cuiva, încât să se poată da hotărâre cu cea mai bună încredinţare.

97.

Pentru aceea dar giudecata Criminalului este îndatorită a cerceta cu amăruntul fără nici o părtinire fapta de vinovăţie după următoarele şepte chipuri: adecă, după pricină; după persoana săvărşitoriului faptei şi a pătimitoriului; după loc; după vreme; după feliurime; după câtime; (*) şi după lucrarea faptii; cum şi deosăbit fieştecare împregiurare, 
(*) Câtimea, ce să tălmăceşte Posotis, însămnează mărimea, mulţimea, lărgimea, grosimea şi înălţimea vreunui lucru, sau precum să înţălege aicea, cât de mare este fapta ce săvărşită.

[23] sau întâmplare ce priveşte cătră vinovăţie: aseminea şi toate cele ce vor putea agiuta spre apărarea vinovatului; după aceea şi pricinile ce îngreuiază fapta, cum şi acele ce vor micşura pedeapsa şi în sfârşit a aduna toate dovezile asupra faptii.

98.

Fiindcă apărarea nevinovatului este ce mai întăi datorie a giudecăţii Criminalului, pentru aceea nu are pârâtul voe ca să cee să i să orânduiască pe altul spre apărarea sa, dar îndată ce i s-au făcut cunoscută învinovăţirea cu care să pârăşte, are deplină dreptate a arăta giudecăţii toate chipurile spre dezvinovăţirea sa.

99.

Al doilea scopos a cercetării criminaliceşti este: a descoperi pre cei întovărăşiţi cu învinovăţitul spre săvârşirea faptii rele, şi a mijloci împlinirea pagubii acelor ce au pătimit.

100.

Cercetarea vinovatului să nu să prelungească, mai ales, când priveşte cătră folosul şi liniştea obştească.

101.

Giudecăţii Criminalului să cuvine de a cerceta şi de al doilea cele dintăi cercetări a faptelor criminaliceşti în fiinţa jăluitoriului şi a pârâtului, cetindu-să întru auzul lor mărturiile marturilor şi tacririurile ce vor fi.

[24]

CAP. AL ŞĂSELEA

Pentru cercetarea marturilor

102.

Întru cercetare neapărat trebuinţa cere a să priimi toate mărturiile, dintre care să va putea lămuri săvârşirea faptii criminaliceşti, şi chipurile, care s-au întrebuinţat, cum şi acelea care vor putea adeveri mărturisirile vinovatului sau a le oborî şi în sfârşit acele ce vor putea dovedi vinovăţia sau nevinovăţia lui; cum şi de va fi vrednic de mai multă sau mai puţină pedeapsă. Drept aceea trebue a să cerceta cu amăruntul toate persoanele, care prin mărturisirea lor vor putea descoperi şi a lămuri adevărul faptii.

103.


Dreptatea cercetării marturilor să cuvine de obşte la toate acele persoane, care sânt împuternicite a cerceta pe cei vinovaţi.

104.


Tot cel ce să va chema la giudecată întru o pricină criminalicească spre mărturisirea celor ce ştie, iaste datori să meargă, iar de nu va face aceasta de bună voe, va fi silit cu zaptciu şi va plăti şi cibotile zaptciului pentru nesupunerea sa, dar de să va întâmpla să fie bolnav, atuncea va da în scris tacririul celor ce ştie cu toată lămurirea iscălindu-să el şi rugând şi pe alţii ca să iscălească dimpreună spre încredinţare; iar acei ce după cinstea lor să pot crede, vor ave a da înscris mărturia lor, fără a să înfăţoşa.
105.


Nepriimiţii spre mărturie sânt: acei nebuni sau eşiţi din minte şi zăluzi, cei necinstiţi şi călcători de giurământ întru alte pricini, pârâtorii mincinoşi, cei ce s-au dovedit că au priimit mită, [25] sau vreun alt folos spre mărturisire, cei ce să vor afla că au fost în fapte criminaliceşti, cei mai mici de douâzeci de ani şi robii şi jidovii asupra creştinului.

106.


Nu sânt siliţi spre mărturisire: părinţii, bunii, fiii, nepoţii, fraţii, moşii, unchii, verii, bărbatul pentru femeia sa şi femeia pentru bărbatul ei, cuscrii, socrii, ginerii, cumnaţii şi vitrigii vinovaţilor. Atuncea numai să pot apăra, când vinovatul va fi săvârşit o faptă împrotiva Stăpânirii şi a patriei şi întru asemenea pricină iaste priimită şi mărturisirea robului.

107.


Marturii în pricina criminalicească să vor îndatori, când va cere trebuinţa, ca să facă şi giurământ bisericesc, că nu vor tăinui adevărul şi după ce vor săvârşi giurământul, să vor aduce înaintea boerilor giudecători şi să vor lua tacririurile lor deosebi după arătarea fieştecăruia.

108.

Giurământul bisericesc să cuvine a să da marturilor, când vor fi cu totul depărtaţi de orice interes, neavând nici o cuvenime (vezi tâlcuirea la sholiia a 42.) cu învinovăţitul. Pentru aceasta dar giurământul să nu să dee în grabă, ci cu cercetare şi cu socotinţă.

109.


Următoarele persoane nu sânt priimite a giura în pricina criminalicească, adecă:
1) Acei ce sânt supt prepus că ei însuşi ar fi făcut vinovăţia.

2) Cei ce sânt în prepus că ar fi tovarăşi la fapta re.

3) Cei ce să află supt cercetare pentru vreo vinovăţie.

[26]

4) Cei ce trăesc în duşmănie cu învinovăţitul, însă numai când vor mărturisi împrotiva lui.

5) Şi pe lângă persoanele cele arătate în 105. nu sânt priimiţi spre mărturie şi acei cunoscuţi cu puţină credinţă asupra Legii şi acelor sfinte.

110.


În vremea aceea, întru care marturii arată mărturiile lor, să nu li să facă nici o contenire a voroavii, iar în urmă pârâtul va ave slobozenie, ca să spue şi el îndreptările şi întâmplările sale însă numai cătră giudecători, având voe a cere, ca să aducă şi pe marturii aceia ce pot mărturisi pentru dânsul.

111.

Ori în ce chip vor fi mărturiile marturilor, adică ori spre agiutoriul învinovăţitului, sau spre osânda lui, aceştia nu au voe a să prici între sineşi, ci numai să răspundă la cele ce vor fi întrebaţi de cătră giudecători.

112.


Deacă mărturiile marturilor nu vor fi potrivite la oareşcare întâmplări, atuncea întru deosebire să se cerceteze fieştecare şi mărturiile lor să se treacă în Practicale.

113.


Tacririurile marturilor să se facă cu arătare de nume, porecla, vârsta, locul unde s-au născut, chipul cercetării, starea şi de sânt vrednici de credinţă.

114.


Mărturiile după ce să vor iscăli de cătră marturi, să se însămneze de cătră prezidentul Departamentului, ca să nu să întâmple să se schimbe.
[27]

CAP. AL ŞEPTELEA

Pentru înfăţoşarea celui învinovăţit cu marturii

115.


Când un martur va fi dat mărturia sa împrotiva învinovăţitului, cu deosebite mari împregiurări, care toate aceste învinovăţitul le tăgădueşte, măcar că i s-au făcut cunoscut, că prin tăgăduire sa îşi va mări pedeapsa şi tot va rămâne statornic întru tăgăduirea sa, atuncea să va înfăţoşa împreună cu marturii.

116.


După luarea tacririului fieştecăruia martur, giudecătorii vor poronci condicariului, ca să ee sama cu amăruntul şi să însămneze fieştecare deosebire ce s-ar întâmpla, între cea întăi şi a doua arătarea lor, şi cum fieştecare deosebire ce va fi, şi pe urmă de iznoavă vor poronci giudecătorii, ca să se înfăţoşeze pârâtul cu fieştecare din marturi, şi după arătarea fieştecăruia martur să va întreba pârâtul, ca să dee răspunsurile şi îndreptările sale.

117.


Mai înainte până a nu să face înfăţoşare învinovăţitului cu marturii să i să facă îndemnare, a nu tăgădui adevărul, încredinţându-l că în urmă pedeapsa lui va fi cu mai mare asprime.

118.


Deacă învinovăţitul după toate aceste îndemnări va rămânea statornic întru tăgăduire, atuncea să va înfăţoşa împreună cu marturii înaintea giudecăţii, cărora aducându-să aminte de giurământ, de al doilea vor da mărturiile lor prin tacririu şi la fieştecare poit, să va întreba învinovăţitul, ca să-şi dee îndreptările sale, pe care să le arăte cătră giudecători, fără a să prici cu marturii.

[28]

119.


Giudecătorii la cele ce vor fi cu îndoială, vor întreba şi vor pune înainte acele ce vor socoti de cuviinţă, spre apărarea pârâtului, faţă fiind marturii ce au mărturisit împrotiva lui.

120.


Atât înfăţoşerile marturilor, cât şi tacririulile lor trebue să se facă fără întârziere şi tot actul înfăţoşerii să se treacă în Practicale, adecă aceia ce au mărturisit marturii în faţa pârâtului şi răspunsurile învinovăţitului.

CAP. AL OPTULEA

Pentru praviliceasca putere a dovezilor

121.


De obşte zicând, unile dovezi sânt depline, iar altele nu depline. Depline sânt acelea ce cuprind în sineşi atâta putere, încât deosebesc lămurit şi prea deplin ori vinovăţia, sau nevinovăţia pârâtului, iar nu depline sânt acele din împrotivă. Deci deacă o dovadă va fi deplină, atuncea este îndestul ca giudecătoriul să dee crezare.

122.


La mărturiile şi dovezile împrotiva pârâtului, trebue să fie mare luare aminte. Căci când cele mai multe mărturii spânzură din mărturia unuia, atuncea nu adaog la dovedirea faptii, fiindcă puterea tuturor dovezilor să întemeiază numai pe sângură tăria a aceiea de la care spânzură celelalte.

[29]





123

Aşa dar când mărturiile vor fi deosăbite între dânsâle, şi cuprinzătoare de săvârşirea faptii, şi împregiurările ei: atuncea adevărul să luminează şi giudecătoriul să încredinţează.







124

Dovezile în pricini criminaliceşti tot deauna trebue să se cerceteze cu cea  mai mare scumpătate. Căci întrugiudecarea pricinii numai acele dovezi să pot socoti de adevărate, care pravilniceşte s-au dovedit a fi depline.
125

O faptă criminalicească atuncea iaste deplin dovedită, când toate întâmplările, sau macar numai cele mai mari înpregiurări, şi scoposul cel rău acelui ce au făcut fapta, s-au dovedit.







126

Spre dovada scoposului celui rău destul este, deacă au dovedi cel vinovat, că prin ştiinţă sau voe vegheată au făcut fapta nelegiuită.

127

Nevinovăţia unui pârât, atuncea să socoteşte pravilniceşte dovedită, când arătările ce s-au fost făcut înprotiva lui, cu totul sau oborât.
128

Mărturisirea părâtului este o pravilnicească dovadă a faptii, de care s-au învinovăţit.

129


Însă această mărturisire trebue să fie întovărăşită de cele mai gios următoare:


1) Deacă învinovăţitul n-au tăgăduit fapta, când să cerceta la Criminal.

[30]
2) Deacă mărturisirea sa au făcut, fiind întru întregimea minţii şi a simţirilor sale.


3) Deacă au mărturisit curat şi hotărât, iar nu numai cu nişte cuvinte îngăimate, sau prin semne.


4) Deacă mărturisirea pârâtului să dovedeşte povestită cătră altul.


5) Deacă mărturisirea cuprinde cele mai mari întâmplări a faptii, care nu vor fi înprotivitoare cu alte cercetate şi dovedite înpregiurări a faptii.

130


Puterea cea doveditoare a mărturisirii, nu să micşurează, când unile din cele de alăturea înpregiurări, vor fi cu oareşcare deosebire.

131


Când nu va fi prin putinţă a să descoperi urmările faptii, atuncea singură mărturisirea nu poate avea putere spre a fi deplină dovadă.

132


Mărturisirea, care pârâtul o va face, îndemnat fiind de făgăduinţă, ameninţări, sâlă, sau alte mijlociri, atuncea numai poate câştiga legiuita putere de dovadă, când pârâtul, fiind slobod de acele oprite chipuri, şi fără vre o îngrijire va mărturisi de al doilea fapta cu întâmplările şi înpregiurările, care să potrivesc cu tacririurile faptii: căci atuncea înpregiurările n-ar fi putut fi cunoscute pârâtului, deacă nu ar fi el însuşi acel vinovat.
133


Dovada cea prin mărturisire nu să surpă prin următoarea tăgăduire, sau prin mărturisirea din înprotivă, afară numai, deacă învinovăţitul va pune înainte vre o pricină vrednică de credinţă, pentru care el ar fi fost mărturisit neadevărate lucruri, sau va arăta înpregiurări ca acelea, care cercetânduse aduc prepus întemeiat înprotiva mărturisirii cei dintăi.

[31]




         134


Ca să aibă mărturisirea  marturilor legiuită dovadă, să cer aceste următoare:


1) Mărturia să fie de bunăvoe. Pentru aceia dar mărturisirea, care va fi pricinuită prin îndemnarea, sau povăţuirea, sau darea de mită, sau răsplătire de pizmă, sau prin ameninţări, sau prin sâlă, nu poate fi primită.

2) Să cuprindă înpregiurările faptii, sau a întâmplărilor, prin care adevărul să se poată dosloşi curat şi lămurit.


3) Să se întemeeze dovada mărturieie pe însuşi ştiinţa marturilor, iar nu pe auziri, prepusuri, sau pe socotinţe îngăimate.


4) Marturii trebue să fie supuşi giurământului, urmândusă însă după ¤ 107.


5) Legiuita dovadă a mărturiei poate să se micşureze, deacă au născut vre un prepus întemeiat din personaliceştile cuvenimi )vezi tâlcuirea la Sholia ¤ 42) ce are marturul cătră pârât.

6) Mărturisirea să fie potrivită cu acelea ce s-au descoperit prin cercetare.

135


Mărturisirea a doi marturi, ce s-au pus supt giurământ, să priimeşte spre de plină dovadă.

136


Cu toate acestea:


1) Şi mărturisirea aceluia ce au pătimit sau la care s-au întâmplat fapta, trebue să se socotească îndestulă dovadă, deacă întru alt chip nu iaste prin putinţă a să dovedi.

2) Îndestulă este şi mărturia unui martur, care să se potrivească cu mărturisirea pârâtului.

[32] 
3) Şi arătarea păgubaşului asupra pagubii sale este priimită, când să potriveşte cu feliurimea şi cu câtimea (vezi tâlcuirea la Sholia, ¤ 97) lucrurilor, ce să află pe la vinovaţi şi pe la gazdele lor.

137

Tacririurile Ispravnicilor, Practicale, Jurnalul, şi alte obşteşti documenturi au credinţă de obşte, şi pentru aceia dau legiuită putere de dovadă.

138


Când vinovatul va tăgădui fapta, atuncea poate să se dovedească Pravilniceşte, sau prin mărturiile marturilor, sau prin unirea înpregiurărilor.

139


Spre a să dovedi vinovatul prin marturi, trebuinţa cere, ca să fie cel mai puţin doi marturi, carii să fie puşi supt giurământ, şi vârsta lor să fie peste douâzăci ani, iar nu mai puţin, dând mărturia lor, după însuşi a lor ştiinţă, şi după hotărârea ¤ 134. care mărturie atuncea numai va câştiga deplină dovadă, când din apărarea vinovatului, sau din alte înpregiurări, ce s-au mai descoperit la cercetare, nu s-au micşurat puterea credinţii.

140

Când doi sau mai mulţi înpreună vinovaţi întru un glas vor mărturisi asupra altuia, că cu dânşii înpreună ar fi săvârşit vre o faptă re, şi mărturiile lor în multe cercetări să vor cunoaşte potrivite: Atuncea pot fi priimite, însă când şi întâmplările faptii,şi celelalte înpregiurări, să vor dovedi cu depline dovezi, încât giudecătoriului să nu-i rămâe prepus, că acei vinovaţi nu au mărturisit adevărul.
141


Când mărturia unui martur supt giurământ, şi mărturisirea celui vi/novat * [33] vor fi potrivite asupra celui pârât, atuncea pot fi priimite spre dovada vinovăţiei.

142


Când legiuita dovadă nu să va putea face întru alt chip, decât numai din urmarea înpregiurărilor, care toate arată vinovăţia pârâtului; atuncea trebue neapărat să fie unite cele următoare chipuri:


1) Trebue să fie deplin dovedită întâmplarea faptii, înpreună cu înpregiurările ei.


2) Unindu-să înpregiurările cele descoperite prin cercetare, să aibă o cuvenime (vezi tâlcuirea la Sholia ¤42) aşa de aproape, şi atâta de lămurită asupra învinovăţitului, încât după firescul cuvânt, să nu fie prin putinţă, a să prepuie asupra altuia, fără decât numai asupra celui învinovăţit.

3) La întâmplări de ucideri, sau de răniri, trebue din cercetare să se dovedească, sau că vinovatul au avut ură şi duşmănie, asupra celui rănit, sau omorât; sau că au săvârşit fapta, din lăcomia câştigului, sau de a depărta vre o împedecare, spre săvârşirea altui scopos.


Pre lângă acestea, trebue macar numai doaă din următoarele înpregiurări să fie pravilniceşte dovedite, şi potrivite asupra învinovăţitului.


1) Pentru că uciderea sau părnirea sau săvârşit cu vreun instrument, care atuncea l-au avut lângă sine acel pârât.


2) Pentru că vinovatul s-au văzut la locul acela, unde s-au întâmplat fapta, tocma atuncea când s-au săvârşit, şi că nu s-au putut dezvinovăţi pe sine, şi a-şi da  îndreptările sale.


3) Pentru că pârâtul, îndată după ce s-au vestit fapta, au fugit şi s-au ascuns.


4) Pentru că s-au prins cu instrumentul în mână ce era potrivit spre [34] săvârşirea faptii, care întru alt chip nu-l obicinuia a-l avea lângă sine.

5) Pentru că mainainte de a să săvârşi fapta, s-au văzut pândindla locul acela, unde obicinuia a merge acel ce s-au aflat ucis sau rănit.

6) Pentru că s-au descoperit ori la dânsul, sau la înbrăcămintea lui oareşcare semne doveditoare de săvârşirea faptei.


7) Pentru că s-au găsit la dânsul vre un lucru din cele ce avea asupra sa acel ucis, sau acel rănit, când s-au întâmplat uciderea sau rănirea.

143


Aseminea şi la alte fapte rele, precum spargerea de casă, prădări, furtuşaguri, şi altele, trebue prin cercetare lămurit să se arete, deacă acel ce este tras la giudecată, şi pârât în faptă de vinovăţie, este om ca acela, care fără îndoială ar fi putut ca să facă o aseminea faptă: pentru că şi mainainte au mai fost supt cercetare pentru vreo faptă Criminalicească;  sau pentru că s-au dovedit că au avut vreo tovărăşie şi petrecere cu vestiţi oameni răi; sau petru că n-au putut a să îndrepta pe sine, pentru rânduiala petrecerii, şi pentru câştigul celor trebuincioasă a vieţii, cu un chip cinstit.

Osebit pe lângă acestea trebue macar numai doî din următoarele înpregiurări, să se dovedească pravilniceşti, şi să se potrivească cu arătarea asupra învinovăţitului.


1) Pentru că la dânsul, sau în casa sa, s-au întru alt loc ascuns, unde umbla el, s-au găsit aşa feliu de instrumenturi, care era potrivite spre a săvârşi fapta de vinovăţie.


2) Pentru că la casa sa, sau la alt loc ales de dânsul, s-au găsit oarecare semne rămase din săvârşirea faptii.

3) Pentru că la locul unde s-au întâmplat fapta, s-au văzut întrând el întru ascuns, ori că s-au văzut pândind acolo.

[35]
4) Pentru că după vestirea faptii au fugit, ori s-au ascuns.


5) Pentru că s-au găsit nişte ispite şi îndeletniciri făcute de mâna sa, ce privesc cătră fapta de care să învinovăţăşte.


6) Pentru că să cunoaşte de pe chip, de pe arme, şi de pe port, întocma după arătare celui ce au pătimit, sau a altora ce s-au întâmplat faţă.

144


Deacă învinovăţitul va mărturisi fapta, dar va tăgădui scoposul său cel rău, atuncea trebue a să lua sama, deacă după înpregiurările cele arătate la cercetare, să dovedeşte, că fapta au urmat din întâmplare; sau deacă săvârşitoriul e au întrebuinţat mijlociri spre gătire;  ori s-au ispitit a depărta înpiedecări. La cea dintăi, adecă când fapta au urmat din întâmplare, îndreptările lui atuncea nu mai pot fi priimite, când după fireasca orânduială a lucrurilor, să înţălege desăvârşi neurmarea răutăţii; iar deacă să dovedeşte, că învinovăţitul au fost găsit prilej,  şi mijlocire spre săvârşirea faptii, atuncea trebue să se socotească, că este dovedit scoposul lui cel rău, afară numai, deacă din cercetare să vor descoperi osebite înpregiurări, din care vederat să cunoaşte alt scopos.
145


De obşte trebue să se păzască această regulă, ca nici o dovadă de sineşi sângură să nu să giudece, ci fieştecare întru o unire cu întreagă cercetare. Căci deacă mărturisirea marturilor să va afla cu prepus de părtinire pentru personaliceştile cuvenimi (vezi tâlcuirea la Sholia ¤ 42) ce sânt între învinovăţit, şi între martur; sau vrednicie de credinţă a oricăria dovezi, prin ispitire să va afla din înprotivă, atuncea să slăbeşte puterea dovezii, şi nu să mai poate socoti de legiuită.
[36]
Cap al noâlea
Pentru Pravilniceasca hotărârea pricinii Criminaliceşti

146


Boerii giudecători a Criminalului, după ce vor face cu amăruntul căzuta cercetare înprotiva pârâtului, şi să vor încredinţa de tot adevărul, atuncea să vor sfătui între sine, unindu-se întru o socotinţă, spre a da hotărâre potrivită cu pravila.

147


Fieştecare giudecătoriu, ce are a da socotinţa sa în pricină Kriminalicească, datoriu este a şti, că are să urmeze pravilii, iar nu părerii sale; şi că potrivirea pravililor cu fapta, cu persoana, şi cu dovezile, trebue să dee săvârşirea giudecăţii; şi pentru aceasta trebue să ee sama, a nu pătimi cineva, nefiind vinovat, cum şi acel vinovat, a nu să pedepsi mai aspru de ceia ce hotărăsc pravilele. Cu toate acestea, când priveşte cătră obşteasca siguranţie, şi cătră liniştita petrecere a orăşenilor, cere neapărat trebuinţa a să pedepsi vinovatul, spre vegherea şi a altora.
148


Tot giudecătoriul ce să arată fără de vreme milostiv, sau peste măsură aspru, să abate din drumul dreptăţii: de aceia trebue să fie întocma următoriu legiuirii pravililor.

149


Îndată după aceasta Prezidentul Criminalului, unit cu cealalţi giudecători, va arăta hotărârea pravilii, pe care condicariul trecându-o la condica practicalelor, va alcătui anaforaoa cătră stăpânitoriu întocma după hotărâre.
150


În Anafora trebue să se cuprindă cu lămurire următoarele ponturi:
[37]
1) Numele, porecla, vârsta, şi locul unde s-au născut vinovatul.


2) Fapta Criminalicească, şi Urmarea ei; cum şi de este vreo înpreună vinovăţie, sau tovărăşie sau înpărtăşire.


3) Zilele, întru care vinovatul s-au cercetat, şi când s-au dat sfârşit cercetării.


4) Hotărârea pravilii, după care:


A) Pârâtul să cunoaşte vinovat şi vrednic de pedeapsă, după hotătârea paragrafului din pravilă.


B) Să hotăreşte înplinirea pagubii, şi:


G) În sfârşit, de este avere de unde plătindu-să pagubile, de va mai prisosi, să se plătească şi cheltuelile marturilor ce s-au adus spre dovedire.

151

Făcându-să acestea, condicariul va lua toate jalobile, tacririurile, înştiinţerile, mărturiile, şi celelalte scrisori ce atârnă la pricină, puindu-le după orânduială la arhiva Departamentului Criminalului.

Cap al zăcilea

Pentru săvârşirea şi punerea în lucrare a hotărârii
152


Hotărârea giudecăţii, după ce să va întări de cătră stăpânitoriu, când este a să pune în lucrare, să va face cunoscută vinovatului, cetindu-să întru auzul tuturor: iar dacă să va întâmpla, ca acel osândit [38] să fie bolnav, atuncea punerea în lucrare a hotărârii să va prelungi, pănă când acel bolnav să va însănătoşa.
153


Deacă Departamentul Criminalului să va încredinţa, că asupra pârâtului este numai prepus, iar o dovadă deplină nu este: atuncea prin chizăşie vrednică să va slobozi.
Cap al unsprezecelea

Pentru cea de iznoavă cercetare a unii pricini Criminaliceşti

154


Deacă înprotiva unui pârât, a căruia cercetare din lipsa legiuitelor dovezi, au fost contenit, să vor ivi în urmă nouă dovezi, atuncea să se facă deiznoavă cercetare.
155


Pănă a nu întra în cea de a doua cercetare a pricinii Criminaliceşti, care din lipsa îndestulării dovezilor nu s-au putut lămuri, trebue să lipsască toată îndoiala.


1) Că înpregiurările, sau dovezile cele descoperite, n-au fost cunoscute la cercetarea cea dintăi; Sau atuncea nu s-au putut a să urmări.

2) Că acele de al doilea arătări să fie adevărate, şi:


3) Că dovezile să fie întru acest chip, încât deiznoavă cercetându-se pricina cu amăruntul, să se poată sfârşi cu depline dovezi.

[39] 





156


Acel ce prin giudecată s-au cunoscut a fi nevinovat, poate pentru fapta de care s-au fost învinovăţit, să se îndatorească, ca să se dezvinovăţească de al doilea. când din vremea giudecăţii dintăiu, nu va fi trecut paragrafii a anilor, precum să arată la partea a doua după ¤ 263.
157

Înprotiva unui vinovat ce s-au osândit spre pedeapsă, poate a să face deiznoavă cercetare, când acele nouă înpregiurări, sau dovezi, ce încă s-au mai descoperit, vor fi de acest feliu precum s-au arătat în ¤ 155.

158


Când înprotiva celui osândit să vor face nouă arătări, pentru deosebită faptă ră ce ar fi săvârşit în tovărăşie cu alţii, carii încă n-au fost cunoscuţi giudecăţii: atuncea trebue acesta a fi sâlit ca să arăte pe tovarăşii lui.
159


Şi însuşi acel osândit are slobodă voe din pravilă, ca să cee să se facă deiznoavă cercetare, când va ave îndestule dovezi spre dezvinovăţirea sa.
160


Această deiznoavă cercetare, să va face de cătră Departamentul Criminalului. Deci cătră acest Departament trebue a să arăta cele nouă înpregiurări ce s-au descoperit, şi dovezile ce în urmă s-au aflat, spre a le cerceta.
161


La fieştecare deiznoavă cercetare, cum şi la alcătuirea hotărârii, trebue cu amăruntul a să păzi, toate acele orânduite în condica aceasta, şi când să vor giudeca dovezile, trebue acele nouă înpregiurări, să se alătureze cu cele dintăiu, şi aşa să se hotărască pricina după legiuirea pravililor.
[40] Cap al doisprezecelea

Pentru urmarea înprotiva celor înstreinaţi, şi celor fugiţi, ce s-au învinovăţit pentru o faptă Criminalicească

162


Măcar de şi nu va fi cunoscut săvârşitoriul unii vinovăţii, sau nu va fi prin putinţă a-l prinde; cu toate aceste trebue să se urmeze cercetarea faptelor, şi a înpregiurărilor ei, şi să se adune toate dovezile, arătările, şi ispitirile ce s-au făcut, puindu-le în arhivă, ca în urmă să poată sluji întru cercetările ce încă să vor face, când poate să va prinde făcătoriul de rău.

163


Deacă cineva fiind înstreinat să va învinovăţi pentru o faptă Criminalicească, ce ar fi săvârşit, trebue cu toată privigherea, şi luarea de seamă a să păzi, ca nu cumva întorcându-să acela, să se depărteze, sau să fugă.

164


Arătându-să din înpregiurări, că săvârşitoriul unii vinovăţii au fugit, dar este nădejde că să va putea prinde: atuncea neapărată datorie este, ca să se facă cele căzute poronci şi orândueli, spre a să putea prinde acel vinovat.

165


Când un pârât va părăsi ţara aceasta, unde au săvârşit vreo faptă ră, ori să va întâmpla în ţară streină: atuncea din poronca Stăpânirii să va soroci în trei rânduri, puindu-să soroc, până la şase luni.

166


Când acel sorocit în curgirea arătatei vremi, nu să va întoarce spre a să înfăţoşa la giudecată: atuncea pentru nesupunerea sa, să va pune supt secvestru toată averea ce are, şi să va osândi prin contumaţie, adecă toţi acei ce au pătimit, ori s-au păgubit, să vor despăgubi din rămasa averea lui, iar el ori când să va arăta, rămâne supus legiuitei pedepsi.
[41]




Partea a doua

Pentru faptele criminaliceşti şi pedepsile lor

Cap întăiu

Pentru faptele Criminaliceşti de obşte

167


Fapta Criminalicească este, ori o faptă de Pravilă, sau o neurmare a unii lucrări poroncite de cătră Pravilă.
D. P. Uciderea este o faptă oprită, dar a arăta la giudecată pe ucigaş este o faptă poroncită, deci şi acel ce au ucis, şi acel ce n-au arătat, având ştiinţa şi cunoscând pe ucigaşi, să învinovăţăsc de fapta Criminalicească, şi să osândesc după legiuirea Pravilii.

168


De obşte faptele sânt supuse cercetării Criminaliceşti, când săvârşitoriul să dovedeşte călcătoriu a pravilii, cu scopos rău, şi cu voinţă şi hotărâre re, spre a săvârşi dinadinsul o faptă oprită, sau a nu face cele poroncite de cătră pravilă.
169

Pentru aceasta nu să poate socoti întocma faptă Criminalicească.

[42]
1) Când acel ce au făcut-o, este lipsit de minte şi nebun.

2) Când în periodicească boală de nebunie, s-au întâmplat a să săvârşi vre o faptă re.


3) Când este mai mic de doisprezece ani.


4) Când din silă şi din nevoinţă s-au întâmplat a săvârşi fapta.


5) Când ameţeală şi întunecarea minţii din beţie s-ar întâmpla fapta.


6) Şi când din sângură întâmplare să dovedeşte că s-au pricinuit.

170


Să învinovăţeşte în faptă de Criminal, nu numai săvârşitoriul faptii, dar şi acela ce să va dovedi că au poroncit, au îndemnat, au povăţuit, au sfătuit şi au înlesnit săvârşirea vreunii fapte rele: aseminea şi acel ce au dat unelte sau instrumenturi şi acel ce au putut opri urmarea faptii şi n-au voit a întâmpina: şi acel ce să va dovedi, că s-au înpărtăşit de câştigul faptii, ori au luat mită sau au avut tocmeală spre săvârşirea faptii, cum şi acel ce după săvârşire au acoperit fapta Criminalicească şi au agiutat  scăpare vinovatului.
171


Cum şi acel ce au cercat măcar ca să facă vre o faptă re şi n-au săvârşit-o, oprindu-să din oareşicare înpregiurări, sau din neputinţă, slăbiciune, sau din vre o întâmplare nenădăjduită.

172


Pentru sângură cugetarea, nu să poate învinovăţi niminea pedepsii Criminaliceşti. (vezi ¤ 178).

[43] 
Cap al doilea

Pentru pedepsile faptelor Criminaliceşti de obşte

173


Pedepsile faptelor Criminaliceşti s-au orânduit de cătră pravilă, pentru ca să se păzească liniştita petrecere şi politiceasca siguranţie a obştiei. Pentru aceia dar singură pravila hotăreşte pedepsile faptelor Criminaliceşti.
174


Hotărârea din pravilă a pedepsii vreunii fapte, când să va giudeca a fi foarte aspră după gingăşia persoanii vinovatului, atuncea să micşurează, pentru că trebue să se socotească duhul pravilii şi sfârşitul ei, cătră carea priveşte, şi nu totdeauna să se ee după glăsuirea cuvintelor.
175


Giudecătorii  pricinilor Criminaliceşti nu trebue lesne a hotărî spre a să pune pârâtul supt pedeapsă pentru mărturisirea faptii, sau arătarea celor înpreună vinovaţi, sau descoperirea şi a altor fapte încă necunoscute. Căci nici o dreptate nu poate statornici legiuirea unii pedepse, când încă rămâne îndoială, de este pârâtul vinovat, sau nevinovat: cu cât mai ales, că din asprimea pedepsii, poate întru acel minut să zică cel nevinovat că este vinovat, ca să contenească pedeapsa, şi giudecătorii să cadă în mai mare neîncredinţare, de au înaintea lor un vinovat sau nevinovat.
176


Pedeapsa vreunii fapte Criminaliceşti, care s-au hotărât după legiuirea pravilii, să nu să prelungească, căci aceasta este frâul cel tare, şi pilda spre înţălepţirea tuturor, celor făcători de rău.
[44] 




        177

Pe lângă acestea trebue să fie pedeapsa în publică, şi neapărat potrivită după fapta Criminalicească.

178


Măcar că pravilele nu hotărăsc pedeapsă pentru cugetările cele rele, dar cu toate acestea supusă este pedepsii, şi plecarea şi ispita prin care să dovedeşte voinţa cuiva spre a pune în lucrare relele sale cugetări. Însă pedeapsa trebue să fie mult mai mică decât aceia, care este orânduită în săvârşirea faptelor Criminaliceşti.

179


Făgăduind cineva cătră acei ce cugeta, să facă vre o fată re, că să va uni înpreună, şi va fi agiutoriu,şi viindu-şi în sine va descoperi la cuviincioasa giudecătorie, cugetate faptă, unul ca acela este eşit din vinovăţie: iar de nu va face aceasta, atuncea să va osândi asemenea ca un vinovat.

180


Pedepsile cele mai neapărat trebuincioase, pot fi acelea, care vor face cea mai puternică lucrare în sufletele oamenilor, încât fieştecare înspăimântându-să, să se ferească de urmările cele rele, cum şi acelea care ar putea fi mai puţin aspre la trupurile vinovaţilor, adecă prin zăstâmpuri, şi în deosăbite rânduri. Căci sfârşitul orânduirii pedepsilor, nu iaste numai ca să se muncească trupul vinovaţilor, dar ca să se înţălepţească şi să se înfrâneze de a face asemenea urmări, şi a să da pildă şi altora.
181


Îngrozirea pedepsii, pentru ca să aibă desăvârşit lucrarea ei, să cuvine ca aceia ce este prin pravilă hotărât, să fie nestrămutat. Căci deşi vor fi pedepsile mai măsurate, însă cu hotărâre de a nu să erta: atuncea vor face totdeauna mai tare lucrare în sufletele tuturor decât frica unii pedepsi mai aspre, cu nădejdea de scăpare.

[45]  




        182


Pedepsile trebue să fie potrivite după faptă, şi cu cât fapta este mai înprotivitoare lineştii obştei, cu atâta trebue să fie mai aspră.

183


Pedesile faptelor Criminaliceşti sânt: moartea vinovatului, trimiterea la ocnă, ţinerea în temniţă, izgonirea din ţară, închiderea în mănăstire, pierderea cinului, rădicarea evgheniei, defăimarea în publică, pierderea dreptăţilor politiceşti, rădicarea scutelnicilor, certarea trupească, plătirea pagubelor, şi globirea la cutia milelor.
184


Prin învoială, ce ar face vinovatul, cu pârâşul său, nu va putea scăpa de săvârşit de pedeapsa pravilii, ci atuncea rămâne la hotărârea giudecătorilor de a măsura pedeapsa.

Cap al triilea

Pentru fapte Criminaliceşti deosebite

185


Faptele criminaliceşti sânt de două feliuri, adecă sau pricinuitoare de tulburare liniştii, şi siguranţiei obşteşti, precum prin rezvrătire, şi înprotivire cătră Stăpânire, şi prin nesupunere la orânduelile, şi aşezământurile, ce privesc pentru obşte, sau sânt pricinuitoare de vătămare persoanelor particulariceşte, la trup, la avere, sau la alte dreptăţi politiceşti.
[46]




        186


După deosebirea mai sus arătată, să socotesc fapte de Criminal aceste următoare:

1) Rădicare asupra Stăpânirii, şi nesupunere la orânduelile şi aşezământurile ce sânt leguite pentru patrie.

2) Obşteasca sâlnicie.

3) Neîmplinirea, seau re întrebuinţare întru slujba obştească.

4) Sâlnica slobozire vinovaţilor, ce sânt supt închisoare.

5) Tăiare de monedă.

6) Uciderea.

8) Rănire, sau altă trupească vătămare, din ură, pizmă, sau sfadă.

9) Răpire fecioriei, şi preacurvie.

10) Punere de foc, seau aprindere.

11) Furtuşagul, şi tăinuire lucrurilor furate.

12) Iconomicosul faliment.

13) Prădăciunea cu ţinerea drumurilor.

14) Plastografie, giurământul mincinos, mărturia mincinoasă şi vicleană.

15) Îndoită cununie cu ţinerea a dooa femei.

16) Clevetirea, ocară, şi vătămarea cinstii altuia.

17) Agiutoriu întru săvârşirea faptelor de vinovăţie.

[47] 




Cap al patrulea

Pentru fapte criminaliceşti, ce privesc înprotiva Stăpânirii, şi înprotiva patriei

187


Din toate faptele de vinovăţie, cea mai mare faptă să socoteşte a fi rădicare înprotiva Stăpânirii, şi înprotiva obşteştilor legiuite orândueli a Ocărmurii ţării. Căci din această faptă urmează toate acelea, care sânt înprotiva lineştii obştei, şi a siguranţăă vieţii, şi a averilor fieştecăruia.
188


Deci supt cea mai grea vinovăţie va fi căzut acel ce s-au rădicat aevea înprotiva persoanii stăpânitoriului, şi s-ar ispiti a oborî alcătuirea Ocârmuirei, şi orânduelile cele legiuite a patriei, sau prin tăinuite ispitiri, şi în urmă dovedite, sau făţâşi prin rezvrătire cu rădicare de arme, sau fără de arme, sau prin ori ce  alte lucrări, şi învitări aevea spre vătămarea patriei.

189


Întâmplându-să o aseminea faptă de vinovăţiei, obiceiul pământului urmează, de a să scoate în cercetare Obşteştii Adunări a Divanurilor Pământeşti, unde, după ce să vor cerceta cu cea mai mare scumpătate toate înpregiurările, şi dovedindu-să fapta, cu sfatul de obşte, să va hotărî pentru toţi cei ce să vor dovedi întovărăşiţi faptii, cumplita pedeapsă, cu rădicarea vieţii, sau cu vecinica închidere în groapa ocnii, sau a temniţii, sau pentru evghenisii cu pierderea cinului şi a avgheniei, şi cu defăimare în faţa obştiei, prin înbrăcare de sucman.
190


Supt asemenea gre vinovăţie va fi căzut şi acela, ce să va dovedi că [48] au putut întru adevăr a întâmpina o fată ca aceia, ce esteînprotiva orânduirii, şi a patriei, şi încă înadins au părăsit datoria sa, a face cuviincioasile întâmpinări, pentru unul ca acela, iarăşi prin sfatul Obşteştii Adunări, să va da hotărârea pedepsii, când să va dovedi, că fără primejdia vieţii sale au ştiut, şi au putut întâmpina, şi nu s-au sârguit.

191


Supt asemenea vinovăţie va căde şi acel ce cunoscând, pe începătoriul şi învitătoriul, înprotiva oblăduirii şi a patriei, nu-l va arăta Stăpânirii, şi înadins va face tăcere.

192


Supt aceiaşi vinovăţie va cădea şi acel ce va cuteza întru adunări şi în faţa obştiei, a porni răzvrătiri cu vorbe de defăimare înprotiva persoanei stăpânitoriului,  şi înprotiva orânduelilor patriei, sau va arunca hârtii scrisă cu batjocuri înprotiva oblăduirii, spre a pute aduce pre norod la ură, şi nebăgare de samă Stăpânirii.
193


Adunându-să de sine multe persoane spre a să înprotivi în tărie la orânduelile legiuite a patriei, atuncea cutezătorii şi îndemnătorii vor cădea supt vinovăţie de fapta Criminalicească a rezvrătirii, şi să vor veghea cu bătăi pe uliţele oraşului, iar cu rădicarea cinului de vor fi din evghenisi, sau cu globirea la cutia milelor.

Cap al cincilea

Pentru obşteasca sălnicie

194


Vinovăţia de obşteasca sălnicie să socoteşte: Întăiu: Silnica înprotivire cătră giudecători sau cătră dregători, sau cătră alte persoană [49] rândute în trebuinţele obştiei, cu nebăgare de seamă, cu premejdioasă ameninţare.

195


O asemenea faptă să pedepseşte după mărimea vinovăţiei, şi după înpregiurările faptii, cu trimiterea la groapa ocnii, socotindu-să de la un an până la p atru, iar de va fi din evghenisi, cu vremelnică închidere la o mănăstire.

196


Al doile. Când cineva cu adunare de oameni va călca şi va tulbura liniştita stăpânire a vreunii streine moşii, năvălind în tărie, sau când cineva  şi fără tovarăşi va călca casa altuia înarmat, făcând silnicie stăpânului casii, sau oamenilor lui, sau râpind averea lui.
197


pricinuitoriul unii asemenea silnicii, să se pedepsească cu bătae la faţa locului, spre vegherea şi a altora, şi cu plata tuturor pagubilor, iar de va fi din evghenisii, pe lângă întoarcerea pagubii şi cu globire la cutia milelor cât să va hotărî de cătră giudecători.

198


Al triilea. Când cineva fără ştirea şi pozvolenia giudecătoriei  va pune mâna asupra cuiva în tărie, vrând a-şi face însuşi răsplătire; unul ca acesta să va pedepsi cu bătae la poarta curţii domneşti, iar de va fi din evghenisi, cu rădicare la cămara gospod.

199


Al patrulea. Cii ce cu silnicie să vor înprotivi străjilor, sau în vremea ciumii vor călca carantina, i nu să vor supune orânduelilor: unii ca aceştia, socotiţi fiind pricinuitori obştescului rău, bătându-să la faţa locului, să vor pedepsi cu groapa ocnii un an de zile. Iar pentru cei ce vor avea lucruri smreduite, şi fără a da de ştire dregătorilor, sau [50] episatţilor, ca să se aerisească, le vor dezgropa, pentru unii ca acia, iarăşi socotiţi fiind ca nişte pricinuitori obştescului rău, să va urma, după cuprinderea anaforalii întărite, de la 1820.  Martie 1. Pedepsindu-să cu trimeterea la groapa ocnii, pentru doi ani.
Cap al şeaselea.

Pentru neîmplinirea, sau întrebuinţare întru 

slujba obşească.


Cel ce va fi rânduit, din poruncă spre vreoslujbă, şi va păşi preste instrucţiile şi poruncile, ce au luat, abătându-să înpotrivă la alte urmări, să supune vinovăţiei, şi va întra sup judecată, şi după înregiurările, şi mărimea vinovăţiei, va lua şi căzuta pedeapsă cu împlinire a pagubilor pricinuite, şi cu globire la cutia milelor. Iar nefiind în stare a plăti globire, să va certa cu bătae.

201.

Deacă căpitanii de margine, ocolaşii, căpitanii târgurilor, vor ascunde adevărul, dovedindu-să tacririurile lor, de mincinoasă, şi înpotriva mărturisirilor, celor făcute la faţ locului, ori deacă pre cei nevinovaţi, îi vor arăta ca pre nişte vinovaţi; atuncea să vor supune pedepsii taftopatii adecă acea, ce ar fi pătimit pârâtul, deacă s-ar fi dovedit vinovat), sau să vor vedea, pentru că n-au urmat cercetarea cu amăruntul, plătind şi cheltuiala, şi pierderea de vreme acelui, ce cu strâmbătate s-au tras la giudecată. Asemenea şi vorniceii satelor de să vor lenevi întru căzuta privighere după 11. vor căde supt pedeapsă, certându-se cu bătae la isprăvnicie. 
[51] 202.

Persoanele mai sus arătate, cum şi namesnicii, sau alţi zaptcii pre la ocoale, nu este ertat să ee vreo globire în parte criminaliceşti, iară deacă să vor dovedi, că au luat ceva, să întoarcă îndoit acele ce au luat. 

203.

Dregătorii ce să vor lenevi spre a ave căzuta privighiere, pentru vinovaţii, ce sânt supt închisoare, şi din nepurtare de grijă cor scăpa, sau să vor devedi, că luând mită le-au dat drumul, vor căde întru vinovăţie, şi supt judecată, şi vor fi îndatoriţi, ori a afla, şi a-i da de faţă pre vinovaţi, sau vor plăti pagubile. Iar deacă prin mijlocirea grosarilor vor scăpa vnovaţii, atuncea grosarii acia vor căde supt pedeapsa temniţii, în vreme hotărâtă după înpregiurările pricinilor. 

204.
Mita ce să va dovedi luată, în asemenea pricini, îndoit înplinindu-să, să se dee la cutia milelor, de nu vor fi păgubaşi ca să facă cerere. 

Cap al şeptelea. 

Pentru sâlnica slobozirea vinovaţilor, ce sânt supt închisoare.

205.

Cei ce ar cuteza în tărie a sparge grosul, sau temniţa, spre slobozirea vinovaţilor, sau ar călca ocna, ca să scoată din lăuntru pre vinovaţi, sânt căzuţi supt cumplită vinovăţie: fiindcă priveşte înpotriva liniştii, şi a siguranţiei obşteşti: pentru aceasta unii ca acia, de şi vor [52] arăta locul mistuirii tălharilor scăpaţi, şi măcar de să vor pride toţi acei vinovaţi, cu toate acestea, nu vor scăpa de pedeapsă, ci să vor veghea cu bătaea trupului, pre toate uliţile oraşului, în trii rânduri: cetindu-să fapta lor, întru auzul obşteştiei, şi să vor pedepsi cu vecinică închidere la groapa ocnii. 
206.


Vinovaţii, ce să află supt închisoare, deacă în tărie ar cuteza a sparge închisoarea, ucigând, sau alungând pe păzitori, vor căde supt îndoită vinovăţie: adecă nefiind faptele lor, cele mai înainte săvărşite, spre osândire la groapa ocnii, atencea pentru faptă, să vor osândi cu trimetere la groapa ocnii pentru o hotărâtă vreme: iar de s-au ntâmplat a face ucidere păzitoriului, săvârşitorii morţii cu moarte să vor pedespi.

Cap al optulea.

Pentru tipărirea, sau tăerea de monedă.

207.


Supt aceasta vinovăţie va cădea, nu numai acel ce va cuteza a tipări monedă mincinoasă, ci şi acel ce ar cuteza, a tipări monedă de aur bun, sau argint bun, întocma ca cea ce să politiceşte.

208.

Deci cei ce să vor devedi tăetori de bani, vor fi căzuţi supt gre vinovăţie: şi după înpregiurare şi mprimea faptii, să vor osândi cu cumplită pedeapsă, şi cu trimitere la groapa ocnii, în îndelungată hotărâtă vreme. 

[53] 209.


Cel ce va cuteza va  cuteza a micşura monedă, tăind dintr-însa, cum şi cel ce în tovărăşie, cu tăetorilor de bani, să va sârgui a-i schimba, şi a-i petrece, sânt căzuţi supt vinovăţia criminalicească: şi după înpregiurările şi mărimea faptii să vor pedepsi cu bătatia trupului, şi cu închiderea în temniţă. 

Cap al noălea. 

Pentru ucidere.

210.


Uciderea este, sau cugetată de mai înainte, sau necugetată. Şi cugetată este, câd ucigaşul să dovedeşte, că de mai înainte au avut scopos, spre a face uciderea. Necugetată este, când din alte întâmplări s-au pricinuit. 

211.


Cel ce va face cugetată ucidere, sau sângur, sau întovărăşit cu altul, ca un ucigaşul să pedepseşte cu pedeapsa morţii.

212.


Uciderea ce necugetată, după întâmplări micşurează, sau măreşte vinovăţia, adecă:
1) Cel ce să va dovedi, că apărâdu-şi viaţa sa de primejdie, au făcut ucidere de moarte, nevinovat să socoteşte. 

2) Asemenea ca un nevinovat să socoteşte, şi cel ce este eşit din minte şi nebun: cum şi cel ce va fi crud dă copilărie. 

[54] 3) Cel ce să va dovedi, că cu neluareamnte aruncând ceva, s-au întâmplat a să face moarte, să va îndatori pe rudeniile mortului, veghiindu-ă şi cu o vremelnică închidere. 
4) Cel ce din veghie, să va întâmpla să facă moarte, de va fi sărac certându-să cu bătae, să se osândească cu trimeterea la gropaa ocnii, în curgere de doi ani. Iar de va fi bogat, înpăcându-să mai întâi cu rudeniile mortului, asemenea să se osândească, cu închidere la vreo mănăstire din curgere de trii ani. 

5) Cu asemenea pedeapsă să va pedepsi, şi cel ce în mânie lovind cu mâna, va face moarte de om: iar de să va ântâmpla, cu în aprinderea maniei, să facă ucidere cu arme, atuncea ca un ucigaşi să socoteşte şi va fi osândit morţii. 

213.


Cel ce cu adăpare de otravă, va face ucidere, să osândeşte ca un ucigaşi. 

214.

Cel ce fi poroncit de cătră altul, cum şi acel ce va da bani, sau altele, sau otravă, spre omorârea cuiva, să osândeşte ca şi ucigaşul. 

215. 

Deacă cineva din cugetata răutate, va ucide vreo rudenie a sa, din suitori, sau pogorâtori, sau lăturaşi, sau bărbatul de femee, sau femeea de bărbat, sau socrul de ginere, sau vitrigul, sau maştiha pe fiastru sau fiastră, cum şi sluga pe stăpân: atuncea îndoită să socoteşte osânda vinovăţiei, şi pe lângă cumplită pedeapsă, cu bătae în publică, pe toate uliţele oraşului în trei rânduri, spre vegherea faptii să vor osândi morţii. 
216.


Deacă o mamă născând pruncul, ce l-au făcut în cununie, îl ca omorî cu cugetată răutate, atuncea mai întâi să i să tundă părul capului în publică, şi să se poarte pe uliţi bătându-să, şi apoi să se trimată întru *[55] mănătire de călugăriţă: unde în obezi să robească pentru toată viaţa ei. Iară de va fi pruncul din curvie, atuncea să micşurează pedeapsa, adecă asemenea să i să tundă părul capului în publică, şi să se poarte pe uliţă bătându-să, şi apoi să se trimată întru o mănăstire de călugăriţă, unde să slujească în obezi 

pentru şesă ani. 

217.

Deacă cineva vrând a-şi izbândi ura şi mânia cătră altul, îl va bate cu atîta cruzime, încât să i să întâmple moarte: atuncea unul ca acela, înpăcând pe rudeniile mortului, să va pedepsi cu trimiterea la groapa ocnii, de va fi din cei proşti pe tri ani: iară de va fi din evghenisi întru o mănăstire în curgere de cinci ani. 

218.

Deacă întru o sfadă şi bătaie între munlţi, să va înâmpla moartea cuiva, atuncea acei ce să vor dovedi săvârşitorii faptii, vor lua pedeapsa lor după 212. Tema al 4-lea. 
219.


Cel ce să va dovedi, căa u cercat ca să otrăvească, sau să ucigă pe altul, dar n-au putut săvârşi gândulu său, să se veghească cu bătăi în publică, şi cu cetirea întru auzul obştiei în trii rânduri, şi să se pocăiască cu închidere la o mănăstire, unde să aibă a sluji în hotărâtă vreme. 

Cap al zeacilea. 
Pentru sâlnica pierdere a pruncului zămislit.

220.


Deacă vreo femee dinadins va be doftorii, ca să piardă pruncul zămislit, sau cu alt chip înadins va pricinui pierderea pruncului, atuncea una ca acea să se trimită întru o mănăstire de călugăriţă, ca să slujească în curgere de şesă ani. 

[56] 221.


Şi tatăl pruncului zămislit, de va fi înpreună vinovat la pierderea pruncului, mai întăi bătându-să în trei locuri pe uliţe, să se osândească cu închidere întru o mănăstire pentru şasă ani. 

222.


Cel ce fără ştirea şi voinţa femeii înpreunate, ori cu ce scopos va pricinui  pierderea pruncului zămislit, să se pedepsească după 221. Iar deacă prin acea faptă să va primejdui şi viaţa femeii, să se osândească la groapa ocnii pentru şesă ani: iară de va fi din evghenisi, cu vecinica închidere întru o mănăstire.

Capul al unsprezecelea.

Pentru rănile, sau altă trupească vătămare, pricinuită din ură, pizmă sau sfadă.

223.

Cel ce răni pre cineva, sau îl va beteji, cade supt vinovăţie, şi să osândeşte a plăti toate cheltuelile lecuirei, şi celelalte pagube, şi după sâlnicia faptii, şi vătămarea ce va fi pricinuit, va lua certare, sau să va pedepsi cu închisoare spre vegherea şi a altora. 

224.

Întâmplându-să bătăile, între doi, sau între mai mulţi, şi lovindu-să vre unul, sau rănindu-să atât de cumplit, încât să cadă la zăcare, şi din nepurtarea de grijă în pripă să i să întâmple moarte, atuncea bătăuşii să se veghească cu bătae, şi să se înăace cu rudele mortului, şi să se pedepsească cu trimiterea la groapa ocnii pe doi ani: sau de vor fi din evghenisi, cu închidere în mănăstire pe doi ani. 
[57] Cap al doisprezecelea

Pentru răpirea fecioriei, şi precurvie.

225.

Deacă cineva cu îngroziri, şi sâlnicie va răpi fecioria, unul ca acesta să se bată pe uliţă, şi să se îndatorească a înzăstra pe fată: iar de nu va fi în stare de a o înzăstra, să să pedepsească cu închiderea în temniţă pe un an de zile, iar de va fi din evghenisi, după înzăstrarea fetii să va pedespii cu o vremelnică închisoare.

226.

Cel ce va răpi fecioară, sau logodnică, şi va fugi cu dânsa, cade supt pedeaspă criminalicească, veghindu-să cu bătaia trupului, sau cu globire, iar de îi va răi fecioria, să va urma după 225. 

227.


Vinovăţia să face mai gre şi pedeaspa mai aspră, când cineva va curvi cu vreo rudenie, şi atuncea să se veghească curvariul, şi cu pedeapsa politicească, şi canonisire bisericească.
228.


Cel ce va îndupleca spre curvie o persoană, ce i sau încrdinţat pentru creştere, unul va acesta să se veghească cu desfăimare de obşte, cu globire la cutia milelor, şi cu înzăstrarea ei: şi de va fi din pământenii, să se închidă întri o mănăstire pe o hotărâtă vreme, iară de va fi din streinii, să se surgunească peste hotar. 
229.


Brbatul are voe din pravili, să pornească până de precurvie asupra femeii sale, cum şi femeia asupra bărbatului: însă îndată sânt îndatoriţi, ca să dovedească fapta prin devezi încredinţate. 

[58] 230.


Deacă bărbatul va erta pe femee, sau în curgere de tri luni de zile, după ce au alfat fapta nu va porni pâră, în urmă nu este slobod din pravilă a mai porni pâră pentru aceiaşi faptă. 
231.


Femeia dovedindu-să precurvind, să pedepseşte nu numai după politiceştile legiuri, ci şi cu canonisire bisericească: adecă cu închidere în mănăstire: Asemenea şi bărbatul dovedindu-să precurvari.

232.


Mijlocitorii, şi îndemnătorii în fapte de curvie, şi precurvie sânt pedepsiţi din pravilă. Deci de vor fi pământeni să se pocăiască cu închiderea în mănăstire în hotărâtă vreme: iar de vor fi din streşini, certându-să să se surgunească peste hotar. 

233.


Pre cei ce înpotriva firii vor păcătui, pravila îi pedespeşte cu cumplite pedepsi: deci ca acia să se bată pe uliţi, şi spre pocăinţă să se închidă întru o mănăstire în hotărâtă vreme. 

Cap al triispezecelea.

Pentru punere de foc, sau aprindere.

234.


Deacă cineva dinadins va pune foc, ca să ardă casa cuiva, sau alt acaret, măcar de să şi întâmpinând primejdia focului: cu toate acestea va cădea supt vinovăţia criminaliceasă, pentru cutezarea faptii. 

[59] 235.

Pedeapsa aceştii vinovăţii, urmează după înpregiurările mai gios arătate:

1) Când focul aprinzându-să s-ar întâmpla să arză vreun om, sau când să dovedeşte vinovatul, că în multe rânduri au pus foc, sau că dinadins au dat foc, pentru că mai lesne să poată prăda cu alţi tovarăşi, sau când focul va pricinui mare pagubă: atuncea vinovăţia este mai mare, şi pedeapsa mai cumplită, veghindu-să unii ca aceştia, cu bătăi pe uliţele oraşului, şi plătindu-să din averea lor paguba pricinuită, să se osândească cu închiderea în groapa ocnii, pentru şasă ani. 

2) Când vinovatul să va dovedi, că din multe rânduri au pus foc, şi din întâmplare nu s-au aprins: atuncea unul ca acesta pentru cugetata răutate, să va pedepsi cu bătate pe uliţi, şi cu închidere în temniţă pentru doi ani. 

3) Când focul s-au aprins, dar s-au întâmplat, şi nu s-au pricinuit vreo simţătoare pagubă: atuncea vinovatul să se pedepsească după tema de mai sus al 2-lea. 

4) Când vinovatul să dovedeşte, că noaptea au pus foc, sau la vreun loc, unde lesne au putut focul a să lăţi, sau unde au putut a fi în primejdie viaţa de oameni: atuncea vinovăţia să măreşte, şi pedeapsa să adaoge, fiindcă priveşte înpotriva obşteştii siguranţii: şi după înpregiurările faptii să va mări şi pedeaspa sau să va micşora. 

236.


Deacă cineva din orice scopos rău, va da foc lucrurilor sale, şi prin acea faptă să vor aprinde şi lucrurile altuia: atuncea unul ca acela, va cădea asemene supt vinovăţia criminalicească, şi să va pedepsi cu bătăi şi cu închide în temniţă. 

60.

Cap al patrusprezecelea.

Pentru furtuşag, şi tăinuirea lucrurilor furate.

237.


Cel ce va fura din averea altuia, bani, sau alte lucruri, cade supt vinovăţia de furtuşag. 

238.


Vinovăţia furtuşagului, cum şi pedeapsa, să măreşte sau să micşorează, după următoarele înpregiurări:

1) După persoană, precum când sluga fură de la stăpân şi drumţul de la gazdă.

2) După lucru, precum când fură cineva lucruri sfinte, sau bani domneşti, sau a visteriei. 

3) După loc, precum când să face furtuşag în biserică. 

4) După vreme, precum când fură cineva noaptea, sau în vremea ciumii, a arderii, sau când este răzvrătire.

5) După cum, adecă când furul va sparge casă, sau dugheană, sau va întra înarmat, sau când furul pe ascuns va întra prin fereastră, sau va descuia cu meşteşug. 
6) După câtime, precum când va fura o somă mică sau o somă mare.

7) După feliurime, când va furtuşagul să va face făţăşi, sau pe ascuns. 

239.


Cel ce va fura de la un om particularnic, să se veghească cu bătae, plătind şi cela ce au furat: şi să se închidă la temniţă cu vreme hotărâtă, după mărirea furtuşagului. Deacă tot acela va fura şi de doilea, atuncea să se bată pe uliţă, şi să se osândească la temniţă pentru un an de zile. 

[61] 240.


Furul de lucruri sfinte din biserici, cum şi acel de lucruri domneşti, şi obşteşti, carele înarmat călcând au furat, va cădea supt mai cumplită pedeapsă, decât acel ce fură de la particularnici: vătămându-să pe toate uliţile, şi osândindu-să la groapa ocniii, pe toată viaţa sa. 
241.


Acel ce va fura în vremea arderii de foc, sau în vreme de răzvrătire, sau ciumă, sp se pedepsească mai cumplit, cu bătae de cătră gelat, pe toate uliţile: şi apoi cu trimitere în groapa ocnii pentru tri ani. 

242.


Părtaşi furtuşagului să socoteşte, şi acel ce tăinueşte lucruri furate: şi să pedepseşte întocma ca şi furul după mărimea faptii. 

243.

Tot supt aceliaşi pedeapsă să socotesc şi gazdele furilor. 
224.


Stăpânul lucrurilor furate, sau prădate, oriunde le va găsi, are dreptate, a le lua, fără a să îndatori să plătească preţul cumpărăturii: şi acel ce le-au cumpărat, să-şi caute cu vânzătoriul. Şi această hotărâre a pravilii, priveşte mai mult, pentru ca cumpărătorii să privigheză de la cine cumpără.

Cap al cincisprezecelea.

Pentru iconomicosul faliment. 

245.


Cin părţii, cum că ar fi făcut faliment mincinos, să între supt cercetare, ca să se dovedească cu dovezi vrednice de credinţă, deacă din nenorocite întâmplăr au scăpat, sau de este falimentul lor viclean. 

[62] 
246.


Cei ce să vor dovedi faliţi vicleni, să vor socoti întocma ca nişte furi obşteşti, şi să vor osândi la închisoare pe tri ani, spânzurându-să şi chipul lor de cătră gelat spre defăimare în patru locuri a oraşului, să va alătura şi pricina lor în scris: iar averea lor vânzându-să să se plătească creditorilor. 
247.


Tovarăşii faliţilor mincinoşi, adecă acii ce fără a-i înprumuta s-ar arăta de creditori, şi în urmă să dovedesc mincinoşi: cum şi cei ce înprumutând mai puţin, s-au arăta creditori de some mai mari: sau cei ce ar tăinui din averea faliţilor: sau ar cumpăra cu chip iconomicos: unii ca acia să se pedepsească, cu acest chip, adecă cât nu va agiunge din averea faliţilor, spre plata creditorilor celor adevăraţi, ace lipsă să se înplinească din averea lor: iar de va agiunge averea faliţilor, spre plata adevăratelor datorii, atuncea acia să se globească cu dare la cutia, milelor, potrivită cu soma acea, cu care au vrut să facă înşălăciune.

Cap al şesesprezecelea.

Pentru prădăciune cu ţinerea drumurilor. 

248.


Hoţii cei vestiţi, carii înarmaţi ar ţine drumurile cele mari, şi ar  face prădăciune cu chinuiri: unii ca acia, fiindcă fapta lor priveşte înpotriva liniştii şi a siguranţi obştie, să vor pedepsi cu moarte, sau după înpregiurările faptii cu îndelungată osândire la groapa ocnii. 

249. 


Hoţii cii vestiţi, măcar de şi nu va aduce prilejul, ca să moarte *[63] de om; cu toate aceste, să peepsească, după cum s-au arătat la pagraful mai sus. 

250.


Cel ce ştiind, sau cunoscând vreun lucru din cele prădate, îl va tăinui, sau îl va vinde, să fac vinovat, de înpărtăşire la prădăciune, şi s osândeşte întocma ca şi tâlhariul prădătoriu. 

251.


Lucrurile cele prădate, ce să găsesc la tălhari; să se cerceteze a cui sânt, şi să se dee stăpânului lor, şi pentru cii ce s-au sârguit a-i prinde, să va urma după 83.

252.


Gazdele de tălhari, să se osândească întocma ca şi tălharii: iar deacă să vor dovedi, că de frică au fost siliţi a priimi pe tălhari, şi că au urmat datoriei lor, dând în urmă de ştire, să se erte, fiind eşiţi de supt vinovăţie. 

Cap al şeptesprezecelea.
Pentru plastografie, giurământul mincinos, şi mărturia mincinoasă şi vicleană.

253.


Supt vinovăţie de vicleşg, şi înşălăciune, va cădea:

1) Cel ce va preface act domnesc sau giudecătoresc, cum şi cel ce va face mincinoase iscălituri, sau peceţi: unul ca acesta după înpregiurările faptii să va pedespi, adecă de va fi vinovatul din cii proşti, să va bate la poarta curţii Gospod, cu toiage, şi să va osândi la groapa ocnii *[64] pentru un an de zile: iar de va fi din cii mai ispravă, înţărcându-să în strae ţărăneşti, să va trimite la măăstire pentru un an de zile. 

2) Cel ce face mincinoasă scrisori a particularnicilor sau va priface pe cele adevărate de deosebite glăsuiri: 

Să se veghească cu o pedeapsă mai măsurată, adecă cu bătae, şi cu închidere de şesă luni. 

3) Cel ce cu mincinoasă diată, sau danie, sau alte scrisori mincinoase va amăgi giudecata, spre a să face nedreapt hotărâre:

Unul ca acesta să se veghească cu pedeapsa hotărâtă la tema al doilea. 

Pentru aceşti mai sus arătaţi, pe lângă celelalte să se scrie şi în condica şireţilor. 

4) Când cineva cu mincinoase arătări, şi scrisori, va îndupleca pe altul, ca să facă învoială cu dânsul: 

Unul ca acesta să plătească toată paguba ce s-ar întâmpla, globindu-să şi cu dare la cutia milelor. 

5) Cel ce va înfăţoşa marturi mincinoşi năimiţi de dânsul. 

6) Cel ce va mărturisi înaintea giudecăţii minciuni 
Aceştia atât îndemnătorii, cât şi săvârşitorii, să vor veghea cu bătae la poarta curţii, globindu-să şi cu dare la cutia milelor. 

7) Cel ce va giura strâmb, să se bată la trii locuri pe uliţă, şi să se globească la cutia milelor: iar deacă vinovatul va fi evghenis, să va spăsi cu închiderea la mănăstire, pe şesă luni.

8) Cel ce să întrebuinţa de cumpeni, sau măsuri mincinoase spre a înşela; să se bată la poarta curţii Gospod.

9) Cel ce va muta pietre de hotar, sau le va scoate din locul lor, [65] şi le va lepăda: uul ca acesta, de va fi din cii proşti, să se bată la faţa locului, iar de va fi din cei mai de ispravă, să se globească la cutia milelor. 
10) Cel ce va găsi lucruri pierdute, precum pachetul de scrisori, sau doară, sau amaneturi, sau alte lucruri de preţ, şi le va tăinui; 

11) Aceia ce pentru vreun interes va supune eişi fiu neadevărat, înşălând pe bărbat şi pe rudenii: un ca acea să va închide la o mănăstire în curgere de un an. 

254.


Fiindcă nu este prin putinţă, a să cuprinde în pravili toate chipurile vincleşugului, şi a înşălăciunii, pentru multa feliurimea lor; pentru acea dar, s-au aşezat acelea, ce s-au socotit a fi mai de trebuinţă.

Cap al optsprezecelea.

Pentru îndoită cununie cu ţinerea a doua femei.

255.


Când o persoană însoţită, va cuteza a să mai cununa şi cu alta: atuncea cade supt vinovăţia digamiei.

256.


Tot supt aceiaşi vinovăţie, va cădea şi persoana aceea, ce fiind slobodă, prin ştiinţă să va cununa, cu o persoană căsătorită. 

[66] 257.
Persoana aceea, ce n-au avut cununia dintâiu, să va erta. Iar acel ce au cutezat a să cununa cu două femei, după despărţire plătind femeii nevinovate, ceea ce să va socoti după starea ei: globindu-să şi la cutia milelor: de va fi strein să va da surgun peste hotar: iar de va fi din pământeni, să va pedepsi cu nchisoare şi globire. 

258.

Acel ce ştiind de cununia dintâiu, va cuteza a să cununa cu acest feliu de bărbat, cade supt vinovăţie de precurvie: şi să osândeşte după 231.

Cap al noaăsprezecelea.

Pentru clevetire, ocară, şi vătămarea cinstii altuia.

Când cineva va pârî pre altul la giudecată, pentru o vinovăţie criminalicească, care să dovedeşte a fi neadevărată: atuncea unul ca acesta cade supt vinovăţia clevetelii, şi să osândeşte cu taftopatie.

260.

Vătămarea cinstii cuiva să face ori prin cuvânt: sau prin faptă. Prin cuvânt să face, când ocărăşte cineva pre altul, prin vorbă, sau înscris:prin faptă, când va bate pre altul. 

[67] 261

Mărimea vătămării de cinstea cuiva; să socoteşte după următoarele împregiurări: 
1) După chipul vătămării, precum când va bate cineva pre altul; mai mult îl necinsteşte, decât când îl ocărăşte. 

2) După persoană, precum când fiul va necinsti pre tatăl său, sau sluga pre stăpânul său, sau un om particularnic pre giudecători. 

3) După loc, unde să face vătămarea cinstii, precum când cineva va necinsti pre giudecătoriu, la locul unde face giudecata, sau va necinsti pre un om în publică, sau deosebi. 

262.


Vinovăţia aceasta să va pedepsi după împregiurările faptii, şi vătămarea cinstii cuiva; cu globire la cutia milelor, sau cu închidere la o mănăstire pe o hotărâtă vreme, sau de va fi din  proşti, cu bătăi la poarta curţii.

Cap al doaăzecelea.

Pentru paragrafi a faptelor criminaliceşti şi a pedepselor. 

263.


Prin paragrafi să curmă vinnovăţia şi pedeapsa, când săvârşitoriul faptii *[68], în curgere de duăzăci de ani s-au tras la Criminal: iar din pricină de furtuşag, sloboade pravila  trage pre tălhari la giudecată, cât va trăi: iar pentru cele ce s-au răpit, şi s-au prădat, să întinde paragrafi până în triizăci de ani: iară în pricina ocării, sau vătămăii cinstii cuiva; după un an de zile: şi în pricină de cuvie, sau precurvie, după trii luni dezile, nu este ertat a să mai porni pâră. 

