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Ediţia : 

MAX BLECHER
ÎNTÂMPLĂRI ÎN IREALITATE A IMEDIATĂ,
Craiova : Aius; Bucureşti: Editura Vinea, 1999
TABEL CRONOLOGIC
1909,8 septembrie
Se naşte în Botoşani Max Blecher, fiul unui negustor evreu înstărit, proprietar al unui magazin de porţelanuri.
Urmează cursurile primare şi liceale la „Gimnaziul Roman-Vodă” din Roman. Atmosfera târgului provincial îi marchează sensibilitatea aproape morbidă, înrudită cu cea bacoviană.
După obţinerea bacalaureatului, pleacă la Paris pentru a deveni student la facultatea de medicină.
1928
Se îmbolnăveşte de tuberculoză osoasă. Internat în diferite sanatorii din Franţa (Berck-sur-Mer), Elveţia (Leysin) şi România (Tekirghiol).
1930
Debutează cu schiţa „Herranţ” în „Bilete de papagal”, revista lui Tudor Arghezi.
Colaborează la revistele pariziene „Le Surrealisme au service de la Revolution” şi „Leş Feuillets inutiles”.
Corespondenţă cu Andre Breton, Andre Gide, Martin Heidegger, Ilarie Voronca, Geo Bogza, Mihail Sebastian, Saşa Pană.
1934
Îi apare volumul de poeme Corp transparent. Aflat la Braşov, publică în revista „Frize” traduceri din Apollinaire.
1935
Părinţii închiriază pentru fiul lor o mică locuinţă la marginea Romanului. Aici, scriitorul, imobilizat la pat, scrie pe o scândură fixată pe genunchi. Activitate intelectuală intensă. Colaborează la „Adam”, „Az „Vremea”, „Viaţa Românească”. Citeşte filosofie (Jaspers, Husse Kierkegaard, Heidegger). Mare amator de muzică, ascultă ore în şir discţ cu înregistrări din Bach. îi place să răsfoiască albume cu reproduceri d arta de avangardă, fiind atras de îndrăznelile lui Salvador Dali. El însi pictează în spirit suprarealist.
1936
Publică romanul întâmplări în irealitatea imediată, carte de valoe universală.
1937
I se editează un nou roman, Inimi cicatrizate, mărturie zguduitoar dramei trăite în „oraşul-sanatoriu” Berck-sur-Mer.
1938,31 mai.
După un deceniu de suferinţă, Max Blecher moare la Roman, locuinţa din strada Costache Morţun 4, înainte de a fi împlinit douăzec nouă de ani.
1947
Saşa Pană începe să publice Jurnalul de sanatoriu” Vizuina lumina în „Orizont” şi „Revista literară”.
1970
Sub îngrijirea lui Dinu Pillat apare la Editura Minerva antolo întâmplări în irealitatea imediată. Inimi cicatrizate. Versiuni franceze 1972 şi 1989, la casa de editură „Maurice Nadeau”, epuizate instantam
1971
Cu volumul Vizuina luminată (Editura Cartea Românească), ed: întocmită de Saşa Pană, ne aflăm în faţa operei complete a singularului scrii
1995
În colecţia „100+1 capodopere ale romanului românesc”, la Editi „Gramar” se reeditează Inimi cicatrizate şi întâmplări în irealitatea imedic cu o prefaţă de T. Vârgolici.
1996
Apare prima monografie dedicată autorului Inimilor cicatrizate Editura Minerva: Suferinţele tânărului Blecher de Radu G. Ţeposu
C. M. Pe
Notă asupra ediţiei
Textele reunite în acest volum reprezintă structura de rezistenţă a operei lui M. Blecher.
Scriitorul a publicat în timpul scurtei sale vieţi placheta de versuri Corp transparent (1934), urmată de romanele întâmplări în irealitatea imediată (1936) şilnimi cicatrizate (1937). „Jurnalul de sanatoriu” Vizuina luminată a văzut lumina tiparului, postum, în antologia din 1971 întocmită de Saşa Pană.
Ediţia de faţă reţine, alături de scrierile menţionate deja, câteva proze scurte, eseuri şi o parte din corespondenţa păstrată de la singularul autor a cărui notorietate este în continuă creştere.
La stabilirea textului, am colaţionat ediţiile princeps cu dactilogramele originale încredinţate lui Geo Bogza şi aflate acum în arhiva Editurii Vinea. Am respectat normele ortografice şi de punctuaţie actuale, conservând acele forme de exprimare specifice scriitorului, cu valoare stilistică.
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