HAOSUL
Insistând atât de mult asupra /cosmos-ului, a materiei organizate, armonice, să zăbovim puţin şi asupra opusului său, haosul. El dispune de reprezentări în general consonante, în ipostaza unei substanţe matriciale fluide, neorganizate, monstruoase, de regulă feminine (sau în unele cazuri bisexuate), cu o dublă deschidere: spre naştere şi spre resorbţie, ceea ce face ca haosul  să apară dual în mitologie, germinativ pe de o parte şi terifiant pe de alta, dimensiunea a doua - uneori personalizată, cum se întâmplă de pildă cu Tiamat, la mesopotamieni - fiind mai pregnantă. Etimologic, cuvântul grecesc kâos este înrudit prin rădăcină, de către Victor Kernbach (Dicţionar de mitologie generală, 1989, p. 212), cu verbul kainein, semnificând „a se deschide, a se căsca", ceea ce apropie reprezentarea arhaică a haosului de aceea a unei guri fluide imense, din care se zămislesc toate lucrurile. în consecinţă, există în mitologie o foarte bogată reprezentare a scuipatului germinativ, cosmogonic, însă aici regimul imaginar este dublu, anulând calitatea inerţială, non-germinativă a apei prin substanţa opusă, germinativă, di focului. O altă asociere etimologică duce la cuvântul grecesc khasma (abis).
Asupra acestei ambivalenţe a atras atenţia C. G. Jung. în Simboluri ale transformării (ed. rom. 1999, voi. I, p. 162 sq.), Jung se delimitează de Freud în interpretarea imaginară a gurii („Nimic nu ne dă ocazia să interpretăm această plăcere [de a savura hrana şi de a suferi pentru absenţa ei - n. n. Şt. B.] ca sexuală" -disocierea se referă la stadiul oral freudian), desemnând-o ca „un loc de naştere arhaic", asociat forţei ignice a sufletului şi vorbirii (izomorfic, seria continuă, fireşte, cu lumina). Jung citează cosmogonia parţială din Aitareya-Upanişad, în care gura e asociată crăpării oului cosmic primordial, zeul invocat, Agni, fiind cel al focului: „Arunci el scoase din apă un purusha (bărbat) şi îi dădu formă. Pe acesta îl cloci; în vreme ce-l clocea, gura lui se crăpă ca un ou şi din gură ţâşni vorbirea, iar din vorbire Agni."
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Relaţia duală adversativă dintre apă şi foc e cât se poate de bine reliefată aici: purusha, androidul primordial, neisprăvit (fiindcă va fi „clocit"!) se naşte ca atare din apă, dar va fi desăvârşit doar prin transformarea sa în foc.
O desluşire suplimentară a simbolisticii primordiale a haosului apare în cartea lui Gilbert Durând, Structurile antropologice ale imaginarului (ed. rom. 1977, p. 368 sq.), care asociază funcţia lunară a fecundităţii din riturile agricole cu valenţele cosmogonice, seminale ale ciclului menstrual feminin, socotit în rituri ca fiind funest, motiv pentru care, la declanşarea ciclului lunar, femeile sunt izolate de comunitate, fiind reprimite - prin intermediul unor rituri de lustraţie, menite să le reechilibreze sacral - doar după terminarea ciclului. Motivul aparent îl constituie „impuritatea" ca atare a femeii, însă percepţia imediată ne poate înşela, fiindcă impuritatea comunitară este doar o consecinţă şi nu explicaţia fenomenului. In realitate, menstruaţia este considerată funestă (motiv de izolare socială a „victimei"), pe de o parte, fiindcă ea întrerupe ciclul firesc al vieţii, reprezentat de sexualitate, de împreunarea dintre bărbat şi femeie, şi, pe de alta, fiindcă substanţa în exces a lichidului menstrual leagă femeia de o naştere inopinată, misterioasă, terifiantă, repetându-se în acest fel situaţia - deja menţionată - a puterii care controlează naşterea.
James George Frazer (Creanga de aur, ed. rom. 1980, voi. 2, v. capitolele dedicate tabu-vlui, şi îndeosebi XX. 3: Tabuuri privind femeile în perioada menstruaţiei şi a naşterii, pp. 155-l59) prezintă în acest sens mai multe cazuri unite printr-un fir comun, acela al excomunicării vremelnice a femeii impure din rândul lumn guvernate de bărbaţi, echivalată cu rânduiala cosmică: pe timpul menstruaţiei, femeile nu se pot culca pe pătura bărbaţilor, nu pot folosi oalele sau uneltele acestora etc, încălcarea interdicţiei soldându-se de fiecare dată cu moartea. Motivul e simplu: se consideră că pe timpul menstruaţiei femeia ajunge într-un loc pre-cosmic, genetic,  din care ea  trebuie apoi să se întoarcă:
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neizolarea ei într-o asemenea situaţie echivalează cu „deschiderea" gurii funeste a preformalului, a haosului, cu consecinţe imprevizibile pentru lumea organizată.
E interesant, sub acest aspect, exemplul particular din Costa Rica, pe care îl furnizează Frazer (ibid., II, p. 157), unde femeia din timpul menstruaţiei, considerată impură, „nu poate utiliza ca vase decât frunze de bananier, pe care, după ce le-a folosit, le aruncă în vreun loc singuratic", motivul pentru care ea procedează în acest fel fiind legat de regresie: în timpul ciclului menstrual, ea regresează într-un stadiu precivilizator - acţiunea fiind simbolizată prin interdicţia de a folosi obiecte proprii civilizaţiei: căni, oale, vase de lut -, de unde se va întoarce după ce se va purifica. Consecinţa - valabilă pentru întregul minicapitol dedicat haosului - este că, în ritualistica generală, haosul nu apare ca un loc ireversibil închis, ca un început definitiv uitat, unde nu mai poţi reveni; dimpotrivă, prin coregrafia ritualică specială a regresiei informale - pe care o vom găsi atât în riturile de iniţiere, cât şi în cele de sacrificiu sau în dionisiac -, haosul face parte din cosmos, e prezent în lumea ordonată ca o virtualitate benefică (fiindcă îngăduie resacralizarea). Violenţa ritualică este, întotdeauna, haotică, fiind codificată cutumiar ca atare. Mai mult chiar, iminenţa virtuală a recăderii în haos asigură, în majoritatea mitologiilor, bunul mers armonios al lucrurilor: riturile de resacralizare, de tip Mo tempore, sau de centralitate (v. Mircea Eliade) presupun de fiecare dată o retraversare a spaţiului şi timpului haotic, urmată de o rearticulare sacrală a universului.
Numele şi formele sub care apare haosul sunt multiple. Victor Kernbach, în Dicţionarul amintit, listează câteva: apa (oceanul primordial) în Vede, Vechiul Testament şi alte câteva locuri (întinsul de apă nediferenţiat este forma cea mai frecventă); întinsul de gheaţă şi frig în mitologia scandinavă (unde se va naşte uriaşul de gheaţă Ymir, prin ciopârţirea căruia de către Odhin, Vili şi Ve, prima generaţie divină, vor fi zămislite
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toate lucrurile); monstru acvatic, abuziv, ca Tiamat, în Enuma elish, cosmogonia mesopotamiană (al cărui nume este relaţionat de către specialişti cu Tehom-vl ebraic, care desemnează apa primordială, nediferenţiată, prelungită în noapte).
în Geneza din Vechiul Testament, termenul folosit este Tohu-Wabohu (deşert + vid); la scandinavi, haosul primordial apare ca Ginnungagap, semnificaţiile fiind cel puţin duale: pe de o parte, el desemnează ţinutul deşertic intermediar dintre Niflheim (ţinutul de ceaţă) şi Muspellheim (cel de foc), la întretăierea cărora se formează primele seminţe de viaţă, şi, pe de alta, desemnează „starea precosmogonică" (V. Kernbach, Dicţionar..., ed. cit., p. 205) de dinainte de naşterea uriaşului de gheaţă Ymir. Cum vom vedea că se întâmplă şi în mitologia greacă, morfologia haosului îşi are importanţa sa, dar nu fiindcă ar fi o stare sau o substanţă care se neagă prin creaţie, ci fiindcă forţele sale continuă să acţioneze în lume, înzestrând fiinţe urcate în timp de dinainte de constituirea panteonului mitic definitiv, bine articulat. Pentru a da un singur exemplu, urmaşii uriaşului de gheaţă scandinav Ymir sunt şi piticii friguroşi, trăitori tot în ţinuturi hivernale, cu care nici zeilor Aseni nu le face plăcere să se întâlnească, fiindcă forţa lor destructivă - asociată relei-voinţe aproape generalizate - este redutabilă.
în mitologia greacă, Haosul dă naştere Geei, zeiţa atotputernică a pământului (asupra acestei geneze vom reveni), în străfundurile căreia se zămisleşte adâncul Tartar fără de lumină. Tot din Haos se naşte Eros, principiul de armonizare a universului (echivalat dorinţei de a exista), apoi Erebos, întunericul fără margini, şi Nyx, noaptea adâncă. Din Erebos şi Nyx sunt apoi zămislite cele două ţinuturi de lumină: eterul {Aither), unde sălăşluiesc zeii, şi Hemera, ziua luminoasă hărăzită oamenilor. Important este faptul că celor două lumini le corespund regimuri specifice de imagini: în Olimp, când sunt între ei, zeii au o altă înfăţişare decât cea sub-eterică, pe care le-o arată muritorilor. Exemplul cel mai pregnant ne vine din ritul
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dionisiac: sub influenţa perfidă a Herei, tebana Semele, mama lui Dionysos, îi cere tatălui, atotputernicul Zeus, să i se arate în plenitudinea frumuseţii sale divine; Zeus e îngrozit de rugăminte, dar nu poate da înapoi, fiindcă jurase pe jurământul zeilor că îi va îndeplini Semelei orice dorinţă; în consecinţă, imaginea divină o incinerează pe Semele, Zeus recuperând copilul-Dionysos din cenuşa aflată la picioarele sale, pentru a-l naşte ulterior singur, atunci când fătului îi vine sorocul să apară pe lume. Un alt indiciu similar ne vine din complexul zeului Helios: dispreţuit pe motivul că ar fi progenitura unui muritor de rând, Phaeton (fiu al lui Clymene, fiică a lui Thetys) îşi vizitează tatăl, pe Helios, pentru a-i confirma paternitatea; întâmpinându-l cu bucurie pe Phaeton (cel care, ulterior, îi va cere carul solar spre a-l conduce pe cer, pierind în urma acestei nesăbuinţe), Helios îşi scoate în prealabil aura solară, pentru a nu-i pricinui vreun rău fiului său.
In privinţa Tartarului, un singur detaliu suplimentar. Colaţionând informaţiile clasice din Theogonia lui Hesiod şi din lliada lui Homer, Alain Ballabriga (Le Soleil et le Tartare, 1986, p. 257 sq.) precizează că localizarea Tartarului se subsumează unei împărţiri triadice a lumii - Cer, Pământ, Tartar -, detaliu destul de ambiguu dacă ne punem întrebarea ce poziţie ocupă Tartarul în raport cu Hadesul, cu care, evident, nu se confundă, cu atât mai mult cu cât porţile Tartarului - unde sunt ţinuţi uriaşii Hecatonheiri, cei cu o sută de braţe - sunt zăvorâte de către Poseidon, nu de către Hades (cei doi fiind fraţi). Devine plauzibilă, în acest fel, o reprezentare mai degrabă cvintuplă, Aither - Cer - Pământ - Hades - Tartar, cu precizarea că Tartarul are o deschidere marină, prin intermediul lui Poseidon, fiind asimilat pământului fără de fund de sub valuri, consonant cu poziţia originară a Geei.
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