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D. Caracostea, teoretician si critic literar
CUVÎNT ÎNAINTE

D. Caracostea nu are, în istoria ideilor literare româneşti, nici strălucirea lui G. Călinescu, nici seninătatea olimpiană a lui Tudor Vianu, nici poziţia de echilibru a lui Pompiliu Constantinescu, nici succesul lui Eugen Lovinescu, nici disciplina tenace a lui Perpessicius, nici... Altfel decît toţi, cum îi plăcea lui însuşi să se definească, el este autorul incomod al unor texte incomode; învins de istorie, destinul său nu are nimic spectaculos. Astfel se vede astăzi, retrospectiv, Caracostea. Cercetarea de faţă pleacă din acest punct mort; ea nu şi-a propus atît să schimbe judecăţile, formulate deja, asupra operei în discuţie (ceea ce ar fi un ţel prea orgolios), cît să înţeleagă resorturile istoriei - şi ale istoriei literare, şi ale istoriei interne a sistemului teoretic investigat - care au făcut posibil un asemenea destin. Să explice şi să înţeleagă un alt posibil model în cultura română, cel al înfrîngerii exemplare, ca o concretizare înaltă - şi tragică - a riscurilor înscrise în miezul "meseriei de critic", cea atît de "tristă" - după expresia lui Caracostea însuşi. Ceea ce mi s-a părut a fi ucenicia necesară secvenţei de viaţă şi de istorie pe care am parcurs-o scriind aceste pagini.


Dorinţa mea cea mai vie este ca ele să constituie un răspuns pe măsura bucuriei cu care, în 1990, cu numai cîteva zile înainte de a muri, doamna profesoară Ioana Em. Petrescu primise să coordoneze teza mea de doctorat, cu această temă.


Părţi importante din lucrare au beneficiat de lectura şi de sugestiile profesorilor mei, Ion Vlad, Georgeta Antonescu, Liviu Petrescu, Laurent Jenny, Rodica Baconsky, Roger Francillon, Felicia Serban, Cornel Ungureanu, Mihai Coman, Iosif Cheie-Pantea, Mircea Anghelescu şi Rodica Lascu-Pop, cărora le mulţumesc pentru atenţia întotdeauna iubitoare. Îi mulţumesc, de asemenea, lui Ambroise Barras, pentru întrebările cu care m-a însoţit în această experienţă.
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