III

Marea Neagră

şi două insule ale sale

De la Pontos Axenos la Marea Neagră. Pontul Euxin apare în literatura greacă veche a secolului VIII î.e.n., ştirile privindu-l înmulţindu-se o dată cu începuturile coloniilor greceşti din Pontul stâng (vestic), adică din secolul VII î.e.n.

În secolul V î.e.n., Herodot, marele geograf, istoric şi etnograf, care vizitează vestul şi nord-vestul Pontului Euxin, descrie populaţiile şi geografia acestei zone cu hidrografia sa, incluzând litoralul şi Dunărea Inferioară cu afluenţii săi. El îi prezintă pe geto-dacii de pe acest fluviu şi pe sciţii de pe Bug.

Cu spiritul său analitic, căutând explicaţii pentru constatările sale, în secolul IV î.e.n. Aristotel
, în lucrarea „Probleme” (XXIII.6), se întreabă: „De ce este mai albă apa mării din Pont decât cea din Egeea?” Şi îşi răspunde: „Oare din cauza refracţiei luminii din mare în aer? În jurul Pontului aerul este dens, alb strălucitor, aşa încât şi suprafaţa mării apare la fel. Cel din marea Egee este albastru, curat până în depărtare şi, în chipul acesta, marea care reflectă lumina apare astfel. Sau, poate pentru că lacurile sunt mai albe decât marea, iar Pontul are înfăţişarea de lac, din pricină că se varsă în el multe fluvii?” Iar în „Istoria animalelor” (VIII.12) descrie delfinii din Pont şi păsările migratoare din delta Istrului, dintre care unele iernează în Egipt.

În secolele III–II î.e.n., Polibiu, în „Istoriile” (IV.41.1.2), descrie resursele pentru comerţ ale Pontului stâng, precum şi pericolul pentru navigaţie pe care îl constituie cordonul litoral format de bara de nisip a deltei, datorată aluviunilor purtate aduse de fluviu.

Geograful Strabon (sec. I î.e.n. – I e.n.), în „Geografia” (I.3.4), reia problema îndulcirii apei Pontului prin apa marilor fluvii ce primeşte, precum şi pe cea a cordonului litoral.

În prima jumătate a secolului I e.n., Pomponius Mela, în (De chorographia, I.19.102), dă o descriere amănunţită a Pontului şi îi leagă de evoluţia de numele acestei mări: marea este puţin adâncă, furtunoasă, plină de neguri, cu puţine porturi şi fără să aibă în jurul ei un ţărm lin şi nisipos; ea este aproape de vânturile de miazănoapte şi, nefiind adâncă, are valuri multe şi clocotitoare. Din pricina firii deosebit de crude a locuitorilor de pe ţărmul ei, a fost numită odinioară Axenus /Neospitaliera/, dar mai târziu, prin contact cu alte populaţii, locuitorii şi-au îmblânzit puţin obiceiurile şi marea a fost numită Euxinus /Ospitaliera/
. Acel „Axenus” a putut fi şi o denumire convenabilă primilor corăbieri greci ce au vizitat-o, negustori, dar şi piraţi, pentru a înspăimânta şi îndepărta pe noii veniţi şi concurenţi.
În „Istoria Naturală” (secolul I e.n.), Pliniu cel Bătrân dă o indicaţie clară asupra curentului litoral, coborând de la nord la sud, de-a lungul pontului stâng.

Din însărcinarea Împăratului Hadrian, Arrian, guvernator al Bithyniei în secolul II e.n., efectuează şi scrie un „Periplu al Pontului Euxin”. O dată cu descrierea amănunţită a ţărmurilor, dă şi o pitorească prezentare a miticei insule Leuce – Insula Şerpilor, loc de naştere şi de mormânt al tot atât de legendarului erou Ahile; insulă asupra căreia vom reveni.

Tot în secolul II e.n., Ptolemeu dă în „Îndreptarul geografic” o primă cartografie în coordonate a Mării Negre, iar la finele secolului II – începutul secolului III, Claudius Aelianus descrie fauna Pontului şi tehnica pescuitului (în „Despre animale”).

Vom face acum un salt până la mijlocul evului mediu, pentru a întâlni unul dintre cele mai exacte portulane al Mării Negre – il Mar Nero –, întocmit între 1306–1323 de genovezul Marino Sanudo cel Bătrân. Este de-a dreptul uimitoare acurateţea redării litoralului dobrogean, cu Delta Dunării.

Şi, în fine, pentru o ultimă referire istorică la numele Mării Negre, Pierre Duval (1618–1683), în „Memorii Geografice”, arată că apele acestei mări sunt albe, iar numele antic i-a revenit de la furtunile sale şi pirateriile care se practicau pe ea.

În mitologia românească, Marea Neagră este numită simplu Marea sau Apa Mare, ca în unele descântece legate de ritualuri magice neschimbate de-a lungul timpului
.
Totuşi, în balade şi colinde, desigur mai noi, este numită Marea Neagră, precum în colindul „Mânăstirii Albe”, de pe „prundul” Mării
.

Pentru Dimitrie Cantemir, cărturar român de la începutul secolului XVIII, numele Mării Negre, din „Descrierea Moldovei”, este marea Neagă, aşa cum îl consolidaseră lucrările cartografice ale Evului mediu.

De la Insula Peuce la Grindul Caraorman. Istoria celor două insule ale Mării Negre corespunzând litoralului dobrogean leagă mitologia vechilor greci cu aceea a poporului român.

Ne vom referi mai întâi la Peuce, identificată astăzi cu marele grind acoperit cu nisipuri al Caraormanului, având un fundament continental loessoid.

Originea acestei insule este legată de originea şi formarea Deltei Dunării. Încă din primul stadiu de formare a acestei delte, către finele lui, adică între anii 6900 şi 5200 î.e.n., se conturase, la contactul aluviunilor fluviale cu apa mării, marele cordon litoral închizând perpendicular uriaşul golf de la vărsarea Dunării, cordon ce se termina la capătul său sudic cu un martor de eroziune continental, viitoarea insulă. În stadiul II, dominat de activitatea braţului sudic al deltei, în secolul V î.e.n., se consolidează la extremitatea sudică a marelui cordon litoral, pe acel martor de eroziune continental aflat între braţul sudic (viitorul braţ Sf. Gheorghe) şi braţul de mijloc (viitorul Sulina), o mare insulă acoperită cu nisip de formă triunghiulară, cu baza pe mare şi vârful în amontele fluviului.

În secolul III, secolul V î.e.n. – secolul II e.n., în condiţiile unei regresiuni marine (regresiunea Dacică), ce favorizează evidenţierea celor 6 guri ale deltei, pe care corăbierii greci „le botează” pe fiecare cu un nume, sau acelei mari insule triunghiulare de nisip de la nord de braţul Sf. Gheorghe, pe atunci Hieron stoma – Gura Sfântă, numele de Insula Peuce.
Această insulă era acoperită de o pădure de pini, ceea ce este confirmat şi de faptul că în grinzile carbonizate ale unuia din turnurile de poartă ale cetăţii romano-bizantine Halmyris, din apropiere (la Murighiol), s-a găsit lemnul de conifere. De fapt şi nisipul folosit în mortarul zidăriei acestei cetăţi este un nisip cochilifer, identic cu cel al marelui grind din vecinătate.

Astăzi pe acest grind, numit Caraorman, o pădure rară de stejari monumentali se luptă să supravieţuiască asaltului nisipurilor mobile, ce iau sub lumina soarelui o culoare strălucitoare alb-roz. Trecerea de la clima mai rece şi umedă a perioadei regresiunii Dacice, la clima caldă a transgresiunii în curs (transgresiunea Valahă), explică înlocuirea pădurii de conifere cu o pădure de foioase, iar numele turcesc actual Caraorman – Pădure Neagră – dacă nu este o traducere exactă a numelui antic, caracterizează totuşi corect aspectul întunecat al unei păduri de conifere.

Pe acest grind, arheologii au cercetat tumuli din antichitate cu morminte de incinerare
.

Cea mai veche ştire despre insula Peuce o găsim în  „Argonauticele” (IV.309–312) lui Apollonios din Rhodos (sec. I î.e.n.).

Strabon, în „Geografia” (VII.306), arată că pe această insulă au locuit bastarnii din Basarabia, numiţi şi peucini.

În secolul I e.n., poeţii Martial şi Valerius Flaccus redau legenda nimfei Peuca, pe care fluviul Ister o iubeşte şi o urmăreşte, pe o insulă triunghiulară de lângă gura de vărsare Kalon stoma (Sulina de azi). Ptolemeu, în „Geografia” (secolul II e.n.), dă coordonatele Insulei Peuce, pe braţul Hieron sau Peuce.

Cu forma sa caracteristică este identificată la nord de braţul Sf. Gheorghe, în portulanul de la începutul secolului XIV de către Marino Sanudo cel Bătrân.

În secolul XV, savantul Papă Pius al II-lea, cunoscut sub numele de Silvio Piccolomini, vorbeşte în lucrarea „Cosmografia” despre valahii ce locuiesc insulele Dunării, între care şi Peuce.

În prezent, Grindul Caraorman adăposteşte o paşnică aşezare de pescari. În apropiere, spre apus, se află una din rezervaţiile Deltei, loc preferat de pelicani.

De la Insula Leuke la Insula Şerpilor. Cealaltă insulă, Leuce la romani, se află în largul mării, la răsărit de gura Sulina. Ptolemeu îi dă longitudinea de 57°30', iar gurii Sulina, 56°15'. Deci, diferenţa de longitudine, după acest geograf, din secolul II, era de 1°15'. Cum gradul lui este de circa 15 km, distanţa de ţărm a insulei era în antichitate de circa 20 km. Retragerea cu circa 15 km a litoralului deltaic, datorită transgresiunii marine în curs, explică distanţa actuală de circa 35 km.

I se spune acum Insula Şerpilor, în evul mediu, pe portulanul lui Marino Sanudo cel Bătrân – Fidonisi – ceea ce înseamnă acelaşi lucru, iar în antichitate, pentru corăbierii din Milet, Achillea sau Leuke – Alba.

Pentru greci era o insulă sfântă, adăpostind templul şi mormântul eroului Ahile, un loc de pelerinaj cu virtuţi tămăduitoare.

De fapt este o stâncă fără vegetaţie, de câteva hectare, atingând deasupra nivelului mării înălţimea de 40 m în mijlocul ei. În pofida numelui antic, roca are o culoare cenuşie. Este înconjurată de cununa de spumă albă a valurilor care se sparg de stâncile din jur, iar deasupră-i pluteau fără îndoială, ca şi astăzi, stoluri de pescăruşi albi. Mai mult, templul din blocuri şlefuite de calcar alb reflecta neîndoielnic lumina ce-l învăluia, transformându-l într-un adevărat far. De aici şi supranumele antic de „Insula strălucitoare”, pe care i-l dă Pindar în secolul V î.e.n.

O menţionează, între alţii, Strabon, Pliniu cel Bătrân, Maximin din  Tyr, ca fiind reşedinţa lui Ahile, Priscianus, care menţionează mulţimea de păsări albe ca zăpada; dar cea mai frumoasă descriere o face Arrian, în „Periplul” său din secolul II e.n. (203–241), care ne spune cum acele păsări imaculate ca neaua spălau lespezile templului sfânt cu apă de mare şi le măturau în zbor cu aripile lor.

Însă insula nu primea numai vizita pelerinilor pioşi. Săpături arheologice din secolul XIX au dezgropat fragmentul unui decret olbian din secolul IV e.n., Olbia fiind o colonie greacă de la gura Bugului, prin care se dădea laudă unui cetăţean ce izgonise de pe insulă piraţii ce-şi făcuseră sălaş aici. Erau desigur cei care jefuiau corăbiile eşuate pe bancurile de nisip, acele „piepturi” cum le spuneau corăbierii greci, formate atât la gurile Dunării, cât şi la gurile îngemănate ale Bugului şi Niprului.

Insula Fidonissi este precis marcată pe portulanul medieval al lui Marino Sanudo cel Bătrân, în dreptul gurii Sollina.

În secolul al XIX-lea, arheologii ruşi fac săpături pe insulă şi dezvelesc fundaţiile unui templu extraordinar de mare; se mai păstrau încă şi porţiuni însemnate din zidăria cu blocuri mari de calcar alb.

Nicolae Densuşianu
 face legătura între mitul grecesc al Insulei Albe şi baladele şi colindele româneşti, care cântă o Mănăstire Albă cu nouă altare, din „prundul mării”.

Cităm câteva versuri din culegerea de poezii populare a lui G. Dem. Teodorescu
:


Într-al Mării Negre prund


La dalbele mănăstirii,


Ler, Doamne, Ler,


Iacă Doamne-n prundul mărei,


Hai Lerunda Lerului Doamne,


La mănăstirea cu nouă altare.

Iată aici, în acest colind, insula marină – „prundul mărei” şi templul său „dalbele mânăstirii”. Pe ce căi se va fi făcut această confluenţă de mituri?
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