III

La Mer Noire 

et deux de ses îles

Depuis Pontos Axenos à la Mer Noire. Le Pon Euxin fait son apparition dans la littérature antique pendant le VIIIème siècle a.Cr. Les connaissances sur lui se multipliant avec les colonies grecques du Pont gauche, ç. à. d. depuis le VIIème siècle.
Au Vème siècle a.Cr., le grand historien et géographe Hérodot visite l’Ouest et le Nord-ouest du Pont Euxin, décrit et nomme les populations et les cours d’eau de cette zone.

Au IVème siècle a.Cr., Aristotel, doué d’un esprit analytique remarquable, explique la couleur du Pont, et décrit les dauphins de la mer et les oiseaux migrateurs du Delta du Danube.

Au IIème siècle a.Cr., Polybe, et au début de notre ère, Strabon, s’occupent de ce cordon littoral qui périclitait la navigation à l’embouchure du Danube.

Pendant la première moitié du premier siècle apr.Cr., Pomponius Mela donne une description détaillée du Pont, parlant de son nom, et explique la transformation de Pontus Axenus (la non-hospitalière) en Pontus Euxinus (l’ hospitalière).

Après Plinius, qui décrit dans la même siècle le courant littoral, Arrien, dans le IIème siècle apr.Cr., donne une description détaillée du littoral et une poétique présentation de l’île Leuce.

Après Ptolemaios et Claudius Aelianus, qui complètent la liste des auteurs antiques, passons au Moyen âge.

Au début du XIVème siècle, le génois Marino Sanudo le Vieux donne un portulan extrêmement exact du Delta.

Et enfin, au XVIIe, Pierre Duval explique de nouveau l’origine du nom de la Mer Noire.
Dans notre folklore elle est désignée simplement par Apa ou Apa Mare. Pour Dimitrie Cantemir, au XVIIIème siècle, c’est la Mer Noire, selon la littérature moyenâgeuse.

Depuis l’île Peuce à Grindu Caraorman. L’ancien cordon littoral, coupant le Delta transversalement en deux: le delta fluvial en amont et le delta maritime en aval, se termine au sud par un grand banc de sable, au fondament loessoide, appeté aujourd’hui Grindu Caraorman. Situé entre le Bras Sfântu Gheorghe au sud et Sulina au nord, c’est l’île Peuce de l’antiquité grecque, c’est-à-dire l’île des Pins.

Autrefois couverte de pins, aujourd’hui elle est peuplée par une forêt rare de chênes. Le nom turc Caraorman – La Fôret Noire désigne l’aspect sombre de la forêt originaire de pins.

L’île est mentionnée par Apollonios (IIIème siècle a.Cr.), puis par Strabon, Martial, Valerius et Ptolemaios, géographes et poètes, faisant l’objet de nombreuses légendes.

Depuis l’île Leuke à Insula şerpilor. L’autre île, Leuke pour les grecs, Leuce pour les romains, se trouve à l’est de Sulina, à quelques dezaines de kilomètres. Leuke – la Blanche, est nommée aujourd’hui Insula şerpilor – l’île des Serpents, comme au Moyen âge – Fidonisi, dans le portulan de Marino Sanudo le Vieux.
Pour les grecs elle s’appelait ausi Achillea, lieu de naissance et tombeau pour le héros mythique Achilles. Dans son périple, Arrien (IIème siècle apr.Cr.) nous donne une belle description du temple blanc érigé sur l’île, lieu de pèlerinage antique.

Ce temple a sa place aussi dans le folklore roumain, sous le nom de „le Monastère Blanc à neuf autels”.
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